










































































































































































.,más nyelvet" beszél. Hasznos lehet tehát, ha a pszicho­
terapeuta és a a vezetett beleegyezésével, meg 
tudja beszélni eljárásmódját Elejét veszik így annak, hogy 
a kliens érzelmeit átvigye az egyik a másikra, 
ami munkáját zavarhatja. 

A terapeuta a jobban fel van készülve 
arra, hogy függetlenítse tevékenységél behatásoktól, 
más személyek befolyásától. A külön is 
ügyelnie kell tehát a pszichoterápiát vezetett segí­
tésénéL Tudnia kell, hogy a terápia sok mindent tudatosít 
a kliensben. Ez a folyamat kritikussá teheti eddig vallásos 
gyakorlataival szemben; a megszakott egyházi kifejezési 
formákat elvetheti - legalább is egy Gyakran meg­
esik az is, hogy a kliens érzelmi kavarodottsága miatt nem 
fest objektív képet a terápiáról, a terapeutával folytatott 
dialógusokróL Harcban áll önmagával: meg akar szabadul­
ni neurotikus vonásaitól, de egyszersmind fél új életet kez­
deni. öntudatlanul is a akar támaszkodni, 
hogy szövetséges legyen - a változás ellen! úgy állíthatja 
be tehát a terapeutát, mint aki akadályokat gördít lelki 
(értsd: természetfölötti) rendeltetésének útjába, jóllehet 
csak a jogos változást kívánja A legtöbb 
neurotikus akaratlanul is .,keveri a kását". A fontos, hogy 
a ne engedje magát ebbe belerántani. 

hogy a nem tudja, kihez irányítsa 
a beteget. Világszerte hallani a panaszt, hogy még mindig 
nincs elég szakember (pszichiáter, pszichoterapeuta) a 
neurotikusok és pszichótikusok gyógyítására. Az is mege­
sik, hogy aki a közelben müködik, talán öntudatlanul is, 
a vallás ellen dolgozik. Végül pedig nem egyszer a beteg 
semmiképpen sem hajlandó terápiás kezelésre járni. 

A komoly ilyen esetekben sem hagyja el a 
hozzáfordulókat Soha se felejtsa azonban, hogy a szaros 
értelemben vett lelki betegek kezelésére nincs szakképzett­
sége. Helyzetét ahhoz a betegápolóéhoz hasonlfthatjuk, 
aki olyan körzetben dolgozik, ahol nincs orvos, nincs kór­
ház. Még ilyen esetekben sem végezhet írhat 
recepteket. képzettség nélküli aktív beleavatko­
zása a másik halálának közvetlen oka lehet. Elégedjék 
meg avval a sok jóval, amit az általános egészségügyi 
szabályok betartásával és betartatásával tehet. 

A fent említett paranoiás típus jó például szolgálhat, 
hogy miként is járjon el a gyakorlatban, hogyan alkalmaz-
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hatja a lelkipásztori tanácsadás elveit vele szemben. -
Mindenekelőtt próbálja tükrözni a vezetett érzelmeit. Kö­
zölje vele: megérti, hogy bosszankodik, ha igazságtalan­
ságot tapasztal mások részéről. Evvel sem el nem ítélte, 
sem igazat nem adott neki. - A beteg esetleg tiltakozik, 
hogy nemcsak érzelemről van itt szó, hanem tényekről, ez 
a valóság. Ekkor megértően fejtse ki: elfogadja, miszerint 
a beteg valóban így is látja a helyzetet. De ő, a lelkivezető, 
nem akar ítélni ebben az ügyben, nem akar bíró lenni. Azaz 
törekedjék függetlenségének megőrzésére. Használja ki 
az alkalmat a helyes lelkipásztori kapcsolat körülhatáro­
lására. Remélhető, hogy a beteg maga is relativizálja a 
kérdést. - Végül okosan terelje a beteg figyeimét Jézus 
szenvedésére. ö megbocsátott ellenségeinek, imádkozott 
üldözőiért. Vagyis tágítsa a beteg lelki horizontját, pró­
bálja erősíteni a természetfeletti motívumok hatóerejét. 
Ha ez sikerül, a beteg pszichés energiái megoszlanak: ls­
ten felé fordulva csökken üldözési mániája, kverulanciája. 
S így "lelki" egészségét is szolgálta. Talán fonákul, de 
megmarad Krisztus követésében, háttérbe szorítva a maga 
igazáért folytatott harcot. - Főként pedig növelje benne 
a bizalmat lsten és az emberek iránt. 

Kevés eredménynek tOnhet mindez? Evilági síkon való­
ban semminek tekinthető. De a lelkivezetésnek más a mér­
céje, mint a földi teljesítményeknek. A lelkivezető ugyanis 
gyakran nem jut többre az iszákosokkal, szexuális perver­
ziókban szenvedökkel, az öngyilkosjelöltekkel sem. Ezek 
az esetek nem egy kérdést vetnek fel az ö lelkében is, ki­
tOnő aikaimul saját motivációi átvizsgálására is. Miért vég­
zek én lelkivezetést? Miért akarok másokat a Krisztushoz 
vezető úton személyesen is segíteni? A szarosan vett lelki 
motfvumok milyen szerepet töltenek be tevékenységem­
ben? Milyen egyéb igényeim kielégülését remélem - tuda­
tosan vagy félig tudatosan - lelkipásztori mOködésemtöl? 
Vagy esetleg úgy kell megfogalmaznom a kérdést: miért 
nem tOJik a fogam a személyes lelkivezetéshez? Miért kor­
látozam tevékenységem csak bizonyos típusokra? Miért 
nem merek szembenézni saját motfvumaimmal? Azt gon­
dolom, hogy csak a "normálisak" érdemlik meg fáradozá­
saimat? Megfeledkezem a pszichológiai igazságról, hogy 
mindenkinek - tehát nekem is! - megvannak a beteges 
oldalai, neurotikus vonásai? Nem érnek el pszichótikus 
fokot életemben, és talán annyira ki sem kristályosodnak, 
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mint a neurotikusoknáL De hatnak, működnek bennem is. 
Az összkép "normális", mert a céloknak megfelelő motí­
vumok kapják a vezető szerepet. De a háttérben, a tudat 
alatt, a betegesek sem alszanak, éreztetik hatásukat. Nem­
csak a vezetettek, hanem a lelkivezető eljárásmódjaiban 
is. Neki is meg kell ragadni minden eszközt, hogy szándé­
kait, indítékait tisztogassa, felszínre hozza, egyenesftse. 

2. Védekezési mechanizmusok 

Nodet, francia pszichoanalitikus, miután emlékeztet, 
hogy a pszichoanalizísből "szerzett ismeretek ráterelik 
figyelmünket a vezetett pszichológiai arcélének jelentő­
ségére, óvnaka kizárólagos és elvont moralizálástól", hoz­
záfűzi: "A lelkivezető pszichológiai arcéle hasonló módon 
döntő a vezetettel kezdett dialógusban. Ismernie kell ön­
magát, mielőtt jogot formálna a másik vezetésére, mert rá 
nehezedik a kölcsönös kapcsolat irányitása. Sohasem len­
ne szabad tudatlanságban maradnia ennek a viszonynak 
természetét, értékét és hatását illetően. A vezető apostoli 
őszintesége nem kétséges; de saját lelki alkatának felis­
merése rendkívüli megfigyelő és behatoló képességet kí­
ván meg. Gyakran szükséges egy harmadik személy segít­
sége, aki jól ismeri önmagát4." 

Ewel nemcsak egy igen fontos problémakörre hívja 
fel a lelkivezetők figyelmét, hanem saját előhaladásuk 
egyik tényezőjét jelöli meg. Amint a vezetett nem képes 
a vezető segítsége nélkül önmagából kivetkőzni, úgy ez 
utóbbinak is szüksége lesz valakire, aki önismeretében 
mellette áll. 

Viselkedésünk egyik legfontosabb összetevői az ún. vé­
dekezési mechanizmusok. Első elméletét Freud dolgozta 
ki. A kisgyermek nem képes minden ösztönszükségletét 
kielégfteni. Környezetére, sőt saját magára is végzetes 
lehetne, ha pl. dühének szabad folyást engedne. Ugyan­
akkor nem képes lemondani igényéről. ~rtelmi képességei, 
kifejező készsége nincsenek eléggé kifejlődve, hogy saját 
benső világát és a külső valóságot eléggé átláthassa, vele 
szemben éretten állást foglalhasson. ~rzi, hogy környezete: 
szülei, nevelői nem látják jó szemmel, ha csak ösztönigé­
nyeit akarja követni. Félelem támad benne, mert azt is meg­
érzi, hogy esetleg elveszti szeretetüket, ha minden áron 
ki akarja magát elégíteni. Nem képes a konfliktust sokáig 
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elviselni, szabadulnia kell tőle és a vele járó szorongástól. 
A mód, ahogyan megbirkózik a konfliktussal és a hozzá 
kapcsolódó szorongással, alkotja a védekezési mechaniz­
mus kezdetét. 

Mechanizmusnak nevezzük, mert nem tudatosan végbe­
menő folyamatok. Vagy legfeljebb egy gyermeki tudat ki­
fejezései. Ebben különböznek a felnőtt lemondásaitól, pl. 
az igazi önmegtagadástóL A szülő tudja és vállalja, hogy 
gyermeke betegágya mellett egész éjjel virrasztani fog, bár 
áldozatába kerül. Mindent megtesz érte, mert szereti. Más­
ra is tudná használni idejét és erejét, de "szóba se jöhet", 
mert kész életét is adni a másikért. - Ezenfelül a kifejezés 
azt is jelzi, hogy készség alakul ki a gyermekben. Hasonló 
helyzetekben hasonló módon fog reagálni. Sőt esetleg 
megszakott eljárásával már előre el akarja hárítani azt, 
amiről úgy érzi vagy úgy tapasztalta, hogy szorongást, fáj­
dalmat okozhat. 

Legtöbb pszichológiai rendszer magáévá tette a véde­
kezési mechanizmusok alapgondolatát, még ha egyébként 
nem is követi a freudi iskolát. Nem a freudi ösztönpárok 
konfliktusából vezetnek le minden reakciót, és nem is 
állitják, hogy mindegyik már a gyermekkorban kialakul. A 
vita főleg az ún. szocializáció és szublimáció körül folyik. 
Freud szerint ezek is az ösztönökből kiépülő viselkedési 
formák. Legtöbb pszichológus azonban állítja és igazolja, 
hogy a szociálisan elfogadott és kulturálisan értékelt reak­
ciók kialakulásában az ösztönökből le nem vezethető lelki 
energiaforrások is közreműködnek: az értelem, akarat, sa­
játosan emberi szeretet stb. Nem is sorolják ezeket a vé­
dekezési mechanizmusok közé. 

Akkor beszélünk szaros értelemben vett védekezési 
mechanizmusokról, amikor beidegzett, kijegecesedett ma­
gatartásokkal, a tudat közreműködése nélkül, akarjuk óvni 
magunkat fájdalmas, kellemetlen, szorongató élmények­
től, helyzetektőL - Bizonyos reakciós mechanizmusokra 
mindannyiunknak szükségünk van. Váratlan körülmények 
között nincs is mindig időnk másképp reagálni. ~s az szin­
tén természetes, hogy a felnőtt is el akar hárítani mindent, 
ami zavarhatná, éspedig minél kevesebb fáradsággal; mi­
nél .,mechanikusabban", annál jobb. Valaki találó hason­
lattal világított rá a negatív hangsúlyú védekezési mecha­
nizmusok és egyéb, normális reakcióink közötti különb­
ségre: Alvásra mindenkinek szüksége van; csak az össze-
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függésből állapíthatjuk meg, hogy valaki betegesen túl so­
kat alszik-e, hogy pl. az élet keménységétől meneküljön, 
vagy amiatt, mert lábadozik, vagy energiáit pótolj& kimerr­
tő és megfeszítő munka után. 

a) Fiatalok kirándulásra készülnek, de szerelnének még 
másokat is beszervezni, hogy teljes legyen a futballcsapat 
~ppen akkor állít be Jóska a plébániára. "Gyere te is, hol­
napután megyünk." ~lesen visszavág: "Ilyen időlopásra 
nincs már időm. Felelős vagyok, nem gyerekeskedhetek." 
Szájuk íze kesernyés lett, de nem akartak vitatkozni. ~rez­
ték, hogy hiába lenne. 

Amikor a többiek elmentek, a kántor még szóval tar­
totta Jóskát. A beszélgetés folyamán megnyugodott, és ki­
bökte, hogy alapjában véve szeretne a többiekkel menni. 
De nem mer heves természetű apjával szembefordulni. Az 
öreg terrorizálja, még szombat és vasárnap is dolgoztatja 
újonnan bérelt üzemükben. Jóska maga is észrevette, hogy 
úgy állítja be még saját magának is a dolgokat, hogy apjá­
nak adjon igazat: "Akkor nincs probléma". Ezért "nem ér­
dekli a kirándulás", ezért "nem gyerek". - Racionalizáció­
nak nevezzük azt a folyamatot, amikor valaki látszat-okok­
kal akar igazolni tudattalan motivációból eredő viselke­
dést. Nem "akar" senkit becsapni ezzel, - csak saját ma­
gát! 

b) Ferenc plébánost kb. egy éve kérte meg Nagyné, 
legyen lelkivezetője. Megegyeztek, hogy havonta egy órát 
szantelnek erre. Az első időben simán ment minden. Az 
utóbbi találkozásokkor azonban nehézkesen. Nagyné, sza­
kása szerint, beszámolt imaéletéről. Majd rátért otthoni 
munkáira, férjéhez való viszonyára, akit - úgy látja -
nem képes kielégíteni. Végül egyházközségi feladatairól 
beszélt. Ferenc atya segített az imádságnál tapasztalt szá­
razság kiértékelésénél, és megtárgyalta a karitatfv munkát 
illető helyes magatartást is. S bár úgy gondolta, hogy min­
dent megtett, mégsem érezte magát nyugodtnak; "valami 
csikorog", mondogatta magában. 

Amikor elment saját lelkiatyjához, meg is említette, 
hogy valakivel holtpontra jutott a lelkivezetésben. Miután 
kifejtette, hogyan járt el, barátja megkérdezte: beszéltetek 
férjéhez való viszonyáról is? Nem, mert ez nem fontos, 
felelte Ferenc. Hisz csak mallékesen említette. - Vagy ta­
lán neked mellékes? Nem említette az asszony már három 
alkalommal ezt a témát? Nem kívántad leértékaini ezt a 
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kérdést, mert számodra kényes? - Ferenc először véde­
kezett. Lassan azonban derengett előtte, hogy valóban a 
füle mellett engedte el az idevágó megjegyzéseket. Nem 
találja módját, hogyan is beszéljen ezekről a kérdésekről 
egy férjes asszonnyal. Nem érti majd félre? Nem szakad­
nak föl intim problémák? - Ferenc atya eljárásmódját, vé­
dekezési mechanizmusát tagadásnak nevezzük: a külső, 
szorongást okozó tárgyat, valóságot, "észre sem veszi". 
Strucc-politika: be a fejet a homokba, a biztosnak érzett 
témákba, helyzetekbe; a vihart, az érzelmileg fenyegető 
tényállást nem is látjuk! 

c) Péter nemrég költözött a plébániára. ~ppen leszol­
gáita a katonaságot. Megkérte a káplánt, Béla atyát, hogy 
beszélgessenek, mert élethivatását még nem látja tisztán. 
Papnak hívja az úr? Béla atya több kérdést tett föl tanul­
mányairól, eddigi vallási életéről, munkájáról, családjáról. 
Mindent pozitívnak ítélt, csak egy felelet ütött szöget a fe­
jébe. Amikor Péter a lányokat illető kérdéstawal vágta el: 
Nem is tudom, mit mondjak erről. Nem is gondolok ilyen 
kérdésekre. Sohasem volt probléma. 12-13 éves korom­
ban volt ilyen vágyam, de azután sikerült úgy elintéznem, 
mintha a nemiség nem is létezne. 

Péter viselkedése hason1ft Ferenc atyáéhoz. Mert ő 
sem vesz észre egy fontos tényezőt az életében. Hisz szin­
te lehetetlen, hogy egy alig 20 éves fiatalembernél a nemi­
ség "sohasem volt probléma". Minden arra mutat, hogy 
nem mer szembenézni a kérdéssel, kizárja tudatábóL EJ­
fojtja a zavarót, a kellemetlent. De nála nem külső ténye­
zőre vonatkozik ez, mint Ferenc atyánál, hanem benső vilá­
gára, ösztöneire, szorongásaira. - Az elfojtás a legalap­
vetőbb, legerősebb védekezési mechanizmus. Az egész 
konfliktust küllebbítjük tudatunkból, mintha nem is létezne. 
~ppen ezért ez a mechanizmus még ott is érvényesül, 
ahol a többi már csatát vesztett. Gyakran találjuk erkölcsi­
leg kifogástalan és jóindulatú személyeknél, főleg fiatalok­
nál. Erkölcsi problémáikra nem találnak más kiutat, mint 
egyszerűen elfojtják az egész kérdés-komplexumot: ők 

nem is éreznek ilyen dolgokat. A tudatos küzdelem kíno­
sabb lenne, több bevetést kívánna. Lehet, hogy egyes élet­
körülmények között valaki valóban nem képes erre a kon­
frontációra. De veszélyes, ha ez az egyetlen vagy a köz­
ponti magatartás. Puskaporos hordó, amelyik annál köny­
nyebben felrobbanhat, minél erősebb az elfojtás. 
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d) Fontos védekezési mechanizmus még a kivetítés, 
projekció. Legtragikusabb formája az üldözési mánia, amit 
tanulmányunk előbbi részében említettünk. A beteg meg 
van győződve, hogy rokonai, szomszédai . . . üldözik. A 
pszichológiai vizsgálat azonban feltárta, hogy az ilyen sze­
mélyek maguk vannak tele bosszúvággyal, ők maguk akar­
ják "kiirtani" azokat, akiktől sértést szanvedtek el. De kép­
telenek elfogadni, hogy ilyen "erkölcstelen" gondolatok, 
vágyak fel is merülhessenek szívükben. Nem, ez nem tőlük 
ered, hanem rokonuktól, szomszédjuktól ... ! Vagyis más­
nak tulajdonítják a saját magukban fellépő folyamatot, ki­
vetítik. - Mársékeltebb fokban jelentkezik a kivetítés pl. 
azoknál, akik állandóan panaszkodnak, hogy feletteseik 
nem értik meg őket, igazságtalanok. Legtöbbször észre 
sem veszik, hogy ők maguk járnak el így alantasaikkal 
szemben, és tulajdonképpen feletteseik felett is uralkodni 
akarnának. Mivel ez nem sikerül, őket vádolják zsarnoki 
hajlamokkaL 

e) Van, aki úgy próbál megbirkózni a szorongást keltő 
helyzetekkel, hogy gyerekesen kezd viselkedni, vagy más, 
korábbi fejlődési fok magatartását ölti magára. A gyerek 
lehet felelőtlen; nem várják tőle, hogy megküzdjön a prob­
lémákkal. - Ezt a mechanizmust regressziónak nevezik. -
Klasszikus példája a 4-5 éves kicsi, aki maga is cuclizni 
kezd, amikor kistestvére születik. Az utóbbi években már 
nem volt rá szüksége, de most igényli. Igy akarja biztosí­
tani a mama eddigi kizárólagos szeretetét. Előfordul, hogy 
az idősebb testvér az új kisbaba megszületésekor egresz­
szívnek mutatkozik a "betolakodó" ellen. De amikor ezért 
megbüntetik, hirtelen az ellentétbe csap át: agresszivitása 
helyett most szinte elolvad a másikkal szemben. 

Nem célunk az összes lehető védekezési mechanizmuso­
kat. felsorolni. Mindig újabb és újabb alfajokkal találko­
zunk az irodalomban5• Létezésükre, hatásukra akartuk fel­
hívni a figyelmet. Mindannyiunknak, vezetetteknek és ve­
zetőknek megvannak védekezési mechanizmusaink. Nyug­
talanító, szorongató esetekben, helyzetekben ezekkel pró­
báljuk elhárítani a nehézséget Tagadjuk a tényeket, má­
soknak tulajdonítjuk a bennünk forrongó szenvedélyeket, 
észre sem vesszük azt, ami minden más embernek vilá­
gos ... 

A lelki élet szempontjábel a legfontosabb az, hogy ezek 
a mechanizmusok lstenhez való viszonyunkra is kihatnak. 
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Vele szemben is védjük magunkat. A hitigazságok egy ré­
szét "tudjuk", de mindennapi életünkre nincs hatásuk. A 
gyakorlatban mintha nem is léteznének. Valószínűleg nem 
tévedünk, ha azt állítjuk, hogy egyes örök igazságok, mint 
pl. ítélet, örök elvettetás lehetősége, azért oly nehéz el­
mélkedési és prédikációs témák, mert benső szarongá­
saink már eleve elzárkóznak előlük. Az egyházi életben 
az utóbbi években annyit emlegetett konzervatív és haladó 
magatartás egyik gyökere is ezekben a védekezési mecha­
nizmusokban keresendő. (Ezért olyan helytelen ezeknek 
a jelzőknek a "másikra" való alkalmazása!). Mindkettő 
racionalizál. Az egyik minden "érvet" megragad, hogy a 
változással járó szorongást csökkentse, a másik, hogy 
ösztönös függetlenségre törekvését biztosítsa! A lelki szá­
razság egyik oka szintén lehet védekezési mechanizmus: 
félünk haladni, lemondani, megnyílni. 

Mind a lelkivezető, mind pedig a vezetett számára fon­
tos, hogy tudatosftsa: benne is működnek védekezési me­
chanizmusok lstenhez és emberekhez való kapcsolatában. 
Ennek elfogadása már bizonyos készséget kölcsönöz konk­
rét formáinak felfedezésére. Ami nem egyszerű és gyors 
folyamat. Rendszerint nem elég pl., ha valaki mellünknek 
szegezi, hogy itt meg ott, Igy meg úgy védekezünk. Ezek 
a mechanizmusok nem értelmi rejtvények. Érzelmi szinten 
játszódnak le. A felnőtt ember használja eszét, akaratát, 
s velük sok problémát megoldhat. De a fenti példák sejte­
tik, hogy ezek a mechanizmusok éppenséggel tisztánlátá­
sunkat, akarati szabadságunkat csökkentik, akadályozzák. 
Meghamisítják, elfelejtetik a valóságot, kancsalJá tesznek. 
Ezért megközelítésüknél döntő szerepe jut az érzelmi ele­
meknek. A lelkivezetés előnyös körülményeket teremt eh­
hez is. 

Bizonyára tapasztaltuk már, hogy akikben igazán meg­
bízunk, akiknél nem félünk, hogy elítélnek vagy félrema­
gyarázzák gondolatainkat, azoknak el merjük mondani leg­
takargatottabb titkainkat, legkényesebb problémáinkat Az­
zal, hogy elmondtuk, máris megkönnyebbültünk, máris tisz­
tábban látunk6• Ha pedig ez a személy ajánl valamit, azt 
megköszönjük, és próbáljuk megszívlelni. Mindez azért, 
mert meg vagyunk győződve, hogy a másik becsül, szeret 
minket. Ez az élmény ad erőt ahhoz, hogy mélyebbre néz­
zünk magunkba, hogy merjünk változtatni eddigi viselke­
désünkön. Egyedül a már kikaptatott vágányokra szalad-
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nánk vissza. De a másik szeretetteljes, jóindulatú közre­
működése erőt ad, hogy ismeretlen terűletekre is behatol­
junk. 

Amint a szorongás alakftotta ki a védekezési mecha­
nizmusokat, úgy a bizalmat sugárzó kapcsolat alkotja azt 
a keretet, amelyikben áttörhetjük őket. Ezért fontos, hogy 
a lelkivezető egész magatartásával szaretetteljes légkört 
teremtsen. Ebben az isteni szaretet visszfényének kell len­
nie a vezetett számára. A vezető megértő, igazán emberi 
kapcsolata lsten elfogadását is tükrözi. Annak a megélése, 
hogy lsten szeret, hogy elfogad úgy, ahogy vagyok, olyan 
erő és bizalom forrása, amit egyetlen evilági terapeutikus 
kapcsolat nem sugározhat Minden lelkivezetés elsőrendű 
feladata, hogy egyengesse az "ősbizalomhoz", az Istenbe 
vetett bizalomhoz vezető utat. 

Az lstennel megélt felszabadító kapcsolat nem azt je­
lenti, hogy megszűnik minden szenvedés, hogy semmi ho­
mály nem környékezi már életünket. Mint minden kapcso­
latba, ebbe is belelopakodhat védekezési mechanizmus: 
a regresszió. A gyerek felelőtlensége, nemtörődömsége 
észrevétlenül is úrrá lehet fölöttünk. Menekülni kezdünk a 
felelősségvállalástól, a szenvedés elfogadásától. - Az 
egész üdvtörténet emlékeztet, hogy az lstennel való talál­
kozás mindig újabb és ismeretlen területekre vezet. Em­
berileg tehát bizonytalanságet szülhet. S ilyenkor ösztönö­
sen ismét besurranhatnak védekezési mechanizmusaink, 
és a harc kezdődik elölről. Pusztán lélektanilag is remél­
hetünk azonban haladást. Részben kezdtük már felismerni, 
hogy hol is szoktunk félrecsúszni. Másrészt pedig az előbb 
megízlelt bizalmat keltő találkozás erőt adhat a következő 
lépésekre. Mechanizmusaink évek hosszú során erősöd­
tek. Attörésük sem lesz pillanatok műve. 

Mindezek után azt is megértjük, miért oly fontos, hogy 
a lelkivezető maga is forduljon valakihez, aki segíti véde­
kező mechanizmusainak felismerésében. Az lstennel az 
elmélkedések folyamán kiépülő bizalomteljes kapcsolat 
sok mindenre fényt vethet szívünkben. Segíthet védekezési 
mechanizmusaink feltárásában is. De szinte elengedhetet­
len, hogy emberi síkon is mallettünk álljon valaki ebben a 
törekvésünkben. Külső tényezők befolyása, ezek felisme­
rése teszi az embert tárgyilagossá. Paradox módon saját 
alkatunk, lelki vonásaink felismerésénél is szükséges tő­
lünk független személyek közreműködése. Igen gyorsan 
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"szubjektrv" képet alkotunk magunkról. Ennek megváltoz­
tatása nehezen sikerül, még akkor is, ha jobbak akarunk 
lenni. önmagunkba csavarodunk, ha kívülállók nem segí­
tenek nagyobb objektivitáshoz. 

Adelaide esete jól összefoglalja, amit eddig a védeke­
zési mechanizmusokról mondottunk. - Egyetemista korá­
ban és házassága előtt éveken keresztül fordult Márk atyá­
hoz lelkivezetésért Tehetséges, de nyugtalan természete 
többször gördített akadályt haladása elé. Maga is érezte, 
hogy mindebbe belejátszott édesanyjához való viszonya. 
Adelaide melegségre vágyott, megértésre. Édesanyja pedig 
kicsinyes, rideg természetű és régimódi háziasszony volt. 
Akaratlanul is konfliktus keletkezett köztük, mert anyja 
nem titkolta, hogy lánya jövőjét úgy képzeli, mint amilyen 
az ő élete volt. 

Adelaide-nek sikerül tudatosítani, hogy házasságuk 
egyik motívuma is a szülői környezettől való menekülés 
volt. De emellett őszintén szerette férjét is. Remélte, hogy 
központi indítéka helyes, mindjobban betölti majd életét, 
és harmonikus családot alapíthatnak. 

Jó pár évig nem találkozott volt lelkivezetőjével, mert 
férje más vidéken kapott állást. Már négy gyerekük volt, 
a legkisebb 3 éves, amikor tíz napos vakáclóra visszaütaz­
hatott egyetemi városába. Megkérte volt lelkivezetőjét, 
hogy fogadja. Meg akarja vele beszélni életét, az egyház­
zal kapcsolatos problémáit. 

Avval kezdte, hogy nagyon jól érzi magát. Gyermekei 
igen szeretetreméltóak, kedvesek. Sokat dolgozik otthon 
és félállásban egy nevelőintézetben. Szép eredményeket 
ér el, s mindenki szereti. Majd rátért egy másik témára: 
kapcsolatára férjével. Jól vannak, férje igen sokat dolgo­
zik. De úgy érzi, nem kap elég támogatást tőle, mint az 
egyháztól sem. A társadalmi feszültségek szorongással 
töltik el, amikor egyedül van. A papok felfogása nem egye­
zik az övével. Emiatt nem érzi magát otthon a prédikációk 
alatt, az egyházközségben. Férjével is szeretné megvitatni 
ezeket a kérdéseket, de az azzal intézi el, hogy sötéten 
lát. Nincs ideje s nyugalma, hogy munkája után még az ő 
nehézségein is rágódjék. 

Az első két beszélgetéssei eljutottak oda, hogy Ade­
laide észrevette: fél a haláltól. Nem annyira a sajátjától, 
hanem gyermekeiétőL Hogy engedheti meg lsten, hogy 
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esetleg a társadalmi feszültségek áldozatai lehessenek? 
Szeretné biztonságban látni őket. Lelke mélyén .,minden­
ható" akar lenni: minden kártyát biztositani. Ezért is jelent 
annyit számára munkája, ahol sikerei vannak. Ahol pedig 
ezt nem éri el, ott feszültséget érez: férjénél és az egyház­
nál. Ezek nem követik azt, amit ő mond, amit szeretne. 
Felettük nem uralkodik. Tudja, hogy férje jó apa és jót is 
akar, mégsem találja elégnek a rá szentelt időt. 

A harmadik nap reggel Adelaide telefonon közölte, 
hogy nem tud jönni a megbeszélésre. Nem jól érzi magát, 
hányt. Hozzátette: úgy érzem, ki kellett adni mindazt, ami 
a gyomromat megfekszi; látom, mennyire védem magamat. 
- A nap beszélgetés nélkül maradt. - Másnap jött, és a 
következő napokon is. Idejét főleg avval töltötte, hogy fel­
készüljön a hazatérésre. Mert belátta, hogy férjét nem 
tudja megváltoztatni. Hidegebb természetű, aminek jó ol­
dala is van: a társadalmi feszültségekben megőrzi nyugal­
mát. Látta, hogy tulajdonképpen neki magának kellene 
változnia, sok mindent elfogadni lsten és férje részéről. 
De ez igen nehezen megy. Az a tény, hogy észrevette a 
maga felelősségét ebben a viszonyban, valamelyes bizal­
mat ébresztett lelkében. S az is, hogy most már jobban 
Istenbe kapaszkodva küzdött önmagával a helyes út meg­
találásáért. Az egyházi közösség iránt tanúsított magatar­
tását is át akarja vizsgálni. Amit azzal is kifejezett, hogy 
az utolsó beszélgetéskor a kiengesztelődés, a gyónás 
szentségében kívánt részesülni. - útravalóul lelkivezetője 
a 37. zsoltárt adta neki. 

Adelaide főbb védekezési motívumai: félelmének elfoj­
tása. - A beszélgetés elején mindent úgy állitott be, mintha 
semmi nehézsége nem lenne, minden jól menne. - Gyere­
kes elvárása, hogy férje jöjjön segítségére, ., tegye meg 
az első lépést". - Belső konfliktusait az egyházra vetítette 
ki. Ez az .,anya" sem értette meg, mást várt tőle, mint amit 
szeretne. 

A lelkivezetőjével folytatott jóindulatú, megértö és egy­
szersmind nyílt párbeszéd lehetőséget, bizalmat adott neki, 
hogy szembe merjen nézni magával. Nem nehezedett rá 
nyomás kívülről, és mégis kapott külső segítséget: vezető­
jének feleleteit, amelyek tényleges lelki állapotát próbálták 
tükrözni. Mindez párosult pozitív, jó vágyaival: hogy Istent, 
embertársait, férjét mindjobban szeresse. Ezek jutottak 
most előtérbe, s felcsillantották lelkében, hogy valójában 
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mennyire védi magát. Ekkor tört ki elfojtott szorongása, 
olyannyira, hogy fizikumára is kihatott: hányt. Fájdalmas 
folyamatban ismerte föl, hogy nem is olyan nyugodt és biz­
tos benne minden. A "mindenütt sikerem van, csak férjem 
nem ért meg" kifejezés védekező jellegének észrevétele 
egészen megrázta. Annyira megrendült, hogy időre volt 
szüksége, amíg le tudott csillapodni. De azért képes ma­
radt kavargó vágyait világosabban tisztázni. Látta, hogy 
sikerélményeit ki akarta használni férje ellen. A hibát ben­
ne és Istenben, az egyházban kereste. Tudatosan nem ké­
telkedett lsten szeretetében. De lelke mélyén mégis csak 
lázadt ellene, kritizálta "gondviselését". Másrészt ezt még­
sem merte magának bevallani. Nem tudta elfogadni, hogy 
benne "ilyen borzalmas gondolatok" merülhessenek föl, 
ilyen vágyai is lehessenek. Kivetítette őket az egyházra, 
a papokra. Amikor végül is átlátta, hogy benne is burján­
zanak rossz kívánságok (bár nem tudatos bűn formájában 
jelentkeztek), kész volt az egyház keretében keresni a ki­
engesztelődést. 

3. ~rzelmi átvitelek 

új ismerőst mutatnak be, rokonszenvesnek tűnik. Meg 
is mondjuk: emlékeztet nagybátyámra, akinél olyan remek 
vakációkat töltöttünk. Máskor az első pillanatra ellenszen­
vesnek találunk valakit: olyan, mint volt matematikatanár­
nőm. 

Ezek az első benyomások érzelmeken is alapulnak. A 
hang, az alak, a modor kellemes vagy kellemetlen élménye­
ket ébreszt föl. De magunk is tudjuk, hogy felületes voná­
sok váltották ki, nincs sok jelentőségük. Vannak azonban 
esetek, amikor kapcsolatunk mélyebb, a felmerülő érze­
lem egész magatartásunkra kihat. S főként vannak olyan 
helyzetek, amikor szinte minden ok nélkül a másik tudatta­
lan érzelmi kitöréseinek leszünk tárgyai, vagy pedig mi ma­
gunk reagálunk így. 

Ez utóbbiakat tette a pszichoanalízis terapeutikájának 
vezérfonalává. Vizsgálta: miért van az, hogy egyes ese­
tekben a kliens "rajong" a terapeutáért, jóllehet ez igye­
kezett éppoly tartózkodóan és tárgyilagosan viselkedni, 
mint eddig? Miért találja máskor keménynek, követelőnek, 
ellenszenvesnek? A felelet magja: a kliens a terapeutára 
vetíti ki, viszi át szülei (vagy más, számára érzelmileg je-
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lentős személyek) iránti gyermekkori érzelmeit. Amint ak­
kor boldog volt, ha szeratetet kapott, fgy értelmezi most 
a terapeutikus beszélgetés alatti megértő szavakat is. Per­
sze az is megeshetett, hogy rajongásával mintegy előre le 
akarta kenyerezni a felnőtteket Ennek megfelelően talán 
most is saját érdekében akarja magatartásával "manipu­
lálni" a terapeutát. Jelenlegi ellenszenve pedig abból ered­
het, hogy úgy érzi, a terapeuta éppen olyan szigorú, mint 
apja vagy anyja volt, amikor olyasmit követeltek tőle, amit 
nem akart megtenni, ami sértette. - Innét az elnevezés: 
pozitív, illetve negatív átvitel. 

Tévednénk azonban, ha azt gondolnánk, hogy a tera­
peutának mindig pozitív átviteleket kell előmozdítania 
kliensében. Egyrészt az átvitelek spontánul lépnek föl. A 
kliens tele van elfojtott érzelmekkel, amelyek lesik az al­
kalmat, hogy levezetődhessenek. A terapeuta jó céltáblát 
jelent nekik: érzelmileg közel áll a klienshez (törődik vele, 
segíteni akar rajta), ugyanakkor "neutrálisan" viselkedik 
(nem saját érzelmeit akarja közölni, nem ezek állnak a 
központban, hanem a kliensre figyel, "tárgyilagosan" visel­
kedik). Másrészt a negatív érzelmek kitörése jobban mutat 
rá az érzelmi gátlások gócaira, a neurotikus feszültségek­
re. A pozitív átvitelek mesterséges fejlesztése azt is jelent­
hetné, hogy a terapeutának van szüksége "sikerélményre", 
elkapatja magát. - A negatívoknál tapintatosan, de cél­
tudatosan ki lehet fakasztani a gennyes helyet. A pozití­
voknál tisztánlátással fel kell használnia a kedvező szelet, 
anélkül, hogy engedné belekeverni érzelmeit a klienséibe. 
Mindenekelőtt pedig ügyelnie kell, hogy saját érzelmeit 
ne vetítse a kliensbe. Evvel ellenátvitelt, kontratranszfe­
renciát gyakorolna. Lehetetlenné tenné gyógyító munká­
ját, mert elvesztené tárgyilagos magatartását. 

Az ún. ortodox pszichoanalitikusok éppen ezért "ab­
szolut neutralitást" követelnek a terapeuta részéről klien­
sével szemben. Ne is találkozzék vele a kezelési órákon 
és helyiségen kívül; tartózkodjék mindenféle érzelmi meg­
nyilvánulástól a kezelés alatt. Csak így segítheti elő az át­
vitelek létrejöttét, és csak fgy értelmezheti őket tárgyila­
gosan. 

A lelkivezetés céljának megfelelően a vezetett érzel­
meinek, mint egész benső dinamizmusának is, Istenre kell 
irányulniok. Mégpedig mindinkább az ő igazi Valóságára, 
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ahogy magát Fiában kinyilvánította. Tudjuk azonban, hogy 
lsten-képünk emberi jegyeket is visel magán, bármennyire 
törekszünk is csak öt nézni. Egész szókincsünk a családi 
életre épül: Atya, Fiú, Szeretet ... Nem csodálkozhatunk, 
ha ennek érzelmeit - minden jó és rossz oldalával - lsten­
re is átvisszük. Félünk tőle, mert apánk szigorú, kemény 
ember volt; gyenge "apókának" tartjuk, mert apánk helyett 
anyánk volt a keménykezü ... - A lelkivezetőnek tehát 
figyelemmel kell kísérnie a vezetett Istenre irányuló érzel­
meit, és vele együtt ki kell értékelni, hogy mennyiben felel­
nek meg az ö igazi Valóságának, és mennyiben pusztán 
emberi életének érzelmi csökevényeivel közeledik hozzá. 
Főként amikor az lstennel való találkozás örömeiben, félel­
meiben, megalázkodó és lelkesedő érzelmeiben még igen 
sok érzékileg is átélt elem van. Ilyenkor nagy a veszély, 
hogy nagyon is emberi érzelmeinket visszük át Istenre. 

Ténylegesen azonban igen gyakran léphet föl érzelmi 
átvitel a vezető és vezetett között is. Pozitfv formáját köny­
nyebb felismerni. Ilyen pl. Martina esete. Két éve jár Fábián 
atyához lelkivezetésre, aki elégedett, mert húségesen hall­
gatja intéseit, követi tanácsait. Martina többször mondta 
is már neki, hogy milyen boldog, mennyire hálát ad lsten­
nek, hogy végre megértő papra talált. Fábián atyának csak 
az nem tetszik, hogy akkora lelkesedéssel beszél ismerő­
seinek lelkivezetőjérőL Néha pedig úgy ítélte, hogy Mar­
tina ürügyet keres gyakoribb gyónásra, mint ahogy meg­
beszélték. Ehhez járul még az is, hogy ki nem állhatja fe­
lettesét, a kórházi főnővért. 

Hasonló esetekben már a régi irók óvták volna Fábián 
atyát. Ez a gyerekes rajongás, minden közelség keresése, 
nem fog jó vért szülni. Amodern lélektan hozzáfűzi: enge­
delmes, féltő lelkiatyjával szemben, mint ahogy apjával is 
viselkedett; agresszív a főnővérrel, amint durcás és felese­
lő volt anyjával. - Mindez szorosabb értelemben érzelmi 
átvitel, ha Martina "nem is veszi észre", hogyan jár el, ha 
mindezt valójában tudatalatti síkon éli is meg. 

A túlzott, makacs érzelmi megnyilvánulások szinte biz­
tos jelei annak, hogy átvitellel van dolgunk. S mivel nem 
tudatos síkon játszódnak le, lassú, de határozott átépítő 
munkára lesz szükség. Ha a vezető ilyen helyzetekben el­
veszti a fejét, akár úgy, hogy naivan örül sikerének, akár 
úgy, hogy keményen rendre akarja tanitani a vezetettet, 
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hamarosan meg fogja tapasztalni a negatív átvitelt. A ve­
zetett nyűgösködni kezd, talán azt hánytorgatja föl, hogy 
mégsem értik meg, sőt talán követelődzésekkel áll elő. 
A vezető eljátszatta függetlenségét, és most ennek a gyü­
mölcseit aratja. 

A negatív átvitel lehet azonban az lstennel szembeni 
nehézségek kifejezője is. Mivel a vezetett nem mer lsten­
nek megnyílni, hideg marad lelkivezetőjével szemben is. 
Ilyen esetekben fontos, hogy a vezető túllásson a felszíni 
problémán, és a felmarült akadály áthágásában segít­
sen. A negatív átvitel a haladás igen gyümölcsöző alkal­
mává lehet, csak a vezetőnek legyen ereje kitartásra. Ne 
tegye magát függővé a vezetett érzelmeitől. 

A lelkivezető mégsem lehet olyan "abszolút értelem­
ben neutrális", mint egyes pszichoanalitikusok. Mint a kö­
zösség tagjának kell testvére mallett állnia. Legyen tehát 
emberi, malegen megértő és őszintén hiteles a vezetettel 
szemben. Ugyanakkor tárgyilagosságát, s evvel segítő ké­
pességét csak akkor őrizheti meg, ha lelki megnyilvánu­
lásaira, lstenhez való viszonyára figyel, valóban a vezetett 
és nem saját érzelmeit helyezi központba. Ne próbáljon 
tehát sem "atyáskodni", sem pedig "cimboráskodni". Gyak­
ran kérdezze meg magától, hogy milyen hatással van a ve­
zetettel való kapcsolata annak lstenhez való viszonyára? 
Vállalja-e, hogy vezetettie szabadon találkozzék Istennel? 
Esetleg olyan utakon is, amelyek számára ismeretlenek, 
de nem állnak ellentétben Krisztus tanításával, sem a Lélek 
sugallata ellen nem vétkeznek? Egyszóval: ne akarja át­
vinni saját felfogását, saját örömeit és félelmeit a veze­
tettre. Elcsúszna az ellenátvitel sikamlós talaján. 

Mert ezen a ponton a modern lélektan kifejezetten is 
inti mindazokat, akik közelebbi és rendszeresebb szemé­
lyes viszonyban állnak egy másik személlyel: az ellenátvitel 
a terapeuta, a nevelő, a szociális dolgozó, a lelkivezető 
egyik buktatója. 

Zsolt egyetemi tanulmányai mellett sokat segített a 
plébánián: szociális munkákban, a tizenévesek imacsoport­
jának vezetésében. Jól megértette magát az új káplánnal 
is. Meg is kérte, hogy legyen lelkivezetője; érezte, az úr 
sokat adott neki, tehát neki is mindinkább szeretnie kell 
öt. ~rdekes módon azonban, a káplán, mióta Zsolt vezeté­
sét elvállalta, nem érezte magát olyan biztosnak, hogy ho-
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gyan is bánjék vele. Félni kezdett, nehogy szélsőségekbe 
sodródjék szociális tevékenysége. úgy tűnt neki, hogy Zsolt 
népszerűséget keres a gyerekek között, és hogy vele szem­
ben sem őszinte. Viszonyuk feszültté vált. A káplán később 
szinte ideges lett, amikor Zsolt megjelent a láthatáron. 
Félév mulva pedig maga Zsolt mondta neki, hogy más lel­
kivezetőt fog keresni, mert úgy látja, hogy felfogásuk még­
sem egyezik. A káplán először tiltakozott. De bensőleg 

megkönnyebbült, amikor Zsolt lemorzsolódott. Bántotta a 
kudarc, de úgy vélte, hogy nem volt hibás. Egészen a kö­
vetkező lelkigyakorlatig. Egyik elmélkedésben ugyanis az 
előadó arról beszélt, hogy a lelkivezetésben könnyen át­
visszük szüleinkkel, testvéreinkkel szembeni magatartá­
sunkat a vezetettre. Ez bevilágított A káplánnak volt egy 
négy évvel fiatalabb öccse, akivel gyermekkorukban köl­
csönösen nem szívlelték egymást. Az volt a meggyőződé­
se, hogy szülei öccsét kedvelték, és az iskolában is ő volt 
a kedvenc. Azt gondolta, hogy már mindezt megbocsátot­
ta. Viszonyuk elég szereUeljes is volt, nem veszekedtek 
egymással. De most hirtelen látta, hogy Zsoltot úgy kezelte, 
mint az öccsét: kritikusan, féltékenyen. 

A vezető és vezetett közötti kapcsolatban nem minden 
érzelem átvitel. Mindketten tehetnek vagy mondhatnak 
olyat, ami ténylegesen okot adhat a másiknak, hogy örül­
jön, illetve bosszankodjék. Egyik is, másik is lehet szomo­
rú vagy lelkendező, viszonyuktól független tényezők miatt. 

A szoros értelemben vett átvitelt három tulajdonságról 
ismerhetjük föl. A legkirívóbb: az érzelem aránytalanul nagy 
(a kiváltó okot tekintve). A vezető pl. kedves volt, vagy szi­
gorú és a vezetett túlságos nyájassággal vagy agresszivi­
tással reagál: túloz. Ugyanez előfordulhat ellenkező elő­
jellel: a vezető érzelmi kitörései aránytalanok. 

Van, amikor az érzelem mintegy félrecsúszik. Az egyik 
fél barátságos vagy tréfás megjegyzést tesz, a másik pedig 
úgy vág vissza, mintha a tyúkszemére léptek volna. Másik 
változata akkor jelentkezik, amikor pl. a vezetett imádkozni 
akar, de lsten helyett mindig vezetője jut eszébe. Vagy 
pedig a vezető képtelen arra figyelni, amit a vezetett mond, 
mert ennek az egyházközségi gyűlésen mondott kijelen­
tését még mindig sértőnek tartja. 

Átvitelt jeleznek az ambivalens, a megosztott érzelmek 
is. Vagyis amikor egyidejűleg szeretjük és gyűlöljük a má-
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sikat, elfogadjuk, és mégis agresszívek vagyunk vele szem­
ben. Pl.: a vezetőt nem hagyja nyugton az a kérdés, hogy 
mit gondolhat róla a vezetett; becsüli? lenézi? örül kap­
csolatuknak? vagy már nem akarja folytatni? Az ambiva­
lens érzelmek egyik jellegzetes következménye a szeszé­
lyesség: egyik pillanatban így, a másikban úgy. 

A lelkivezetőnél ellenátvitel jele lehet, ha ,.nem mer 
szólni". Kellett volna, de fél, nehogy elveszítse lelkigyerme­
két Ezzel már nem a másik haladása a mérvadó, hanem 
saját öröme, hogy ,.lelkiatya" lehessen. Ugyancsak ellen­
átvitelt takarhat a másik ,.kioktatása". Néha csak arra em­
lékeztet, hogy a kapcsolat túságosan értelmi síkra futott. 
De azt is mutathatja, hogy teológiai tudással akar a másik 
felett ,.uralkodni". A beszélgetésben tapasztalt levertség 
és bosszankodás is szimptomatikus. Az objektív rosszat 
ki kell javítani. Amikor valami bosszant, akkor személyes 
érzékenységemben vagyok sértve. 

A lelkivezető a párbeszéd alatt nem állhat meg ellenát­
vitelei vizsgálatára. A vezetettet kell követnie, figyeimét az 
ő lstenhez való viszonyára kell fordítania. De a beszélge­
tés után meg kell vizsgálnia, ki kell értékelnie saját maga­
tartását. A kapcsolat alakítása, szövevényeinek tisztázása 
ugyanis mindenekelőtt az ő kezében van, az ő érettségé­
től függ. 

Ez a reflektálás akkor jár eredménnyel, ha a lelkivezető 
eléggé ismeri már saját magát. Ha tudatában van, hol van­
nak az érzékeny, sebezhető pontjai, hol akarja eddigi élete 
érzelmi hiányait akaratlanul is kárpótolni. Ez az ismeret 
azonban sohasem teljes. új körülmények eddig ismeretlen 
gócokra gyakorolhatnak nyomást. Ezért a lelkivezetőnek 
is szüksége lesz valakire, akivel átvizsgálhatja, megbeszél­
heti saját túlzásait, félrecsúszásait, megosztottságait Ak­
kor tud hitelesen másokat vezetni, ha maga is halad. Eb­
ben a folyamatban neki is segítőre van szüksége, aki ba­
rátian áll mellette, előmozdítja tárgyilagosságát 

A segitői szindróma 

Tanulmányunkban többször használtuk a kifejezést, 
hogy a lelkivezető segíti a vezetettet lsten felé vivő útján. 
Ebben a törekvésben formálódik ki kettőjük között a szö­
vevényes kapcsolat, amelyiknek forrásánál a pszichológia 
ott találja a motívumokat, szerkezeti megnyilvánulásai kö-
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zé sorolja a védekezési mechanizmusokat, és kölcsönha­
tásuknál feltárja az érzelmi átviteleket és ellenátviteleket 

A segítő kapcsolat a legkülönbözőbb foglalkozások 
lényeges eleme. ~rthető tehát, hogy az utóbbi években ma­
gát ezt a kapcsolatot vették a pszichológusok tüzetesebb 
vizsgálat alá. Önkritika jellege is van ennek, hiszen a pszi­
chológus foglalkozása is ilyen. 

W. Schmidbauer bajor pszichológus provokatív stílus­
ban népszerűsítette ezeket a kutatásokat. A lelkipásztorok 
múködésére vonatkozó megjegyzései nem egyszer egyol­
dalúak, tévesek. Ennek ellenére sok hasznot meríthet mú­
veiből mindaz, aki mások segítésének szanteli életét7. 

Segítő kapcsolatunk több forrásból táplálkozik. Kezdet­
leges formáját már az állatvilágban megtaláljuk. Köznapi 
kifejezéssel úgy mondjuk, hogy az állat ösztönösen védi 
kicsinyeit: élelmet hord nekik, esetleg saját maga veszé­
lyeztetésével szembeszáll az életükre törő ragadozókkal, 
vezeti-tereli őket stb. A fajfejlődés elméletét elfogadva 
állíthatjuk, hogy ez az ösztönös szint az embernél sem 
hiányzik, jóllehet megnyilvánulási formái igen különbözök 
lehetnek a többi tényező hatása alatt. - A társadalmi fej­
lődés mindinkább tudatosította a felelősséget a másikkal 
szemben. Belátjuk, hogy a közösség nem tarthatja fönn ma­
gát, ha ki-ki csak magával törődik. Ez a belátás gyakorlati­
lag a feladatok specializálódását eredményezte: egész se­
reg .. segítő foglalkozás" született meg: szociális gondo­
zák, gyógypedagógusok, pszichológusok, fejlődés-segítök 
(Entwicklungshelfer) . . . De megmaradtak a már ismert 
tevékenységek is: orvos, pap, nevelő ... Altalában nagy 
tiszteletnek örvendenek, mart közvetlenül az emberrel fog­
lalkoznak. - Igen fontos szerepet játszanak a vallásos mo­
tívumok. Gondoljunk csak a jó szamaritánus példabeszé­
dére, a Krisztustól hirdetett ellenségszeretetre. Az önzet­
len és minden akadályt leküzdö szaretet az önfeláldozás 
gyöngyeit termelte ki a századok folyamán a keresztény­
ségben. -Végül: a mások segítésére ösztönző motívumok 
nem oltják ki egyéb indítékainkat, igényeinket Nem szünik 
meg az ún. öntenntartási ösztön, sem önmagunk kitelje­
sedésének vágya stb. 

~rthető tehát, hogy a segitőkészség is ölthet magára 
beteges formát. Ezt nevezi Schmidbauer "segitői szindró­
mának", Helfer-Syndromnak. Olyan személyiség tünetcso-
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portja, akinél már lelki szerkezetté vált, hogy képtelen 
egyéni érzelmei és szükségletei kifejezésére, ugyanakkor 
pedig kifelé mindenhatónak és megtámadhatatlannak lát­
szik a közösségi szolgálat terén. 

Mindennapi nyelven úgy is mondhatnánk, hogy ő a min­
denáron segítő. Az, aki semmi körülmények között nem 
képes nemet mondani, még ha a másik java kívánná is ezt. 
Aki hangoztatja az önzetlenséget, de bizalmas körben ki­
fakad, hogy "hozzám mindenki eljön és kiönti a szfvét, de 
rajtam senki sem segít". Vagy pedig: igazán önzetlenül 
segítettem százakon, és most hálátlanul senki felém se 
néz. 

Nem kell mélylélektani kutatást végezni, hogy megálla­
pftsuk: aki pl. úgy érzi, hogy mint a mézre a legyek ragad­
nak rá az emberek problémáikkal, az maga kínálja magát 
erre a szerepre. Szükségét érzi annak, hogy segítő legyen, 
de egyszersmind kielégületlen marad. Berne ismert mon­
dása szarint "megjátssza ezt a játszmát".8 ~szre sem veszi, 
hogy világmegváltó szaretetkészségével tulajdonképp mi­
lyen előnyöket akar magának elérni. Nem anyagi téren, 
hanem pszichikailag. Vagyis egyéb indítékok mozgatják, 
a másik segítése cégér lett. - Végzetes körben forog. Be­
tegesen kevert motívumai hatására tudatalattian csalogatja 
magához az embereket, hogy segítséget keressenek nála. 
Gyökerében azonban neki van szüksége arra, hogy "meg­
mentő", "siratófal", "lelki szemétgödör" legyen. De mivel 
nem tud kellő távolságot tartani, érzelmi függetlenségét 
nem képes megőrizni, kizsákmányoltnak érzi magát. Má­
sokra fordított áldozataival "önmagának tartozik"! Ezért 
nem képes áttörni a végzetes kört. 

Nem arról van tehát szó, hogy segítsünk-e másoknak 
vagy sem. A válasz csak igen lehet. Keresztény hitünk és 
emberi természetünk követelménye ez. A kérdés a hiteles 
miértre és az igazi hogyanra vonatkozik. Az evangélium 
nyelvén azt mondhatnánk, hogy a segitői szindrómás segí­
tő "elfelejti", nem képes megélni a szaretetparancs máso­
dik felét: mint önmagadat. Mert hitelesen és építően csak 
azt tud a másikon segíteni, aki elfogadja önmagát, úgy, 
ahogy van. Jó és rossz oldalaival, sikereivel és csalódásai­
vaL Aki tudatában van annak, hogy a legáldozatosabb se­
gítésnek is vannak határai, mint magának az életnek. Aki 
megtalálta saját szabadságát, s ezért képes a másikat sza-
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badságának gyakorlásában növelni. Aki feltette magának 
a kérdést - mégpedig nemcsak felszínesen, hanem min­
den álarc nélkül -, hogy mi is vezeti segítőkészségében? 
Aki el meri fogadni, hogy bizonyos "haszna" neki is van 
ebből, mert neki is vannak igényei, szükségletei. 

A segítői szindrómás segítő nem fogadja el saját ma­
gát, nem mer szembenézni jó és rossz oldalaival, úgy él, 
mintha neki nem lennének igényei, nem lenne senki segít­
ségére szüksége. A lelke mélyén azonban szenved, elége­
detlen - kielégületlen. 

A kép még világosabbá válik, ha átlátjuk a segítői szind­
róma kialakulásának fázisait 

1. önmegvalósításra törő alapigényét nem tudta ele­
gendően betölteni. Vagy azért, mert nem kapott elég sze­
retetet környezetétől, vagy pedig azért, mert a túlzott ba­
busgatás szinte fékezhetetlen éhséget ébresztett benne. 
Mivel úgy érezte, hogy nem - vagy nem eléggé - fogad­
ták el, maga sem tudta magát elfogadni úgy, ahogy van. 

2. Ugyanakkor észrevette, hogy környezete nagyra érté­
keli az altruizmust. Megsejtette tehát, hogy legalább ezen 
az úton elfogadtathatja magát. Ideáljának tűzte ki mások 
segítségét. De így ez az ideál inkább tirannus lett, nem 
pedig szabad vállalás. Lényegében véve ugyanis környe­
zete megbecsülését kereste. A másik segítése eszközzé 
vált, hogy valamiképpen megvalósíthassa saját magát. 

3. Ez a konfliktus visszafojtatta saját érzelmeinek és 
igényeinek őszinte kifejezését. Bensejében kívánja, hogy 
ő is kapjon, de tudatosan méltatlannak tartja magát erre. 
Egyoldalúan úgy érzi, hogy mindig csak adnia kell. - Saját 
élményvilágának befagyasztása képtelenné teszi mélyebb 
emberi kapcsolatok fenntartására. 

Pszichoanalitikus terminológiát használva így is mond­
hatjuk: Az anyától való függés olyan erős az ilyen személy­
nél, hogy igényeit a vele való identifikációban akarja ki­
elégíteni. Az ő tulajdonságait vetíti magába, ezekkel azo­
nosítja magát. "Mindenható anyaszerepet" játszik. Ez fe­
lettes énjévé lesz: a segítés "kötelessége" nem enged ele­
gendő teret egyéni érzelmeinek. Ennek következtében 
nincs valódi partner-viszonya az emberekhez: felsőbbren­
dűnek érzi magát, akinek a többiről gondoskodni kell. 

A segítői szindrómás nemcsak azt nem képes elfogad­
ni, hogy neki is vannak benső szorongásai, hiányai, hanem 
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azt sem, hogy valami jót tett, valami igazán jól sikerült 
örömérzést sem engedhet meg magának. S végeredmény­
ben érzelmileg senkit sem enged magához közel. Ezzel 
elismerné, hogy ő is éppen olyan mint a többi: szeret kapni 
és adni, csalódásai is lehetnek, és rászorul a másikra. 
Ezért csak akkor fordul a másikhoz segítségért, amikor 
már összeroppant. 

Az a benyomás támadhat bennünk, hogy a lelki élet­
ben, a lelkivezetésben semmi szerep nem jut szabadsá­
gunknak. Legszentebb erényeinket, a szaretet gyakorlását 
is ennyi tudatalatti, védekezési mechanizmus és átvitel 
fogja be? Hol találhatjuk meg a kiutat? Hogy növelhetjük 
felelősségteljes vállalásunkat? Hogy segíthetünk vezetett­
jeinknek? 

A modern lélektanban hiába keresünk traktátust az alá­
zatosságról. De ha nyílt szemmal olvassuk analíziseit, fel­
fedezhetjük, hogy sok anyagat szalgáltat ehhez az olyan 
fontos erényhez. Szétfoszlatja az önmagváltás örök kísér­
tését. Hirdeti, hogy önmagunkba zárkózva, önerőnkben 
bízva még eléggé tárgyilagos képet sem szerezhetünk ma­
gunkról. Mintegy visszhangozza a régi filozófusok állftását: 
anyagi mivoltunk megakadályoz bennünket, hogy teljesen 
áttetszők lehessünk önmagunknak. 

A terápiás munka azonban azt is hirdeti, hogy az em­
ber nem szükségképpen vész bele ebbe a süppedékes ta­
lajba. Lehetséges a kiút, csak vegye fel a kapcsolatot a 
másikkal, nyíljék meg neki. Ez az első lépés a horizont 
kitágftására, önmagunkról alkotott helyesebb kép megte­
remtésére. 

A hivő ember elfogadja ezt az intést. S egy döntő elem­
mel továbbviszi. Az igazi Másikban, Krisztusban a végte­
len Te felé nyílik meg. Benne keresi a megváltást Ewel 
lehetőséget nyer arra is, hogy a haladáshoz nélkülözhetet­
len önvizsgálat, a "lelkiismeretvizsgálat" ne legyen köldök­
nézés, becsavaradás önmaga körül. Mindezt a szerető Te 
jelenlétében végzi. Ezért sürgette már Loyolai Szent Ignác 
is, hogy a lelkiismeretvizsgálatot hálaadással kezdjük. ~l­
jük át, hogy lsten valóban szeret; vizsgáljuk meg, hogy 
mennyi jót kaptunk tőle ma, az elmúlt napokban, években! 
Az ö szeretö jelenlétében (vagyis nem önmagamra hagyat­
va!) kitárul a szfvem, s meg merek nyílni neki és saját ma-
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gamnak. Igy legyőzzük önismeretünk legnagyobb akadá­
lyát: a félelmet, hogy önmagunkkal találkozzunk. Nem va­
gyok egyedül ezen az úton, ö áll mellettem. Lelkével erő­
sít, megvilágit lstengyermeki hivatásunk átélése új hori­
zontot nyit meg önismeretünknek, önmegbecsülésünknek. 

A Krisztusban új életre támadt ember azonban tudatá­
ban van annak is, hogy a megváltás teljességében csak 
lsten népéhez, az egyházhoz csatlakozva részesülhet. Ez 
pedig lelki, de látható közösséget is jelent. Részt kell ven­
nie ennek a testnek életében. Nemcsak annyiban, hogy 
saját eröit, talentumait mások rendelkezésére bocsátja. 
Hanem úgy is, hogy elfogadja intését, segítő jobbját, veze­
tését. Mindezt az egyház a "másik" közreműködésével 
nyújtja. Csak az ö segítségével nyerheti el a kiengesztelő­
dés pecsétjét Istennel, a többiekkel és önmagával szem­
ben. Minél inkább kíván mások szolgálatába állni, mások 
vezetésében közreműködni, annál inkább kell elfogadnia, 
hogy ö is segítségre, az egyház vezetésére szorul. 
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PSZICHOPATOLóGIA ÉS ÉLETSZENTSÉG 

A MINDENNAPI ÉLET PSZICHOPATOLÓGIÁJA 

Az ember egzisztenciális állapota a világban olyan, 
hogy nehezen lehetne ujjal rámutatni valakire, és teljes 
meggyőződéssel azt állítani róla: [me, a tökéletes ember! 
Mindannyiunkban vannak ugyanis rendellenességek, félre­
sikerült pszichés kötődések, sohasem megvalósított képes­
ségek. A lélektan a mindennapi élet patológiájáról beszél, 
vagyis olyan rendellenességekről, amelyek zavarók ugyan, 
de nem akadályozzák lényegesebben az embert a társa­
dalmi környezetbe való "normális" beilleszkedésben. 
Mégis gyakran hátráltatják ezek a rendellenességek a 
teljesebb élet kibontakozását. Különösen pedig akkor vál­
nak zavarókká, mikor valaki mélyebb lelki életet él. Per­
sze nemcsak a lelki élet szenved a személyiségzavarok 
miatt, hanem a környezet is: sok szükségtelen nehézség­
nek, félreértésnek, konfliktusnak itt kell keresnünk az okát. 
Hisszük, hogy sok problémát el lehetne kerülni már azál­
tal, hogy az ember ismeri önmagát, saját személyiségének 
patológiáját. Ez a hit az ihletője ennek a tanulmánynak, 
amely a személyiségzavarok és az életszentség viszonyá­
val foglalkozik. 

Szeretném előrebocsátani, hogy ez a tanulmány ere­
deti próbálkozás, ezért magán viseli a keresés és bizony­
talanság minden jegyét. Még valamit: az ilyen és hasonló 
elmélkedéseknél gyakran megtörténik, hogy az ember 
előbb másokra ismer, csak aztán önmagára. Ez megenge­
dett; próbáljunk felismerni ilyen embereket a környeze­
tünkben. De ne azért, hogy elítéljük őket - a lélektan jel­
legéhez tartozik, hogy nem mond értékítéleteket -, hanem 
azért, hogy könnyebben megértsük és elfogadjuk őket 
olyanoknak, amilyenek. De ugyanakkor próbáljunk ma­
gunkra is ráismerni, hogy így nagyobb lendülettel dolgoz­
hassunk emberségünk kibontásán, amely sohasem beteje­
zet állapot, hanem mindíg nyílt folyamat. "Valamennyien 
befejezetlenül halunk meg" (G. Cesbron). 

Tanulmányunknak van azonban egy másik célja is. Sze­
retnénk megfigyelni a személyiség-típus és a lelki élet kö­
zötti mély összefüggéseket, kölcsönhatásokat. Az ember 
ugyanis egységes lény: személyisége ráüti pecsétjét életé-
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nek minden megnyilvánulására: viselkedésére, erkölcsére, 
vallására. Az életszentséget nem lehet megvalósítani sze­
mélyiségünktől függetlenül, mintegy megkerülve saját ma­
gunkat, vagy személyiségünkkel ellentétes formában. Ami 
jó volt Vianney Jánosnak, nem biztos, hogy megfelel ne­
kem is, egyszerűen azért, mert más embertípus vagyok. 
Van azonban az éremnek másik oldala is: minden személyi­
ségtípusból lehet szent, bármennyire is legyenek alapjai­
ban patológiás vonások. Ez ezeknek az elmélkedéseknek 
nagy, pozitív üzenete. Ezt a tételt megpróbáljuk majd egy­
egy jól ismert szent életén keresztül igazolni. Mert - pszi­
chológiailag nézve - a szantek sem voltak tökéletes em­
berek. De tudtak mit kezdeni patológiájukkal! 

Patológiás alapokra épülő személyiségtípusok 

Tanulmányunk tárgyát olyan személyiségzavarok alkot­
ják, amelyek már leginkább kora gyermekkorban kezdőd­
nek, és végigkísérik az embert az életben. Mint ilyenek, 
felnőtt korban már annyira rögződtek, hogy szinte meg­
változtathatatlan személyiség-alkattá formálódnak. Nem is 
annyira értelmi vagy érzelmi zavarokként nyilvánulnak meg, 
hanem inkább viselkedési rendellenességek formájában. 
Az ember nem tudja, miért reagál így vagy úgy az adott 
helyzetben, egyszerűen elfogadja a jelenséget, mint ön­
magáról alkotott képének szarves részét. ~n már ilyen va­
gyok - szoktuk hallani egy-egy nem mindennapos reakció 
után. Bennünket itt azonban éppen az érdekel, amit a min­
dennapi életben nem szoktunk kutatni: az ilyen szokatlan 
viselkedésmódok mozgatói, a személyiség pszichodinamiz­
musa1. 

Mikor beszélünk patológiás alapokra épült személyi­
ségről? Három ismertetőjegye van az ilyen személyiség­
nek: alkalmazkodási merevség, zárt pszichikai körben való 
forgás és könnyen sebezhető lelki egyensúly. 

1. Alkalmazkodási merevség. A patológiás alapokra 
épült személyiséget jellemzi az új helyzetekhez, az új kör­
nyezethez, új emberekhez való alkalmazkodás nehézsége. 
Az ilyen emberek nehezen tudják elviselni a változásokat; 
a megszokott formák és módok emberei ők. Hogy mit je­
lent ez az alkalmazkodási merevség, azt egy tragikus ki­
menetelű példán keresztül ismertem meg. Egy ember ön­
gyilkos lett, mikor jelentették neki, hogy hamarosan lebont-
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ják házát. Annak ellenére, hogy új lakást ígértek neki, nem 
tudta elviselni ezt a változást. "Egész életemet beleépítet­
tem ebbe a házba; ha lebontják, nekem már nincs miért 
élnem" - mondta. Másnap reggel holtan találták házában. 
Ahhoz pedig, hogy mit jelent a változások iránti rugalmas­
ság, szelgáljon példaként szent Ignác vallomása. Arra a 
kérdésre, mit tenne, ha eltörölnék az általa alapított Jézus­
társaságot, állítólag ezt válaszolta: elég lenne egy negyed­
óra ahhoz, hogy összeszedje magát és tovább folytassa 
megkezdett munkáját. E vallomás súlyát megértjük, ha 
megfontoljuk, hogy egy ember életmüvéről volt szó. 

2. Zárt pszichikai körben való forgás. A patológiás ala­
pokra épülő személyiség problémakörében saját maga 
teremti a patológiáját alátámasztó helyzeteket. A külső vi­
lággal szemben nem kreatív, hanem előre rögzített kate­
góriák által észleli és éli meg. 

3. Lelki egyensúlya könnyen sebezhető. Az ilyen em­
ber nem tudja elviselni a kudarcokat, feszült helyzeteket. 
A stressz elől nem tud másképp védekezni, mint hogy még 
mélyebben elzárkózik a külvilág elől, vagyis állapota állan­
dóan rosszabbodik. 

A patológiás alapokra épült személyiség e tulajdonsá­
gait majd később, az egyes típusokat vizsgálva jobban 
megértjük. Most kénytelenek leszünk megelégedni ennyi­
vel. A pszichológia nyolc patológiás alapokra épült sze­
mélyiségtípust ismer2 : 

1. aszténiás személyiség: passzív-magányos lelki alkat 
2. visszahúzódó személyiség: aktív-magányos lelki alkat 
3. inadekvát, "alkalmatlan" személyiség: passzív-függő 

lelki alkat 
4. hisztériás személyiség: aktív-függő lelki alkat 
5. nárcisztikus személyiség: passzív-független lelki alkat 
6. agresszív személyiség: aktív-független lelki alkat 
7. kompulziv személyiség: passzív-ambivalens lelki alkat 
8. negativista személyiség: aktív-ambivalens lelki alkat 
A mai pszichológia figyelmeztet arra, hogy ténylegesen 
nincs tiszta típus. Mert a típus mindig absztrakció ered­
ménye. Mintha benne a jellegzetességek összessége és 
csak ezek lennének jelen. Egyes személyeknél azonban 
annyira kidomborodik egyik vagy másik jellegzetes tulaj­
donság, hogy mégis csak a típus képviselőjének tekinthet­
jük őket. Ilyen megszorításokkal kell tehát értelmezni a 
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következő alkalmazásokat. Tanulmányunkban szentjeink­
nél is ezeket a jellegzetes vonásokat domboritjuk ki. 

l. ASZT!: N lAS SZEM l: L YISI:G: PASSZIV-MAGANYOS 
LELKI ALKAT 

Altalános klinikai kép 

Az aszténiás személyiség megtalálható az élet minden 
területén. Problémamentesnek tűnik, és viszonylag jól meg­
van választott hivatásában. Hogyan éljük meg? Röviden 
talán így jellemezhetnénk: színtelen és félénk. A társadal­
mi élet hátterében marad, észrevétlenül dolgozgat, bezár­
kózva magányába. 

Tanulságos végigkísérni az aszténiás személyek élettör­
ténetét. l:rdekes jelenségeket fogunk találni minden egyes 
esetnéL Gyermekkorukra mindenki úgy fog visszaemlé­
kezni, hogy nyugodt, félénk, engedelmes, az elmarasztalás­
ra talán kicsit túl érzékeny kisgyerek volt. Kerülték az ún. 
kompetitív játékokat, ahol erőre és ügyességre volt szük­
ség. Kedvenc szórakozásuk a legkülönfélébb dolgok gyűj­
tése volt, leginkább bélyegek, kavicsok. Késöbb sokan 
szenvedélyes olvasókká, könyvfalékká válnak, esetleg ma­
gányos egyetemistákká, valószínűleg természettudományi 
szakon. Serdülőkorban szigorú aszkétákként élnek. A fel­
nőtt aszténiás nem sok változást mutat gyermekéveivel 
szemben, csupán átviszi akkori lelki alkatát a felnöttek vi­
lágába. Itt is magányos, barátságtalan és feszélyezett má­
sok, különösen másneműek társaságában. Kevés érzelmet 
mutat kifelé, mintha nem is szeretne, nem is gyűlölne. Az 
emberekkel nem sokat foglalkozik, inkább a tárgyi világ 
érdekli, különösen a természet. Mindemellett nincs kizárva, 
hogy gazdag képzeletvilággal rendelkezik, sőt egyes ese­
tekben elképesztően gazdag, érzelmekkel telített lelrások­
kal találkozunk írásaikban. Intuíciójuk ugyanis éles, ezért 
nem ritkán művészi lelkek. Hogy könnyebben megértsük, 
milyen emberekről van szó, csoportosítsuk ismertetője­
gyeiket a lélektan hagyományos kategóriáiban. 

Tünetek 

1. ~rze/mi színtelenség - érzelmi megnyilvánulásaikból 
hiányoznak az árnyalatok, a finomság, a szenvedély. Mint 
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már említettük, az emberek nem érdeklik őket, nem tudnak 
másokhoz hajolni, együttérezni. 

2. Fogalmi konfúzió - érettségük színvonalával gyak­
ran nem arányos fejtegetésekbe bocsátkoznak, vagy a be­
szélgetés során váratlanul nem a témához tartozó apró, 
jelentéktelen részletek magyarázatába kezdenek. Gondo­
lataikat kuszaság jellemzi, elemzéseik felületesek, fogal­
maik zavarosak. 

3. önmagukról alkotott képük szintén zavaros, homá­
lyos, de jellemző, hogy ez egy csöppet sem zavarja őket. 
önmagukkal nem igen foglalkoznak, meg vannak elégedve 
magukkal. 

4. Társas viszonyukat jellemzi a magányosság - akkor 
érzik magukat a legjobban, ha békén hagyják őket. ~ppen 
ezért mások szemében nem vonzó személyiségek. A társa­
ságban félrehúzódnak, és minél kevesebbet foglalkoznak 
velük, annál otthonosabban érzik magukat. 

Ennyit a tünetekről, éppen hogy csak képet alkossunk 
magunknak e személyiségtípusról. Elmélkedésünk célkitű­
zése értelmében nem a tünetek érdekelnek bennünket el­
sősorban, hanem a viselkedést mozgató lelki alkat, a pszi­
chodinamizmus. 

Pszichodinamizmus 
Kiindulópontként vegyünk fontolóra egy külső körül­

ményt: az aszténiás személyiség majdnem kivétel nélkül 
törékeny testalkatú, vékony, vézna ember. ~rzelmi gátolt­
ságának ezért bizonyos fokig biológiai szerepe van, ill. 
biológiai alapja. Ugyanis minden pszichés erőtartalékra 
szüksége van ahhoz, hogy megőrizze testi energiáját. Köz­
tudomású, hogy a mély, erős érzelmek és indulatok kihat­
nak a testi funkciókra is. Ma egyre többet foglalkoznak a 
pszichológusok azzal a hipotézissel, hogy egyes halálese­
tek oka túl erős érzelmi megrázkódtatás vagy élmény is 
lehetett. Tényleg nem egyszer hallottunk már esetekről, 
hogy egy öregember "belehal" felesége elveszítésébe. 
Már most visszatérve az aszténiás személyiségtípusra, aki­
nek, mint mondtuk, gyenge testalkata van, valószfnOvé vá­
lik az a feltevés, hogy itt maga a természet védekezik a 
stresszektől azáltal, hogy "kifelejtette" a gyenge testalkatú 
emberből a mély és erős érzelmek külső megnyilvánulásá­
nak képességét. Ezt még csak fokozza a személyes egyéni 
tapasztalat: az ilyen gyenge testalkatú személy ugyanis 
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már korán megtanulja, hogyan kell kerülni azokat a hely­
zeteket, amelyek erős érzelmi reakciót válthatnának ki. Ez 
visszahúzódásának, magányának egyik oka. Csodálatos 
védekező hadművelete ez az emberi pszichének. Ez továb­
bá az a zárt kör, amelyet általános bevezetőnkben említet­
tünk. Nincs gazdag érzelmi reakciója, s ezt még csak 
tompítja azáltal, hogy kevés olyan stimulust bocsájt ki kör­
nyezete felé, amely arra kötelezné az embereket, hogy 
foglalkozzanak vele. Mármint kisgyermek "könnyen kezel­
hető" alany volt. 

Az aszténiások magányosságának másik oka nem any­
nyira biológiai, mint inkább tapasztalati jellegű. Ha ala­
posabban foglalkozunk az ilyen emberekkel, végső elem­
zésben mindig oda jutunk, hogy hiányzik belőlük az em­
berek iránti ősbizalom. Valószínűleg valamilyen korai csa­
lódás okozhatta ezt. Tény az, hogy sohasem merik minden 
fenntartás nélkül rábízni, kiszolgáltatni magukat mások­
nak. Hogy mit jelent az ősbizalom hiánya az emberben, 
azt megpróbáljuk egy klasszikus példán keresztül megér­
teni. 

A rabbi és fia 
Egy rabbinak volt egy félénk kisfia. Egy napon oda­
hívta az apa fiát a lépcsőkhöz, felállította az első 
lépcsőfokra, és így biztatta: "Hunyd be a szemed, 
fiam, és ugorjál, apád biztos karja megfog majd." 
A kicsi remegve ugyan, de behunyta szemét, ugrott 
és apja erős karjai elkapták. Aztán a második lép­
csőre állította és biztatta: "Hunyd be a szemed és 
ugorjál, apád biztos keze megfog." A kicsi remegve 
ugyan, de behunyta szemét és ugrott. Apja biztos 
karja megfogta. Aztán felállította a harmadik, majd 
a negyedik lépcsőfokra. A kicsi ugrott, és a biztos 
apai kezek elkapták. "Ailj fel az ötödik lépcsőre" -
biztatta az apja. A kicsi félt, behunyta szemét és ug­
rott ... de a biztos apai karok nem várták: arccal a 
földre zuhant. Mikor véresen, könnyes szemmal fel­
tápászkodott, így szólt hozzá a rabbi: "Csak arra 
akartalak megtanítani, fiam, hogy ne bízzál senki­
ben, még saját apádban sem." 

Mikor valakiről azt állítjuk, hogy hiányzik belőle az ős­
bizalom akkor ezt az érzést akarjuk körülírni: az ember 
úgy érzi, őt leejtették. Azóta nem mer csukott szemmal 
ugrani, vagyis nem meri rábízni magát az emberekre. 
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Kihatás a lelki életre 

A felvázolt klinikai kép talán lesújtó és kiábrándltó. Mit 
kezdjen magával az ember, ha rájön, hogy többé-kevésbé 
ilyen aszténiás típus? Lehetséges-e ilyen személyiséggel 
is igazi, hiteles keresztény életet élni? Mielőtt válaszolnánk 
erre a kérdésre, vizsgáljuk meg, milyen lesz az ilyen em­
ber vallásos-lelki élete? 

Vallásos élete érzelmi megnyilvánulásokban szegény. 
Értelmével elfogadja a hitigazságokat, gyakorolja vallását, 
de az érzelmi dimenzió külső jelei nélkül. Vallását is ma­
gányosan éli, kerüli a tömeges vallásos megnyilvánuláso­
kat. Könnyen névtelen hivövé válik. A hitigazságokról nin­
csenek világos fogalmai, de nem is igen foglalkozik velük. 
Inkább amolyan magától értetődő vallásosságot él. A bűn 
problémája nem foglalkoztatja különösebben, gyakran nem 
is tudja, mivel vádolhatná magát, hiszen kevés dolga van 
az emberekkel, senkit sem gyűlöl. Ellenben fönnáll az a 
veszély, hogy vallása panteisztikus elemeket ölt. lsten 
ugyanis könnyen objektummá válik, mivel az ő tudatában 
a személyi kategória nem fejlett. lstenhez való viszonya 
személytelen. 

Mégis, az ilyen személyiségtípus is élhet hiteles vallá­
sos életet. Sőt szentté is válhat. 

Aszténiás szent: Keresztes János 

Amennyire ismerjük Keresztes János életét és műveit, 
valószínűnek látszik, hogy mint személyiség aszténiás tí­
pus volt, azaz passzív-magányos lelki alkatú. Elég, ha fel­
figyelünk két jellegzetes vonásra lelki életében, amelyek 
egyben tükrözik személyiségét is. 

Lelki életének első jellegzetes vonása az érzelmek hi­
ánya. Nagyszerűen érzékelteti János lelkiségének e tulaj­
donságát életrajzírója: 
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.,Joghatósági viszályok és a testvérek közti viták 
végül a toledói kolostor egyik börtöncellájába juttat­
ták János testvért. Több mint három hónapig marad 
itt. A sötétben töltött végnélküli órákban azzal szóra­
kozott, hogy felvázolja saját lelkének képét. Amikor 
kieresztették az oduból, magával vitte iskolásfüzetét, 
amely tájak és jelenetek valóságos képtárát tartal­
mazta, olyanformán, mint ahogy ugyanabban az idő­
ben és ugyanott El Greco festett. Hiába kerestek ben-



ne rikltó, harsogó szlneket vad jelenetek kifestésé­
ben, hiába kutatták még az elkeseredés, bosszú vagy 
neheztelés leleit is, mikor a háttérben ijesztő arccal 
és mozdulatokkal felvonulnak az ellene harcoló ül­
dözők." 

Moretti, a neves olasz grafológus ismert szentek kéziratát 
elemzi. Keresztes Jánost tanulmányozva egyebek között 
így jellemzi: "non e un sensuale" -nem érzékies2• Mi több, 
János kifejezetten hangsúlyozza, hogy az érzelmeknek 
nincs szerepük a lelki életben. Igy tanít: Az ima akkor tö­
kéletes, ha az embernek nem telik benne élvezete. Mert 
az igazi örömök meghaladják az érezhető örömöket. 

Másik jellegzetes vonása a magányosság. Környezete 
hajlíthatatlan individualistának véli. Lelki életét is a ma­
gányosság jellemzi. !:letrajzírója találóan így nevezi: a lé­
lek sötét éjszakájának magányos szeráfi vándora. Lelki 
életét teljesen egyedül éli. A külsö magány, az emberektől 
való elhúzódás visszatükrözödik lelki életében is. "Juan 
testvér elégedett. Hiszen szenvedhet, imádkozhat, csend­
ben, magányban lehet, csak lstennel kell beszélnie." 

Ez a magányra való hajlam, annak ellenére, hogy alap­
jában patológiás vonás, óriási lehetőségeket is hordoz ma­
gában. Az ilyen emberek a nagy magányos szenvedők: bír­
nak és tudnak szenvedni. Bírnak, mart a szenvedés érzelmi 
összetevöje nem töri meg őket, egyszerűen azért nem, 
mert nem az érzelmi oldalra fektetik a fő hangsúlyt. Tud­
nak szenvedni, mert a szenvedés csak fokozódik, ha nincs 
kivel megosztani. Az aszténiásnak pedig eleme a magány. 
Keresztes János is úgy lépett be a szantek történelmébe, 
mint nagy szenvedő. Nagy türelemmel elviselt szanvedésa­
iről élethű képet fest Crisogono de Jesus Sacramentado4• 

Biztosan találkoztunk már környezetünkben is :iyen embe­
rekkel. Elcsodálkozunk azon, hogy törékeny testalkatuk el­
lenére micsoda szenvedéseket képesek türelmesen elvisel­
ni. Itt jegyezzük meg, hogy Keresztes János is apró ter­
metű, csonttá-börré aszalódott emberke volt. 

Végül szeretnénk megtudni a titkot: hogyan sikerült 
ennek az embernek megvalósítania a lehetetlent, vagyis 
hogyan vált az isteni szaretet dalosává aszténiás személyi­
sége ellenére. Helyesbítsünk: nem ellenére, hanem éppen 
általa, vele és benne. Mert úgy tűnik, éppen ez a titok kul­
csa: magunkból kell megalkotnunk a szentet, abból az 
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anyagból, ami vagyunk. Magunkat kell megismernünk, el­
fogadnunk, tökéletesítenünk, és így megvalósítanunk. Ma­
gunkat - minden patológiás elemmel együtt. Mi tehát a 
megoldás? Válaszként álljon itt még egy idézet szentünk­
röl: "Keresztes János megoldása azonban nem az elfoj­
tásban vagy menekülésben áll, sem a kényszerhelyzetekbe 
való belenyugvás rabszolgaságában, hanem a szarves be­
leépftésben, saját személyiségének egységében és zárt­
ságában, s a kereszténységbe való fölemelésében5." 

ll. VISSZAHúZóDó SZEM~LYIS~G: AKTIV-MAGANYOS 
LELKI ALKAT 

Altalános klinikai kép 

A visszahúzódó személyiség lelki alkatát talán úgy ért­
jük meg a legkönnyebben, ha párhuzamba állítjuk az asz­
téniás személyiséggel. Mind a kettő magányos, de nem 
ugyanazon oknál fogva, azaz magányosságuk pszichodi­
namizmusa nem ugyanaz. Míg az aszténiásnak szinte ele­
me a magány, ez nem mondható a visszahúzódóra. Ez 
utóbbinak a magány fáj, de nem tud segíteni fájdalmán. 

A mindennapi életben ezeket az embereket félénkek­
nek és magányosoknak, zárkózottaknak éljük meg. Foko­
zott formájában esetleg életidegeneknek és hidegeknek. 
Csak kevés barátjuk van, azok is felületesen ismerik öket. 
Nem ritkán azonban kiváló intellektuális képességekkel ren­
delkeznek, csodálatos alkotóerejük van. De minden zseni­
alitásuk mallett alapjában boldogtalanok. Egyes szarzök 
szkizoid személyiségröl beszélnek6• E diagnózis azonnal 
felhívja figyelmünket e típus legszembetünöbb tüneteire. 
Vizsgáljuk meg öket részletesebben. 

Tünetek 

1. ~rzelmi megosztottság - A szkizoid személyiség za­
varos és ellentétes érzelmeket táplál magában. De semmi­
képpen sem érzelem nélküli. Gyökössy találóan jellemzi: 
kívül jéghegy, belül vulkánember: visszafojtott indulatai 
olykor elemi erővel, agresszívan robbanhatnak ki. Mivel 
érzelmeit nem meri nyilvánosan kimutatni, belül éli meg 
öket. Ezért gazdag képzeletvilágban él. Az így elfojtott ér­
zelmeket esetleg levezeti költészetben. ~rzelmei leginkább 
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negatív töltésűek: elhagyatottnak, félreértettnek, eikülönr­
tettnek érzi magát. önmagával is elégedetlen. Elzárkózott­
sága miatt szenved. Ez, mint már jeleztük, lényeges meg­
különböztetője az aszténiással szemben, aki jól érzi magát 
magányában. 

2. ~rtelmi szétforgácsoltság - A szkizoid személyiség­
re jellemző, hogy mindíg támadnak bizonyos mellékgondo­
latai. Sohasem lát egészen tisztán, mindig sejt még vala­
mit a dolgok mögött. Ezért hajlamos az elvont gondolko­
dásra, állandóan kutat, kérdez; ebből új, önálló, eredeti 
kezdeményezések és alkotások születhetnek, de szokat­
lan, bizarr különcségek is. Leginkább elvont, filozófiai dol­
gokkal foglalkozik. Ez odáig fokozódhat, hogy elveszfti 
valóságérzékét, úgyhogy nehezen különbözteti meg a valót 
a képzelettőL 

3.Negatív kép önmagáról. - Elidegenült. Nem fogadja 
el saját magát, kisebbrendűségi érzés gyötri. Aki felülete­
sen ismeri, befelé élő, introvertált embernek mondaná, pe­
dig legtöbbször nem az. Ez a magatartása is csak véde­
kezés a szüntelenül várt, énjét érő esetleges támadások­
tól. Ugyanakkor vágyódik a szeretetre, amit azonban nem 
tud igazán sem el-, sem befogadni. 

4. Bizalmatlanság. - Másokhoz való viszonyát az eset­
leges sebek és megaláztatások elővételezett félelmében 
éli. Ezért kerüli az embereket. Kretschmer találóan jellem­
zi: olyan ember ő, aki becsukta háza kapuját, hogy senki 
se háborgassa álmait. Az emberek társaságában kényel­
metlenül érzi magát, kOlönösen a másneműekkel szem­
ben. Csak nagyritkán képes normális nemi életre, könnyen 
homoszexuálissá válik (azaz olyan kielégűlési módot ke­
res, ahol a nemiség nem kapcsolódik személyes viszony­
hoz). Altalában ő a három lépést tartó, a nehezen tegező­
dő, az érzékeny és nem szívélyes, a kiszámíthatatlan és 
befolyásolhatatlan ember (Gyökössy)1. 

Pszichodinamizmus 
A visszahúzódó személyiség pszichodinamizmusának 

megértéséhez lényeges az a körülmény, hogy nála a ma­
gány önvédelemből történik8• Nehezen kapcsolódik, mert 
félti énjét. Mivel önmagáról alkotott képe negatív, attól ret­
teg, hogy mások belelátnak, és felfedezik személyiségé­
nek nyomorát. Másrészt vágyódik az elismerésre, emberi 
közelségre, de ugyanakkor fél másokra bízni életét, má-
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sok kezére adni boldogságát. Igy állandóan patológiás kör­
ben mozog. 

Az ilyen személyiség-alkat már kora gyermekkorban 
kezd kialakulni. Valószínűleg korai szülől elmarasztalás 
előzte meg, ill. váltotta ki a bizalmatlanságot. Az olyan 
gyermek, akit szülei állandóan mellőznek vagy félrelöknek, 
kiszolgáltatottnak és magányosnak érzi magát. Elfogadja 
szüleinek róla alkotott értékítéletét, szégyelli magát, eset­
leg adott pillanatban önmaga ellen fordul. E korai sebek 
miatt később is mindig bizonyos távolságot fog fenntartani 
maga és mások között, hogy így elkerülje a múltban ta­
pasztalt megaláztatások megismétlődését 

Kihatás a lelki életre 
Az ilyen ember lstenhez való viszonyát is személyisé­

gének vetületében valósítja meg. Vele szemben is bizonyos 
távolságot tart fenn. Állandóan kételkedik, mindig valami 
többet keres, mindig sejt valamit, ami még nincs kimondva 
közte és lsten között. Ez gyengeség, de egyben esély is. 
Veszély és gyengeség, mert könnyen elveszíti hitét, ha 
úgy érzi, lsten "megcsalta". Másrészt esély, mert szanve­
délyes igazságkeresővé válhat. Ezen a síkon hiteles élet­
szentséget is megvalósíthat 

Visszahúzódó szent: Aquinói Tamás 
Aquinói Tamásról, a keresztény filozófia óriásáról leg­

inkább azt szokták elmondani életrajzírói, mit alkotott. Sze­
mélyiségével nemigen foglalkoznak. Igy kevés hiteles adat 
maradt ránk róla. De ami megmaradt, az is elegendő, hogy 
rádöbbenjünk: Tamás jellegzetes aktív-magányos, vissza­
húzódó személyiség volt. 

Hogy milyen korai sebek okozták visszahúzódását az 
emberektől, azt ma már nehezen lehetne rekonstruálni. 
Azt azonban tudjuk, hogy már kora gyermekkorát jellemez­
te a magány keresése. ötéves korától kezdve kolostorban 
nevelkedett, férfitársaságban. A legsokatmondóbb jellem­
zése azonban a kollégáitól rábélyegzett csúfnév: "néma 
ökör". Tamás ugyanis keveset beszélt, behúzódott belső 
világába, becsukta élete kapuit, hogy senki se háborgassa 
lelki világát. Sokáig nem tudtak eligazodni a zárkózott, 
félrehúzódott fiatalemberen, amíg egyszer tanítómestere, 
Szent Albert kezébe nem kerültek Tamás bizonyos jegy-
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zetei. A nagy mester, utalva a .,néma ökör" csúfnévre, álli­
tólag ezt mondta: .,Gyerekek, ti Tamást néma ökörnek 
csúfoljátok. De én mondom nektek, ha ez az ökör egyszer 
el bőgi magát, az egész világ hallani fogja hangját9." 

A visszahúzódó személyiségtípus másik ismertetőjegye, 
hogy a képzelet világában él. Tamás ezt a vonását is be­
építette kibontakozásába. úgy jelentkezik nála, mint állan­
dó koncentráció, egy témára való összpontosítás. Annyira 
gondolataiba merül, hogy szinte elveszíti kapcsolatát a kül­
világgal. A sok legendával átszőtt eseményekből kibogoz­
hatjuk azt a magot, hogy bizony nem ritkán nem különböz­
tette meg a valóságot gondolatai világától, amelyben in­
kább élt, mintsem az emberek között és az emberekkel. 
Elvitték előle az ételt, Tamás észre sem vette. Egyszer a 
Szentháromságról diktált, kezében égő gyertya. Annyira 
belemarült gondolataiba, hogy a gyertya a szó igazi értel­
mében a körmére égett, úgy kellett égési sebeit gyógyít­
gatni. Más alkalommal híres bíboros kereste fel, de kény­
telen volt dolgavégezetlenül távozni, Tamást nem lehetett 
visszabillenteni a valóságba gondolatainak világából. 

Mit mondjunk még róla? Esetleg azt, hogy kövér, testes, 
kopasz ember volt? Allítólag 190 cm magas, lassú moz­
gású10. Ez is megegyezik azzal, amit a karakterológia az 
ilyen emberekről tud. Hozzátennénk még azt, hogy - min­
den magányossága és zártsága ellenére - roppant gazdag 
érzelmi világa volt, de befelé élte. Mikor aztán a robbanásig 
felgyülemlettek benne az érzelmek, versbe öntötte öket. 
Ki ne ismerné összehasonlfthatatlanul szép himnuszait az 
Oltáriszentségről? Felfigyelhetünk továbbá arra, hogy Ta­
másban meglehetős adag kisebbrendűségi érzés nyilvánult 
meg. Negatív én-kép kísérte élete végéig. Utolsó napjai­
ban például meg volt győződve arról, hogy minden, amit 
írt, csupa szemét. A nőkkel nem igen tudott mit kezdeni 
még filozófiájában sem: félresikerült férfiaknak tekintette 
őket. 

E:s mégis, Tamás szent lett. Mi volt a titka? Az, hogy 
el tudta fogadni személyiségének gyöngeségeit, belevitte 
a kegyelem áradatába, és ezáltal értékesítette őket. Mi 
több, tudta, hogyan lehet kihasználni személyiségének pa­
tológiáját. Megértette és elfogadta, hogy ő például nem 
lehet demagóg vagy szónok, hogy egyáltalán nem alkal­
mas meleg, közvetlen emberközti kapcsolatok teremté­
sére. Ekkor teljes befektetéssel azoknak az adottságoknak 
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fejlesztésére és kamatoztatására adta magát, amelyek meg­
voltak benne: nagy intelligenciája, roppant alkotóereje, 
szenvedélyes igazságkeresése. Ezt adta oda Istenének, 
mint kamatoztatott talentumokat. Mert csak azt lehet ka­
matoztatni, ami van; ami nincs, abból nem lesz több, bár­
mennyire is akarjuk. 

Tamást egyik életrajzírója fgy jellemzi: az alázatosság 
és bölcsesség szentje. Találóan, mert Tamás alázatos volt: 
beismerte és elfogadta gyöngeségeit. ~s bölcs volt, mert 
tudott mit kezdeni velük. Ez üzenet és kihívás azoknak, 
akik hasonló személyiség-patológiát vélnek felismerni ma­
gukban. 

lll. INADEKVÁT, "ALKALMATLAN" SZEM~LYIS~G: 
PASSZIV-FÜGGÖ LELKI ALKAT 

Altalános klinikai kép 
Az inadekvát személyiség-alkat központi jellemzőjét 

már kimondtuk megnevezésében: önállótlanság és máso­
kon csüngő tehetetlenség. Szüksége van egy mindenható, 
szinte mágikus erővel felruházott segítőtársra, akiben meg­
bízhat, aki hordozza. Ha sikerül találnia ilyen partnert az 
életben, akkor jól megvan, elboldogul. Ha azonban nem 
akad ilyen támaszra, akkor könnyen megtörténhet, hogy 
egészen elzárkózik a külvilágtól, és visszavonul képzeleté­
nek világába. 

Az önbizalomnak ez a hiánya megfigyelhető egész ma­
gatartásán. Szinte lesi az iránytadó személy minden moz­
dulatát, apró jeiét, amelyet utasításként értelmezhetne. 
Egyes szerzők szerint sok ilyen inadekvát személyiség 
van 11 • Persze léteznek fokozatok, hiszen minden ember 
függ bizonyos értelemben másoktól. Itt azonban olyan lelki 
alkatról van szó, amelynél ez a függőségi állapot életszük­
ségletté vált, olyannyira, hogy az ember hajlandó feláldoz­
ni érte egyéniségét, önállóságát, mindenét. ~ppen ez a ki­
zárólagosság a vészjele annak, hogy itt nem egészen 
egészséges függöségről van szó. 

Hogy könnyebben megértsük az inadekvát személyiség 
lelki szerkezetét, előbb röviden megvizsgáljuk főbb ismer­
tetőjegyeit a már ismert négy kategória szerint, vagyis az 
érzelmek, a gondolkodás, az önmagunkról alkotott kép és 
az emberközti viszonyok kategóriájában, majd pedig rész-
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letesebben kitérünk két jellegzetes problémájára, a kisebb­
rendűségi érzelemre és a bizonytalanságra. 

Tünetek 
1. !Erze/mi világára jellemző a gyengéd, humanitárius, 

emberbaráti érzelmek jelenléte. Olyan ember ö, aki a légy­
nek sem tudna ártani. Mások felé nagylelkű és önzetlen. 

2. Gondolatvilágát jellemzi az értelmi tagadások soka­
sága. A kellemetlen, zavaró gondolatokat és felismerése­
ket (magáról vagy a külvilágról) letagadja, kizárja tudatá­
bóL Ez különösen megmutatkozik önmagáról alkotott ké­
pében. 

3. önmagáról alkotott k{Jpe inadekvát (nem megfelelő). 
Valójában kettős szinten mozog. A felszínen úgy látja ma­
gát, mint figyelmes, együttműködő, ambíció-mentes, sze­
rény valakit. Lelke mélyén azonban érzi, hogy hiányos. 

4. Másokhoz va/6 viszonya egyszfnJ: az állandó alá­
rendeltség és meghunyászkodás beállítottságával közele­
dik másokhoz. Bizonytalan, minden mozdulatát megkérdő­
jelezi, aggódóan mérlegeli szavainak esetleges következ­
ményeit, másokra gyakorolt benyomását. 

Mielőtt megpróbálnánk behatolni e személyiségalkat 
pszichodinamizmusába, szeretnénk részletesebben kitérni 
két jelenségre nála: a kisebbrendűségi komplexusra és az 
állandóan jelenlévő bizonytalanságra. 

KlsebbrendOs{Jgi komplexus 
Az "alkalmatlan" személyiség minden téren lekiesinyil 

saját teljesítményét, leértékeli önmagát; adottságok, eré­
nyek hiányára hivatkozik. Ugyanakkor felnagyltja gyenge­
ségeit, hibáit. A közös ügyben a sikertelenségért járó fe­
lelősséget gondolkodás nélkül magára vállalja. Ezeknek 
az önvádaknak gyakran persze semmi alapjuk a valóság­
ban. Gyökössy ismét találóan mondja, hogy a kisebbrendű­
ségi komplexust két betűvel jellemezhetjük: EL. Elbizony­
talanlt, elbátortalanít, elerőtlenít, elszomorít, az elesettség 
érzését kelti. Ime, az alkalmatlan személyiség fényképei 

Tagadva erényeit, képességeit, valamint hivatkozva 
gyengeségeire és inferioritására, úgy látszik kettős célt 
igyekszik elérni (nem tudatosan): együttérzést és elfoga­
dást mások részéről, valamint mentességet a felelösségak 
vállalásától. Mikor ugyanis alárendell személyiségét má-
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soknak, mikor gyöngének mutatkozik, akkor a másikban 
könnyen felébrednek az "anyás érzelmek": megsajnálják, 
felmentik a feladat alól és így megszabadítják bizonytalan­
ságátóL Ezzel érintettük másik jellegzetes vonását. 

Bizonytalanság 
Nehezen dönt. Ha végre rákényszerül, bármit is hatá­

roz, hamarosan megbánja. Egy ilyen ifjú kérdezhette meg 
egyszer Szokrátészt, elvegyen-e egy bizonyos leányzót, 
vagy sem? Szokrátész jól ismerte tanítványát és ezt vála­
szolta: "Akár elveszed, akár nem, megbánod!" 

Az inadekvát személyiség gyakran krónikus fáradtság­
ban szenved. Nem ritkán már reggel fáradtan és kimerül­
ten ébred, és úgy érzi, újabb éjszakát át tudna aludni. 
Egyébként jó kedélyű, másoknak kevés bosszúságot okoz, 
kivéve azt az egyet, hogy képtelen bármiben ls kitartani, 
ami biztosan idegesiti környezetét, különösen munkatár­
sait. Még akkor sem képes kitartóan dolgozni, ha jutalom­
ról van szó. Mint a gyerek, mindjárt akarja a jutalmat, a 
közvetlen kielégülést. Nem képes megdolgozni érte, ki­
harcolni. Altalában jellemző rá, hogy nincs benne ambició, 
kezdeményezés, lendület. Almodozó. Képtelen bármiért 
is lelkesedni, remegve izgulni, rajongva akarni. Sohasem 
tűzött maga elé igazi életcélt Ezért az életben nincsenek 
sikerei, munkahelyén nem halad, a társadalmi versengés­
ben alulmarad. Mindez azonban őt nem izgatja12• 

Pszichodinamizmus 
A föntiekből már világosan kirajzolódott, hogy itt gye­

rekes, éretlen lelki alkatról van szó. Az alkalmatlan sze­
mélyiség megállt valahol a személyi érettség felé vezető 
úton. Sajnos, még túl keveset tudunk erről a személyiség­
tfpusról; ezért nem könnyű biztos adatok alapján felvázol­
ni viselkedésének mozgatóerőit. 

Az eltúlzott jó is teremhet rossz gyümölcsöt - talán 
ebben az irányban próbálhatjuk megközelfteni az ilyen 
passziv-függö lelki alkatot kiteremtő körülményeket Csu­
pa szaretetből annyira megóvták a külvilág zordságától, 
hogy örök gyermek maradt. Szaknyelven: nem alakult ki 
benne a kompetencia-tudat. Annyira függővé vált az ott­
hon kapott támasz miatt, hogy későbbi élete is az állandó 
veszítés és elhagyatottság rémének jegyében folyik. 
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Ha visszaemlékezünk az eddig megvitatott két lelki al­
katra, vagyis a passzív és aktív magányosokra, akkor köny­
nyebb lesz megértenünk az alkalmatlan személyiség lelki 
alapbeállftottságát, alapélményét Az előbbieknél láttuk, 
hogy nem merik rábízni életüket másokra, mart attól ret­
tegnek, hogy leejtik őket. Az alkalmatlan, passzív-függő 
lelki alkat alapélménye ennek a fordítottja: ő lenn van, 
szüksége van arra, hogy felvegyék és megdajkáljáki Ezért 
a legbiztosabbnak látja mások kezébe helyezni életét, sor­
sát. Mindenki mást alkalmasabbnak tart magánál arra, 
hogy végezze ügyeit, irányítsa döntéseit. Tehetetlen kis­
gyermek ő, aki helyett szülei gondolkoznak. Hogy elérje 
ezt a célt, letagadja egyéniségét, alárendeli személyiségét, 
letagadja képességeit; gyöngének, kiszolgáltatottnak mu­
tatkozik. 

Kihatás a lelki életre 
Az alkalmatlan személyiség lelki élete is a fönt vázolt 

személyiség-vonások jegyében történik. Nevezetesen há­
rom tulajdonság lesz vallásos-lelki életének a mozgatója: 
az engedelmesség, az alázatosság és a szigorú erkölcsi 
normákhoz való konok ragaszkodás. 

Az alárendeltség szüksége nagyszerű talajt biztosít az 
engedelmességre. A szarzetesi életben ezek válhatnak az 
engedelmesség hitvallóivá. Nem szükségszerűen negatív 
értelemben. Ha ugyanis egyszer felismert valamit mint ls­
ten akaratát, azt képességeihez mérten hűségesen meg­
próbálja megvalósítani. Más szóval, ami emberileg hiá­
nyosságat jelent, a kegyelmi együttműködésben eséllyé 
válhat. 

Lelki életének másik jellegzetes vonása az alázatosság. 
önmagáról kevés jót fog elmondani. Ellenkezőleg: vádolja 
önmagát, lekicsinylően beszél magáról mások előtt, bűnös­
nek vallja magát. Könnyen az aggályosság boszorkánykö­
rébe esik. 

önmagáról alkotott nem megfelelő képét úgy próbálja 
ellensúlyozni, hogy kegyetlenül szigorú erkölcsi normákat 
tűz maga elé, s állandóan, örömtelenül küszködik azok be­
tüjének megtartásán. Minél kínosabb ez a törekvés, annál 
értékesebbnek tartja azt és annál elfogadhatóbbnak ön­
magát. Ezért könnyen eltorzítja a keresztény eszményt. A 
keresztény tökéletességet esetleg úgy határozza meg, mint 
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kegyetlenül nehéz harcot az erkölcsi tisztaságért. ö maga, 
mint már említettük, keservesen küzd ezért. A lelki meg­
újulás pl. annyit jelent nála, mint újabb, még szigorúbb 
szabályokat előírni saját magának, és még nagyobb öröm­
telenséggel szolgálni őket. Oszintén szólva nem vonzó lel­
ki-keresztény eszme. De ha valaki "beletalál" az ilyen vo­
nalba, vagyis ha ráhangolja lelki alkatát a kegyelemre, a 
keresztény hullámhosszra, még szent is lehet. 

"Alkalmatlan" szent: Vianney János 
Hogy az alkalmatlan személyiség is lehet szent, arra 

tanú Vianney szent János, ez az életszentségért kegyet­
lenül megharcoló aszkéta. Hogy ilyen személyiség volt, arra 
nyugodtan következtethetünk életének közismert esemé­
nyeibőL Igaz ugyan, hogy sohasem volt valami nagy zseni, 
vagyis kevés értelmi képességgel rendelkezett, amit talán 
még hátráltattak a mcstoha körűlmények, de annyira hiá­
nyos képességű és értéktelen azért biztosan nem volt, mint 
amilyennek magát tartotta. Dolgozatunk nyelvén: János­
nak mélyenfekvő, gyógyíthatatlan kisebbrendűségi komp­
lexusa volt13• Moretti János kézirásának alapján ezt mond­
ja róla: jelleme nincs jól meghatározva ("il carattere del 
soggetto non e ben definitio"). Ez jellemző az inadekvát 
személyiségre 14• 

Már fiatal korában megfigyelhető nála ez. Ha nincs mai­
Iette az állandó támaszt nyújtó Balley apát, akinek mindun­
talan az a dolga, hogy visszarántsa a kétségbeesés szélé­
ről, akkor sohasem váltja valóra álmát, hogy pap legyen. 
Később már mint híres arsi plébános sem képes elfogadni 
magát. Tehetetlennek és alkalmatlannak tartja magát min­
denre. Allandóan gyötri a gondolat, hogy nem alkalmas 
hivatására. Meg akar szökni plébániájáról. Sőt kétszer 
ténylegesen meg is teszi. 

1843 egy éjjelén titokban elhagyja plébániáját, és szü­
lőfalujának veszi útját. De még útközben konfliktusba ke­
rül önmagával: nem tud mit kezdeni az engedelmességgel. 
Ezért fr püspökének, és megígéri, ha visszarendeli, akkor 
engedelmeskedik neki. Nyolc nap múlva ismét Ars-ban 
van! 

Az engedelmességgel érintettük az alkalmatlan szemé­
lyiség másik jellegzetes vonását. Jánosban is mindig meg­
volt annak a szüksége, hogy mások irányítsák életét, dönt­
senek helyette. Mint már említettük, ha csak rajta múlik, 
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nem lett volna pap. Ezt Balley apátnak köszönhette, aki 
helyette is meghozta a döntéseket az élet nehéz pillanata­
iban. Később püspökének utasítására tesz mindent. Sőt 
fiatal kollégájának engedelmeskedik. 1865-ben ugyanis 
Ars fiatal segédlelkészt kap. A lendületes fiatal pap úgy 
véli, az öreg csodabogár plébánost is rendre kell utasítani. 
A szent plébános minden nehézség nélkül alárendeli magát 
fiatal káplánja vezetésének. De azért tíz év múlva újabb 
szökést tervez. Ezúttal nem messzire jutott: még a város­
ban elfogták hívei, és visszahurcolták l 

Szigorú életéről, a legendasorba illő penészes-krumpli­
ebédekről és egyéb rendkívüli vezekléseiről pedig mi mást 
mondjunk, mint hogy azok is jellegzetes személyiség-alka­
tának visszatükröződései voltak. Vagyis a keresztény esz­
ményért keményen meg kell küzdeni. Vianney János is rop­
pant magas és szigorú normákat tűzött maga elé, és lelki 
élete keserves, pusztán emberileg örömtelen harc volt az 
utolsó pillanatig. 

Végezetül szeretnénk megtudni Vianney János titkát: 
hogyan lett szent? Ime a titok kulcsa: hagyta, hogy a ke­
gyelem sajátos személyi alkata szerint vigye. S ez a kegye­
lem csodálatos alázatossággá alakította kisebbrendűségi 
komplexusát, kikezdhetetlen engedelmességgé függőségi 
szükségét, a legendavilágba illő öntegyelemmé önmagáról 
alkotott meg nem felelő képét. új tartalmakat adott annak, 
amit egyébként gyöngeségnek vélnénk. 

IV. HISZT!:RIAS SZEM!:LYIS!:G: AKTIV-FÜGGÖ 
LELKI ALKAT 

Altalános klinikai kép 
Neves pszichiáter mondta szellemesen, hogy a különb­

ség a tapasztalt pszichiáter és kevésbé tapasztalt fiatal 
kollégája között abban mutatkozik meg, hogy az előbbi ha­
mar felismeri a hisztériás pácienst és azonnal megfutamo­
dik, mfg az utóbbi sokat vesződik vele, és mire felismeri, 
már késő a futás. Frank Lake mondta ezt, még egy külön 
figyelmeztetést fűzve hozzá a lelki gondozással foglalkozó 
papok részére, akik, különösen az idősebbek, tapasztalat­
ból bizonyára jól tudják mennyi kfnt jelenthet egy hiszté­
riás személy rátapadása15• 
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Már e rövid bevezetőül kölcsönvett gondolat is elég 
ahhoz, hogy eléggé tragikus képet nyerjünk a hisztériás 
személyiségről. ~s mégis, keresztény távlatból szemlélve 
a problémát, merjük állítani, hogy ennek a személyiségnek 
is vannak esélyei a komoly keresztény életre, amely lehet 
tartalma egészen a hiteles életszentség színvonaláig. 

A hisztériás személyiség népszerű jellemzését megta­
láltuk Gyökössy Endre "Magunkról magunknak" c. könyvé­
ben. Innen idézzük a következő leírást. A hisztériás sze­
mély számára elviselhetetlen, hogy szüntelenül ne ő álljon 
az érdeklődés középpontjában, ezért még jó hírét is kész 
feláldozni. Legyenek körülötte botrányok, kétes szemé­
lyek, különcök, beteges lelkek, csak történjék és körülötte 
történjék minden. De akiket így maga köré gyűjt, azokkal 
egyik napról a másikra szakítani is tud, olykor minden ma­
gyarázat nélkül, máskor egy "nagy jelenet" után. 

Ha magatartása miatt bajba, botrányba kerül, támadva 
védekezik. Ha ez sikertelen, akkor struccpolitikával foly­
tatja, "betegágya" párnái közé dugja a fejét, és valami­
féle csodára vár, amit kizárólag érte cselekszik az lsten. 
Ha ez nem következik be, jajgat, siránkozik, jeleneteket 
rendez, elájul, esetleg több altatót vesz be a kelleténél, de 
jól vigyáz az adagolásra. ~s akkor "intézkednek helyette". 
Ezt elvárja, és különös: rendszerint meg is kapja. 

O a nagy "tüzijátékos". Szikrázik, lobog, de hidegen, 
mint a görögtűz. Kívül vulkán, belül jéghegy. önmagán 
kívül ritkán szeret valakit, de akkor pusztítóan, bár rövid 
ideig. A másik ember rendszerint csak arra való, hogy őt 
visszatükrözze. Ha ezt nem kapja meg, félelmetes, bosszú­
álló és kegyetlen tud lenni. Ugyanakkor szentimentális. 
Időérzéke nincs. A pénzt szereti, de nem tud vele bánni. 
"Rövid lejáratú" ember. Kezdeti nagy sikerek után kiisme­
rik, és elhúzódnak tőle16 . 

Tünetek 
1. ~rzelmi labilitás jellemzi: érzelmeit nem tudja ellen­

őrizni, gyakoriak a heves érzelmi kitörések. 
2. Gondolkodásában megosztott: a valóság kellemetlen 

vonásait letagadja, nem képes tanulni a tapasztalat alap­
ján. 

3. önmagáról alkotott képe pozitiv: meg van elégedve 
magával. Magasra értékeli magát: úgy tudja hogy vonzó, 
odaadó, kellemes modorú, barátságos. 
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4. Emberközti viszonyában zsaroló. Viszonyaiban ka­
landra vágyó, flörtöl, mások felé csábftóan közeledik. 

Pszichodinamizmus 
Minden viselkedésmód megértésének kulcsa a "miért". 

Erre adnak feleletet az indítékok, motfvumok. Azokról a 
mozgatóerökről van szó, amelyek kialakították és műkö­
désben tartják az adott viselkedési mintát. Mi tehát a hisz­
tériás személy pszichodinamizmusa: mit akar (tudattala­
nul), és milyen hadműveletekkel igyekszik elérni? 

A hisztériás személyiség mag-konfliktusa arra utal, hogy 
itt egy gyerekes lélek még mindig attól retteg, hogy elve­
szíti édesanyját. Valószínűleg a bontakozó "ego" a gyer­
mekkor legelső hónapjaiban az elviselőképességet meg­
haladó elszakadási kényszernek volt kitéve. Van ugyanis 
bennünk egy olyan szükség, hogy már korán azonosuljunk 
a léttel, a létezővel. Az első találkozás a létezővel az anyán 
keresztül történik. Ha ö kiesik a gyermek életéből, az én-t 
elfogja a pánik, hogy a nem-létezövei kell azonosulnia. 
Hogy ez ne következzék be, a psziché bedob egy manö­
vert: teljesen kifelé fordul (extravertál), és másokhoz kötö­
dik, tapad 17• 

Az ilyen személy ugyanis egyszer s mindenkorra meg­
tanult egy leckét: az elfogadásra ("anyára") nem várni kell, 
hanem az elfogadást kezdeményezni kell. úgy érzi ugyanis, 
öt senki sem hajlandó önszántából elfogadni, ki kell ezt 
kényszerítenie az emberekből. Innen magyarázhatók visel­
kedésének egyes megnyilvánulásai, pl. másokhoz való kri­
tikátlan idomulása. Mindennel egyezni fog, mindenkinek 
mindene lesz - hogy önmagát megmentse. Dramatizál, ját­
szik, önmagát produkálja, mintegy jelezve: itt vagyok, tes­
sék, figyeljetek fel rám, fogadjatok el. Visszaesik gyerekes 
leki állapotokba: sir, könyörög, rimánkodik, fenyegetőzik 
- mindezt azért, hogy elfogadják, babusgassák. Ha mind­
ez nem segít, kegyetlenül, gonoszul meggyűlöli azt, aki­
től az elfogadást várta. 

Még sok mindent el lehetne és el kellene mondani a 
hisztériás személyiségröl, de ez meghaladná tanulmányunk 
keretét Még csak megemlltjük a hisztériás személyiség 
hármas "szomját": testi közelségre szomjas - kívánja a 
simogatást, a testi közelséget; beszéd-szomjas - nem 
tudja elviselni a hallgatást, a csendet; szex-szomjas -
szexuálisan nyilt, kihlvó, csábltó. 
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Kihatás a lelki életre 
Ha a hisztériás személy vallásos, akkor gyerekesen az. 

O a "jaj istenkém csak most az egyszer segíts meg", az 
összes szantekhez szaladgáló, gyertyagyújtogató, a még 
nem nyert lottószelvényt felajánló ember. Nem a bűntől, 
csak következményétől félő ember. Hajlamos rövid ideig 
"bizseregni" okkult, misztikus, mágiával foglalkozó társa­
ságokban; aztán vagy ellelkendezi legújabb társaságában, 
vagy "legyónja", és máshová lebben. (Gyökössy). 

Lelki-vallásos életének van azonban egy nagy pozitiv 
lehetősége ls: felfedezheti azt az alapvető igazságot, hogy 
mindnyájan függünk Istentől. Ha megtalálja ezt az utat és 
rábfzza magát Istenre, hiteles életszentséget hozhat ki lelki 
alkatábóL 

Hisztériás szent: Chantal Johanna Franciska 
"Jeanne-Francoise Frémyot, Bénigne Frémyot parla­

menti elnök és Marguerite de Barbisay leánya, jómódú és 
mélységesen katolikus hivatalnok-nemesi család gyerme­
ke. 1572. január 28-án született; édesanyját tudatosan nem 
is ismerte, mert az másfél évvel később meghalt" - fgy 
kezdi Johanna Franciska életrajzát L. Cognet, jelezve azt, 
hogy egész életére rá lesz nyomva kitörölketellen pecsét­
ként a koragyermekkori tragédia, az édesanya korai elvesz­
tése. Későbbi életében valóban újra meg újra visszatér 
annak az igénye, hogy elfogadják, törődjenek vele, hogy 
valahová tartozzék. Ezek pedig mind olyan igények, ame­
lyek jellemzők az aktív-függő lelki alkatra. Hogy ilyen volt, 
azt alátámasztják életének további eseményei. 1592-ben 
férjhez megy Christophe-Raboutin-Chantal báróhoz. Hat 
gyermeket szül, közülük négy marad életben. Két héttel 
legfiatalabb leánya születése után, 1601. októberében 
Chantal gróf oly súlyosan megsebesül egy vadászaton, 
hogy egy hét múlva belehal. Halála olyan csapást jelent 
Jeanne-nek, hogy a kétségbeesés környékezi. 

Fogadalmat tesz, hogy nem megy többet férjhez. Lelki 
alkata miatt azonban nem tud önállóan élni, szüksége van 
valakire, akire rátámaszkodhat. Előbb egy kapucinus ba­
ráttal találkozik, majd később Szalézi szent Ferencre bízza 
magát. Az ő vezetése alatt születik meg a terv, hogy női 
rendet alapítsanak. ~rdekes megfigyelés: Ferenc és Jo­
hanna között mélységes, bensőséges, bizalmas barátság 
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él. 1616-tól kezdve azonban Ferenc csökkenti találkozásaik 
számát, mert úgy tetszik neki, mintha azok mindkettőjük 
lelki előrehaladását veszélyeztetnék. Johanna ettől nagyon 
szenved, és még inkább, mikor 1622-ben, igen korán, el­
veszfti lelkivezetőjét. Ezentúl emléke ápolásának és müvei 
kiadásának szanteli magát. Csodálatra méltó Ferenc nagy 
emberismerete. Hiszen a modern pszichológia is csak ezt 
tudja az ilyen személyiség leghatásosabb terápiájaként: 
a terapeutának tudnia kell alkalmas időben "lefejtenie" 
magáról és saját lábára állitani páciensét, amennyiben ez 
lehetséges. 

Johanna Franciska azonban Ferenc halála után sem 
tud teljesen önállóan, vezető és támogató nélkül boldogul­
ni. Páli szent Vince lesz Ferenc utódja. ö is nagyszerű em­
berismerőnek bizonyul, amikor így jellemzi Johanna Fran­
ciska lelki alkatát: "Annak ellenére, hogy látszólag nyuga­
lomban és lelki békében élt, akkora lelki nyomorban és 
kínban teltek napjai, hogy az egyedüli megoldás az volt, 
hogy elfordítsa tekintetét önmagáról és belső világáról, 
mart nem tudta azt sohasem elfogadni, képtelen volt elvi­
selni saját magát17." Mintha a legmodernebb pszichiátriai 
tankönyvből olvasnánk a hisztériás személyiség pszicho­
dinamizmusáróll 

Sajnos, túl kevés "pletykát" tudunk Johanna Franciská­
ról ahhoz, hogy még precízebben megrajzoljuk lelki alka­
tát. J:letében voltak dramatikus események. A családi há­
zat tizennégy éves fia testén átlépve hagyta el, aki annyira 
ellenezte Franciska távozását, hogy a küszöbre vetette ma­
gát. Azt is tudjuk, hogy izzó vassal égette szíve fölé Jézus 
nevét, hogy hozzá való tartozását láthatóan is kifejezze. 

Végezetül szeretnénk megtudni szantünk titkát: hogyan 
sikerült neki megvalósítania az életszentséget hisztériás, 
aktív-függő lelki alkata ellenére? A titok kulcsát megadja 
ő maga. Halálos ágyán így vall önmagáról, miközben nővé­
reit buzditja: "Egyezzetek bele teljesen lsten akaratába. 
Mert az isteni szaretet lelkünk legtitkosabb, legbensőbb 
részébe hatol kardjával, és elválaszt bennünket önma­
gunktóL" Johanna Francisca de Chantal átengedte magát 
ennek az isteni szeretetnek, és hagyta, hogy az formálja 
ki belőle egyéniségének pozitív, nemesebb "anyagát". 
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V. NÁRCISZTIKUS SZEM!::LYISJ::G: PASSZrV-FÜGGETLEN 
LELKI ALKAT 

Altalános klinikai kép 
Az önmagába szerelmes ember - talán Igy jellemez­

hetnénk a legrövidebben és legtömörebben ezt a tlpust. 
A "nárcisztikus" jelző ugyanis többet mond, mit az "ego­
centrikus". Valahogy Igy különböztethetnénk meg őket: az 
egocentrizmus önszeretetet jelent, a nárcizmus önszerel­
met. Nevét a régi görög mitológiai Nárcisztól kapta, aki 
mikor meglátta képét a viz tükrében, szerelmes lett saját 
magába. 

Olyan személyt tartunk itt szem előtt, aki lélektani síkon 
szerelmes önmagába. Első ismertetőjegye, hogy túlmérete­
zi saját értéket, kiválóságát. önmagát sokra tartja, ítéletét 
a másokénál kiválóbbnak. A mindennapi életben ez úgy 
mutatkozik meg, mint az alázatosság és szerénység teljes 
hiánya. önzőnek és másokat kihasználónak éljük meg. 
Természetesnek találja, hogy mindenki őt szolgálja. De 
viszonzásul nem ad semmit; meg van győződve arról, hogy 
ez igy van rendjén, mivel ő magasabbrendű értéket kép­
visel ebben a világban. Az a tudat ihleti, hogy neki külön­
leges helye van a világban. 

További jellegzetes vonása a kompetencia-illúzió. Meg 
van győződve arról, hogy neki minden sikerül, hogy min­
denre képes. Ez persze könnyen bajba sodorhatja, pl. ha 
leszögezi, hogy őt, mint különleges, kiváló egyéniséget 
nem kötik az evilági törvények vagy megegyezések. Más 
szóval könnyen elveszíti valóságérzetét, ami mindig annak 
a vészjele, hogy beteges elferdülésről van szó. 

Nem könnyű együtt élni vele. Mások véleményét nem 
tartja mérvadónak, minden őkörülötte fordul. Mások csak 
azért vannak, hogy őt szolgálják és csodálják. 

Tünetek 
összegezve az elmondottakat, ennél a lelki alkatnál 

így alakul a már ismert négy tünetcsoport: 
1. Szinte állandósult emelkedett érzelmi állapotban él: 

optimista, gondtalan, jóllehet megfigyelhetők nála bizo­
nyos időszakok, amikor depresszióra hajlik. Lényeges, 
hogy érzelmei saját maga felé irányulnak. Gyönyörködik 
saját személyiségében, elbűvöli saját nagysága, tökéletes­
sége. 
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2. Kognitiv expanzivitás jellemzi: féktelen képzelete 
van: tele nagy tervekkel, elképzelésekkeL Ugyanakkor 
könnyen racionalizál: értelmet magyaráz bele dolgokba 
és eseményekbe. Ez különösen akkor válik áttetszővé, mi­
kor objektív sikertelenségről van szó. Addig módosítja az 
események leírását, míg végül megint csak ő kerül ki fö­
lényesnek, sikeresnek, nagynak. Mint már emlftettük, túl­
értékeli erejét és képességeit. 

3. tJnmagár61 alkotott képe Nárcisz-kép: szerelmes ön­
magába, gyönyörködik különlegességében. Innen életfilo­
zófiája és logikája: jó az, amit ő megkíván; igaz az, amiben 
ő hisz. Erre a jellegzetességére még visszatérünk, t. i. hogy 
tántoríthatatlanul hisz a saját igazában. Azzal a meggyőző­
déssel járja a világot, hogy neki elidegeníthetetlen joga 
van ahhoz, hogy megkülönböztetett figyelemben részesít­
sék. 

4. Emberközti viszonyában kizsákmányoló: mások jó­
akaratát vagy barátságát készpénznek veszi, magától ér­
tetődönek. Csak kapni tud, adni nem. Nem viszonoz szere­
tetet 

Pszichodinamizmus 
Milyen lélektani háttér a mozgatója ennek a viselkedés­

módnak? Röviden talán így vázolhatnánk fel ezt a dina­
mizmust: A passzív-független lelki alkatban meghonosult 
az a tudat, hogy ő szeretetreméltó és tökéletes már puszta 
létezése alapján, eltekintve attól, mit tesz. Ilyen lelki alkat 
akkor alakul ki a gyermekben, mikor a szülők szószerint 
értelmezik azt a tételt, hogy a gyermek lsten ajándéka, és 
következetesen így is viselkednek vele szemben, azaz 
éreztetik vele, hogy ő puszta létezésénél fogva fel van 
jogosítva minden kiváltságra. A gyermek ezt a lehetőséget 
nagyon korán el is kezdi kiaknázni: megszokja, hogy neki 
joga van mindenre. Ha valamit nem kap meg, akkor köve­
telőzik, kényszerft, zsarol. 

Ezzel párhuzamosan elmarad az emberközti viszonyo­
kat megalapozó képességnek, az adás-vétel beállítottsá­
gának kibontakozása. Az élet ugyanis semmit nem ad in­
gyen, mindenért "fizetni" kell valamivel, vagy valamikép­
pen. A passzív-független lelki alkatú ezzel szemben nem 
tud adni, mivel úgy tudja, ő maga az adottság, az ajándék, 
és ez elégséges ahhoz, hogy mások boldogok legyenek. 
O ily módon rövid úton megoldotta azt az életen át tartó 
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kemény harcot, amelyet mások elismeréséért és elfogadá­
sáért kell megvfvnunk. A nárcisztikus az életnek ezt a dia­
lektikáját saját személyiségében egyesíti: ő egyben az, 
akit csodálnak és aki csodál, akit elfogadnak és aki el­
fogadja önmagát. Zárt világban él, és ez az ő patológiája. 

Kihatás a lelki életre 
A nárcisztikus személyiség önmagát, lelki alkatát viszi 

bele vallásos-lelki életébe is. Nevezetesen két vonásra 
szeretnénk felfigyelni nála. Az egyik ilyen vonás a Gond­
viselésbe vetett rendíthetetlen hite, szinte vak bizalma. Ez 
a már említett sajátos életfilozófiából és kompetencia-illú­
zióból ered: ő mindenre képes. Vallásosságában ezt bele­
vetíti az isteni Gondviselésbe, úgyhogy igen gyakran kicsit 
úgy néz ki a dolog, hogy a Gondviselés is őt szolgálja, 
akárcsak az emberek. Ez persze óriási lehetőségeket is 
rejt magában az ilyen ember számára, amint ezt majd a 
témánkhoz kiválasztott szent példája is igazolja: szinte 
a vakmerőség határáig megbízik az Istenben, és ez irigy­
lésre méltó biztonságot nyújt neki az életben. 

Lelki életének másik vonása a kikezdhetetlen meggyő­
ződés. Már volt szó arról, hogy mindenestül hisz a maga 
igazában. Az ilyen embernek ezért kevés hitbeli problémá­
ja van; a kételkedés nem az ő kenyere. Ezért tud hatni má­
sokra is: a személyes meggyőződés roppant erejével. 

Nárcisztikus szent: Xavéri Ferenc 
trdekes és tanulságos megfigyelni, mi ragadott magá­

val egyes szenteket. Valószínű ugyanis, hogy a kegyelem 
minden ember sajátos, központi személyiségi vonásán ke­
resztül lép be az életébe. Volt például, akit meghatott és 
magával ragadott Krisztus szenvedése (Keresztes János), 
volt, akit az isteni értelem nagyszerűsége a világban (Aqui­
nói Tamás). Meglepő-e akkor, hogy Ferencet lsten sajátos 
lélektani szerkezetén, az önmagába való szerelmén ke­
resztül fogta meg? A fiatal, öntelt önmagára büszke és 
fényes jövőjében biztos egyetemi tanárt megdöbbenti an­
nak a lehetősége, hogy elveszíti önmagát. "Mit ér neked, 
ha az egész világot is megnyered, de esetleg elveszíted 
saját magadat?" - valahogy így élhette meg Ferenc azt 
az evangéliumi igazságot, amelyet Ignác barátja ismétel­
getett neki nagy türelemmel és kitartással. A nárcisztikus 
személy számára nincsen nagyobb félelem, mint az, hogy 
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esetleg elveszíti önmagát, ön-képét, azt, ami neki a min­
dene: öröme és büszkesége, kiindulópontja és végcélja. 
önmagából indul ki, és önmagába tér vissza minden tetté­
ben. l:s Ferencben megszületik a nagy fordulat: inkább 
mindent feláldoz, de önmagát nem adja, nem hagyja el­
veszni. l:ppen ebben a nem mindennapos megtérési me­
chanizmusban felismerjük a jellegzetes nárcisztikus lelki 
alkatot, amilyen Ferencé is volt. 

De életének többi ismert mozzanata is igazolja ezt. Aki 
csak közelébe került, elcsodálkozott hitének, meggyőző­
désének kikezdhetetlen erején. Neki nincsenek hitbeli ké­
telyei. Ami egyidőben nem kevés keservet jelentett azok­
nak, akikkel együtt élt. Egyik életrajzirója meg is jegyzi, 
nem minden élc nélkül: Mivel Ferenc szent volt, nagyon 
könnyen elbocsátotta rendjéből azokat, akikről úgy vélte, 
nem elég tökéletesek a szarzetesi életre. Letordítva dolgo­
zatunk nyelvére: akaratlanul is mindig önmagát tette meg 
a tökéletesség mércéjévé. Hiába, önmagáról alkotott képe 
megmaradt a régi: nagy, kiváló. Mint embert két jelzővel 
illeti ugyanaz az életrajzíró: optimizmusra és depresszióra 
hajlamos. l:s ha ehhez hozzáadjuk még azt, amit a közelé­
ben állók megéltek, t. i. hogy "bátor volt az emberi pru­
dencia határáig", valamint a Gondviselésbe vetett roppant 
hitét, akkor lassan összeáll a kép és kirajzolódik előttünk 
a passzív-független lelki alkatú szent: Xavéri Ferenc. Egy­
ben elámulunk lsten csodálatos ökonómiáján: nála semmi 
sem lehetetlen, még az sem, hogy az embert sajátos -
legyen az bármennyire is patológiás alapjaiban - lelki 
aJkatán keresztül tegye szentté. 

VI. AGAESSZIV SZEMI:LYISI:G: AKTIV-FÜGGETLEN 
LELKI ALKAT 

Altalános klinikai kép 
A mindent és mindenkit támadó ember elmélkedésünk 

alanya. Az aktív-független lelki alkatú embert jellemzi an­
nak szüksége, hogy állandóan bizonyítsa saját felsőbb­
rendűségét és függetlenségét. Igyekszik minél több hatal­
mat kisajátítani, magához ragadni, hogy ezáltal megaka­
dályozza annak lehetőségét, hogy másoktól függjön. Mi­
lyennek éljük meg a mindennapi életben? Az agresszrv 
személyiség hideg és goromba, mások érzelmei iránt sü-
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ket. úgy tűnik, szinte élvez abban, hogy a másikat meg­
alázza, versenytársát leteperje, a gyöngébbet eltapossa. 
Kevés gyöngédség lakozik benne. A jóságot, az együttér­
zést vagy a megértést nem titkolt ellenszenvvel fogadja. 

További jellemzője, hogy nem képes elviselni a fruszt­
rációt. Robban. Ha szembesítik sikertelenségével, vagy 
ballépésével, támad, esetleg bosszút áll. Különben önma­
gát energikusnak, magabiztosnak és kemény fából faragott 
embernek látja, és büszke önmagára. Életfilozófiája: olyan 
világban élünk, amelyben az őserdő törvénye érvényesül, 
vagyis az erősebb agyonmarja a gyöngébbet Hát ő meg­
mutatja: ő az erősebb. Innen logikája: mindig az erősebb­
nek van igaza és joga. Következésképpen könnyen elítéli 
és lenézi az ún. passzív erényeket: az irgalmasságot, a 
megbocsátást és az alázatosságot. Alamizsnát adni sza­
rinte vétek, mert ezáltal csak tovább segítjük a másikat, 
hogy léhűtősködjék. Nála nincs kompromisszum, megalku­
vás, csak a gyökeres megoldásokat tartja becsületesnek19• 

Tünetek 
A már elmondottak alapján összegezhetjük az ilyen sze­

mélyiség tüneteit a szokásos négy kategória szerint: 
1. Erzelmeiben ellenséges töltésű: ingerlékeny, rob­

banékony, mogorva, támadó, kihívó. 
2. Kognitív kivetítésekkel igazolja önmaga helyzetét: 

mindenkiben rosszindulatot sejt, vagyis saját bizalmatlan­
ságát belevetíti másokba. 

3. önmagáról alkotott képe elismerő: büszke energikus 
mivoltára, keménységére, "férfiasságára". 

4. Emberközti viszonyaiban bosszúálló, másokat meg­
alázó, büntető. 

Pszichodinamizmus 
Mi váltotta ki az agresszív személyiségben ezt a támadó 

magatartást a világgal szemben? A klinikai megfigyelések 
kimutatták, hogy az ilyen emberek leginkább olyan csa­
ládból származnak, ahol a szülői pár Igy viszonyult: go­
romba, erőskezű apa és háttérbe szorult, gyenge anya. 
Ennek következtében a gyermek az egész külvilágot ellen­
ségesnek éli meg. A gyermek ugyanis kezdettől fogva fö­
löslegesnek, eltaszítottnak érzi magát. 
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Érdekes megfigyelni, hogy az ilyen gyermek korán el 
is hagyja a szülői házat. Ha ezt nem is teszi meg ténylege­
sen, valójában nem éli a család életét, hanem a vele egy­
idősek között keres magának modellt, példaképet. Ez csak 
segíti abban, hogy nagyon korán megtanulja, hogy a ke­
ménység az egyedüli eszköze a fennmaradásnak. Az ag­
resszív személyiség stratégiája tehát a következő: Nem 
lehet megbízni másokban. Mert ha másokra bízod magad, 
azok kihasználják ellened erejüket, fölényüket, pozícióju­
kat, úgy mint a szülők kihasználták ellened azt a körül­
ményt, hogy te kicsi, gyönge és kiszolgáltatott voltál, ők 
pedig nagyok, erősek és teljhatalmúak. Ennek soha többé 
nem szabad megismétlődnie. Ezért ragadj magadhoz min­
den hatalmat és válj függetlenné. Állandóan éberen kell 
ügyelni a veszélyekre, mert mindenki csak arra törekszik, 
hogy téged elgázoljon! 

Kihatás a lelki életre 
Gyökössy, akinek "Magunkról magunknak" c. jólsike­

rült kis lélekelemzési könyvét már többször is emiltettük 
e sorozat korábbi tanulmányaiban, agresszív indulataink­
ról beszélve kifejti, hogy legalább háromféleképpen lehet 
robbanni. Van, aki kifelé robban, mint a vulkán: környeze­
tére szórja a fojtogató hamuesőt, azaz másokat sebező 
indulatait, ellenséges érzelmeit. Lehet robbanni befelé is, 
vagyis "lenyelni" saját indulatainkat - aminek leginkább 
valamilyen pszichofizikai nyavalya lesz a következménye: 
gyomorfekély, idegesség, epebaj stb. Lehetséges azonban 
felfelé is robbanni: lsten felé. Példát az ilyen robbanásra 
találhatunk eleget, mondja Gyökössy, az ún. "dühös-zsol­
tárokban", amelyeket egyesek .. káromkodó-zsoltároknak" 
is neveznek20• Az ilyen zsoltárok nem szépek, de őszinték, 
és ezért bizonyos fokig gyógyítóak. 

Nos, véleményünk szerint az agresszív lelki életét való­
színűleg az ilyen imádság fogja jellemezni. Imáiban "át­
kozza" ezt a rosszul sikerült világot és annak minden nyo­
morát. Esetleg magát Istent fogja felelősségre vonni mind­
ezért. 

A fenti beállítottságból azonban következhet egy másik 
megnyilvánulás is: megreformálni ezt a félresikerült vilá­
got! Az ilyen emberek válnak nagy vallás-reformátorokká. 
Valóban, az egyház történelmében nem ismeretlenek az 
ilyen típusú vándorszónokok: az egyházi, általában a val-
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lási életben létező minden gyöngeség, elferdülés és lan­
gyosság elleni könyörtelen harcosok. A nem kanonizáltak 
közOI visszaemlékezhetünk esetleg Savonarolára, a mág­
lyán elégetett "átkozódó" prédikátorra, aki könyörtelenűl 
megbélyegzett mindent és mindenkit, amit és akit gyöngé­
nek, megalkuvónak talált. Vannak azonban kanonizált szen­
tek is, akik szentségüket ily módon valósították meg: ag­
resszív, aktív-független lelki alkatuk által. 

Agresszlv szent: Kapisztrán János 
Kapisztrán János saját magát három jelzővel mutatja 

be: gőgös, nagyon keresi a saját igazát, kemény. Vajon kell 
még több adat ahhoz, hogy felismerjük benne az agresszív, 
aktív-független lelki alkatot? Alátámasztásul lássunk azon­
ban még néhány jellegzetes mozzanatot e nagy reformá­
tor, hitszónok és harcos életéből. 

Minden életrajzírója külön felfigyel János megalkuvást 
nem ismerő igazságkeresésére. Moretti Kapisztrán János 
kézírását tanulmányozva ugyanerre a következtetésre jut 
jellemét illetően: Nem fogad el kritikát, ha valaki mégis 
elmarasztalná, támad 21 • Igazságtalanság és romlottság lát­
tán azonban nem befelé, hanem kifelé robban: támad. Ez 
az ember egész életében mindig támadott valakit: harcolt 
az "anarchisták" ellen, a zsidók ellen, az "új női divat" el­
len! De persze legnagyobb és legismertebb - a szó igazi 
értelmében vett - harca a török ellen volt. A ferences ba­
rát katonává lesz, és a mai Belgrádnál visszaveri a törö­
köt. Sajnos, ez a győzelem hivatalos szentségének 234 évé­
be került! Azzal vádolták ugyanis, hogy dicsvágyó volt, és 
csak magának tulajdonította a győzelmet. Carvajal bíboros 
pedig úgy vélte, hogy János nem lehet szent, mivel szent­
hez nem illő módon ideges volt a csata előkészítésének 
napjaiban. A bíboros azzal is vádolta, hogy nem akart neki 
engedelmeskedni. E váddal szemben még maga János vé­
dekezett életében, mondván: ha a bíborosra hallgat, so­
hasem nyerik meg a csatát! Mindez kerek 234 évig függő­
ben tartotta szentté avatási ügyét. Végül VII. Sándor pápa 
1690-ben mégis csak szentté avatta, mintegy igazolva, hogy 
Jánosnak volt igaza: nemcsak a török elleni csatát nem 
nyerték volna meg, de valószínűleg az életszentségért ví­
vott csatát sem nyerte volna meg, ha az említett bíboros 
receptje szerint cselekszik, mivel lelki alkatával ellentét­
ben cselekedett volna. lsten azonban öt így és ilyennek 
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akarta: harcosnak, támadónak, az igazságosság és igaz­
hitűség nem mindig kellemes védelmezőjének. Kapisztráni 
János támadó, agresszív, aktív-független lelki alkata ke­
retein belül valósította meg az életszentséget. 

VII. KOMPULZIV SZEMÉLYISÉG: PASSZIV-AMBIVALENS 
LELKI ALKAT 

Minden emberben van pozitív és negatív személyi vo­
nás. Minden emberben van bizonyos mennyiségű agresszív 
töltés. De nem minden ember birkózik meg egyformán 
ezekkel a lelke mélyén meghúzódó ellenséges indulatok­
kal. Van, aki egyszerűen kiéli, kirobban embertársai felé, 
mint valami vulkán. Van ellenben olyan ember is, aki ta­
gadja, vagy esetleg nincs is tudatában ellenséges indula­
tainak. De azok ott működnek benne, irányítva életét, visel­
kedését. Röviden: azok képezik személyiségének motivá­
ciós erőit. Az ilyen személyiségtípus mostani elemzésünk 
tárgya: a kompulziv, ambivalens lelki alkatú ember. Életé­
nek és cselekedeteinek mozgató ereje a letagadott és el­
fojtott agresszivitás, csakhogy ö ennek talán nincs is tu­
datában22. 

Az .. ambivalencia" két ellentétes hajlam egyidejű je­
lenlétét jelenti. Az ellentét állandó konfliktust szül, a konf­
liktus szorongást. Ime a kompulziv ember lelki térképe! 
Melyik ez a két hajlam? Az egyik az agresszivitás, vagy 
burkoltabb formájában annak a szüksége, hogy az ember 
igazolja egyéniségét, önállóságát és függellenségét A má­
sik annak a szüksége, hogy elfogadottnak érezze magát. 
A tragédia az, hogy a másodikért feláldozza az elsőt. Mivel 
pedig tudattalanul attól retteg, ha felfedezik ellenséges 
indulatait, biztosan kitagadják, elvetik vagy elmarasztalják, 
ezért még önmaga előtt is tagadja agresszivitását. Ebből 
az állandósult elfojtásból születik a nála oly könnyen meg­
figyelhető szorongás, amely egyik fő ismertetőjegye. 

Ellenséges hajlamait azáltal semlegesíti, hogy aláren­
deltté, függővé teszi magát: törvényeket, szabályokat, elő­
írásokat kényszerít magára - és esetleg másokra. Mert, 
s erre még visszatérünk - a törvényre hivatkozva nem 
ritkán kiéli elfojtott és letagadott ellenséges érzületét, mi 
több, ezáltal bünteti környezetét 
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Altalános klinikai kép 
A fönti rövid általános bevezető után próbáljuk most 

felvázolni a kompulziv személyiség arcélét Megjegyezzük, 
hogy valószínűleg sokkal több ilyen ember él köztünk, 
mintsem sejtenénk. Mert mint már említettük, minden em­
berben van agresszív hajlam. 

Talán kezdjük azzal, hogy az ilyen emberből kevés élet­
öröm sugárzik. Minden mozdulata, minden tette mélyen 
fekvő feszültségről, kötöttségről árulkodik. trzelmeit szo­
rongva félti. Igen, ez az, amit úgy első találkozásra meg­
sejtünk benne: mintha nem lenne szabad, nem tud közvet­
lenül közeladni másokhoz. Szorongás kiséri minden moz­
dulatát. Mintha valamit rejtegetne, amit senkinek és sem­
mi körülmény között nem szabad megtudnia. 

Ennek ellenére - vagy éppen ennek alapján? - szor­
galmas és lelkiismeretes ember. Szigorú napirendet tart 
be, vigyáz arra, hogy minden előírás és szabály szarint tör­
ténjék. Ha hirtelen új feladatot kell megoldania, zavarba 
jön. Legjobban dolgozószobájának négy fala között érzi 
magát, íróasztala fölé hajolva, pontosan előírt munkahe­
lyén. Ha ilyen nincs, maga teremti meg: aprólékos, betege­
sen foglalkoztatja minden munkánál a szarvezeti kérdés23 • 

Mint már említettük, a szabályokhoz való konok ragasz­
kodás nem ritkán arra szolgál, hogy másokat megbüntes­
sen, kínozzon. Már biztosan találkoztunk olyan háziasz­
szonnyal, akinek rögeszméje a rend és a tisztaság. Ezért 
csak szívszakadva engedi be vendégeit a nagyszobába, 
leginkább levetetve velük cipőjüket. Mikor pedig elmennek 
a vendégek, akkor beszervezi az egész családot takarítani. 
Aminek legtöbbször az a következménye, hogy a jövőben 
mind a család, mind a vendégek lemondanak a nagyszobá­
ról, azt csak esetleg megcsodálják, és inkább a konyhá­
ban nyomorognak. rgy is lehet embert kínozni. tS tény az, 
hogy általában többet szanvedünk azoktól, akik lelkiisme­
retükre, törvényekre ill. szabályokra hivatkozva elhanyagol­
ják az igazi szeretetet. Az ilyeneket már Krisztus kímélet­
lenül megbélyegezte. 

A szabályokhoz való konok ragaszkodás nemcsak mun­
kájában van jelen, hanem vallási és erkölcsi életében is. 
Erkölcsében annyira hangoztathatja e ragaszkodását, hogy 
erkölcsi élete a tökéletesség karikatúráiává lehet. 

A tekintélyhordozóval szemben túlságosan illedelmes 
és formális. O a sohasem tegeződő ember. Mlndenkinek 
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megadja a tiszteletet, egy ranggal inkább többet, mint ne 
adj lsten kevesebbet! Az embereket státusuk és tisztségük 
szarint értékeli. Nagyon ügyel arra, hogy semmi olyat ne 
tegyen, amiért elmarasztalhatnák vagy megbírálhatnák. 
Alattvalóival szemben azonban tud önkényes lenni, de 
ügyesen elrejti ezt az előírások mögé. Nem saját magát 
teszi ki az esetleges vádnak, hanem a magánál nagyobb 
tekintélyre hivatkozik. 

Elmondhatjuk még róla, hogy ő a bürokrata ember. ön­
magát különben lelkiismeretesnek, lojálisnak, bölcsnek és 
felelősségtudónak látja. Kevés személyes döntést hoz, 
mert nemcsak elfogadja a hivatalos tekintély követelmé­
nyét, hanem azonosul vele, és meg van győződve, hogy 
ezáltal a nagyobb jót szolgálja. Ez persze nem ritkán jó 
üzletet jelent, mert elismerést és előléptetést hoz. 

Tünetek 
Főbb ismertetőjegyeit tulajdonképpen már felsoroltuk. 

Itt csak megismételjük őket a négy kategória alapján a 
jobb áttekinthetőség céljából. 

1. ~rzelmi beszűkültség jellemzi: érzelmeit visszafojtja, 
szorongás kíséri életét. Ami általános kedélyállapotát illeti, 
általában borús, nyomott hangulatú. 

2. Gondolatvilágában túlzottan módszeres, kínosan pon­
tos, szőrszálhasogató, kicsinyeskedő. 

3. Onmagáról alkotott képe pozitfv: meg van elégedve 
magával. önmagát magabiztosnak, gyakorlatiasnak, józan­
nak és erkölcsösnek látja. 

4. Emberközti viszonya: a felettesek felé megalkuvó és 
hajlongó, alárendeltjei felé könyörtelen és fölényes. Nagy 
hangsúlyt fektet a társas kapcsolatok szabályszerGségére. 

Pszichodinamizmus 
Mindezek után szeretnénk megtudni, mi hajtja ezt az 

embert, milyen lelki szarkezet mozgatja ezt a viselkedés­
módot? Már emlftettük, hogy két ellentétes hajlam egy­
idejG jelenléte okozza a konfliktust: agresszió és másokra 
való utaltság. Az ilyen konfliktus egy korai megoldatlan 
fejlődési feladatra utal. Minden embernek meg kell küz­
denie önállóságáért, személyazonosságáért. Ez a harc már 
korán kezdődik. A kisgyermek sokszor azért "rossz", me rt 
érvényesíteni akarja saját személyiségét. Olyan családi 
környezetben, ahol ezt mindig brutális, goromba módon 

137 



elfojtják, vagyis ahol a gyereket teljesen .,kézben akarják 
tartani", ellenőrizni minden mozdulatát, ahol minden sza­
vát és tettét megbírálják és szigorúan büntetik, röviden, 
ahol csak a megfélemlítés a nevelő módszer, ott a gyerek 
könnyen feladja az önállóságáért folytatott küzdelmet és 
elfojtja még egészséges agresszív indulatát is. 

Ilyen elfojtást vélünk viszontlátni a megvitatott felnőtt 
személyiségnél. J:letstílusa, különösen a szabályok mögé 
való bújása csak eszköz arra, hogy kontroll alatt tartsa 
ellenséges indulatait, nehogy azok kitörése miatt elveszft­
se a .. szülői jóindulatot". Innen magyarázható az is, hogy 
olyan sokat ad a tekintélyhordozó véleményére. Neki tehát 
nincs egységes személyazonossága. Nem egyesítette ma­
gában két alapvető hajlamát: az önállóságra és független­
ségre törő hajlamot a másokra való utaltság szükségével. 

Kihatás a lelki életre 
Az ilyen lelki alkat óhatatlanul kivetftődik az ember 

lelki-vallásos életébe is. Vallásossága könnyen ugyanazt 
a célt szolgálhatja, mint egész életvitele, életstílusa, neve­
zetesen merevsége és a szabályokhoz való ragaszkodás: 
védőfalat képez a nem kívánatos ellenséges indulatok 
ellen. 

Vallásosságát jellemzi a törvényhez való hűség és a 
hagyományos formákhoz való ragaszkodás. Hajlamos a 
ritualizmusra, a pontosan meghatározott és előírt imák 
rendszeres elvégzésére, mechanikus vallási gyakorlatokra. 
Ha ezektől eltérítik, nem tud megnyugodni, szorongást 
érez. J:s éppen ez a vészjele annak, hogy nem egészen 
egészséges indítékokból teszi mindezt. Az elfojtott ag­
resszivitás lehet állandó bűntudat forrása: mindfg vétkes­
nek érzi magát anélkül, hogy tudná ennek okát. 

Persze e veszélyek mellett lelki alkata lehetőségeket 
is nyújt elmélyült hitéletre. A szarzetesi életben az ilyenek 
a szabályok megtartásának szentjei. Bűntudatuk alázatos­
ságra ihleti őket; alárendeltségi igényük tekintélytisztelóvé 
és engedelmessé teszi. Ha ezt őszintén megélik lsten felé, 
igazi, hiteles életszentséget valósíthatnak meg, mint ezt 
az alábbi példa is igazolja. 

Kompulziv szent: Borgia Ferenc 
Borgia szent Ferenc valószínűleg nem a lagideálisabb 

példa ehhez a személyiségtípushoz, mivel nem lehet min-
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den további nélkül jellegzetes ambivalens személyiségnek 
mondani. De felfedeztünk jellemében több olyan vonást, 
amelyek kompulziv személyiségre utalnak. 

Mindenek előtt megemlítjük azt, amiért már korabeli 
jezsuitái is sokat kritizálták: valójában ő a Rend törvény­
adója. Szent Ignác ugyanis csak általános irányelveket 
adott szerzeteseinek, amelyeket később Ferenc, mint Ignác 
utóda, aprópénzzé váltott fel, azaz szabályokat csinált be­
lőlük. Ezt őszinte meggyőződésből tette, mert így diktálta 
lelki alkata. Tudjuk róla például, hogy már korábban is, 
amíg a világban élt mint Gandia nagyhercege, élete be 
volt ütemezve pontosan meghatározott normák szerint24• 

~rdekes megfigyelni, hogy életrajzírói, de még mai lelki 
irók is mindig külön fejezetet szantelnek egy jellegzetes 
lelki megnyilvánulásának, amit leginkább zavarosságnak 
neveznek. Ferenc állandóan tanulmányozta önmagát, nem 
volt sohasem tisztában önmaga lelki világával. Ez az ambi­
valens ember további jellegzetes vonása. Bűntudata nyil­
vános dolog volt. Már világi életében is sokszor csak így 
írta alá leveleit: Borgia Ferenc, bűnös25• Amibe belejátsz­
hatott egész családjának története. 

Feletteseivel szemben nagyon alázatos volt. Nem cso­
dálkozunk azon sem, hogy életrajzírója szavai szarint leg­
nagyobb szenvedése az volt, mikor úgy érezte, elmarasz­
talják vagy kritizálják. Ez megtörtént egy alkalommal hibá­
ján kívül. Valaki ugyanis egyik könyvében az ő neve alatt 
jelentetett meg valamit, amit az Inkvizíció betiltott. Ferenc 
ezt annyira a szívére vette, hogy sokáig nem mert az em­
berek közé menni, inkább elutazott Rómából. 

Ha most összeadjuk az eddig elmondottakat, akkor las­
san kirajzolódik szemünk előtt egy személyiségtípus, amely 
nagyon hasonlít a kompulziv, ambivalens lelki alkathoz. 
~s Ferenc mégis szent lett. Hagyta, hogy a kegyelem ve­
zesse a neki és csak neki szánt úton: azon az úton, amely­
re lelki alkatánál fogva képes volt. De itt teljesen lstennek 
adta magát. A szentség a mi részünkről pedig ,.csak" any­
nyiből áll! 

VIli. NEGATIVISTA SZEM~LYIS~G: AKTfV-AMBIVALENS 
LELKI ALKAT 

Az aktív-ambivalens lelki alkat a leggyakoribb "hétköz­
napi" patológia, személyiségzavar. Nagyrészt talán azért, 
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mert kialakulásáért főképp az ellentétes szülői hatás a fe­
lelős. Ilyen pedig még az ún. ideális családokban is akad 
bőségesen. 

Attalános klinikai kép 
Negatívista személyiségről beszélünk. Ez ugyanis az 

első benyomás, amit az ilyen emberrel való találkozás 
hagy maga után: ennek semmi sem jó. Bosszantó, mikor 
valaki mindig másként cselekszik, mint ahogy elvárnánk 
tőle, vagy ahogy az adott körülmények megkívánnák. Az 
élet elviselhetőségének egyik fontos eleme éppen az, hogy 
nem teljesen kiszámíthatatlan. Vannak előre kiszámítható 
események és reakciók. A legtöbb emberről tudjuk, hogyan 
fog reagálni és viselkedni. A negativistánál ezt sohasem 
lehet előre tudni. ö kiszámíthatatlan, megbízhatatlan. Ezért 
nem kellemes együtt élni vele. 

Lelki alkata aktív és ambivalens. Ez azt jelenti, hogy 
nyughatatlan. Ellentétes érzelmi állapotok váltakoznak ben­
ne előre kiszámíthatatlan időszakonként. Kritizál, morog, 
vitatkozik, támad. Agresszív kitörései gyakoriak, meglepe­
tésszarűek és nagytöltésűek. Ez néha őt magát is annyira 
meglepi, hogy hirtelen, majdnem minden átmenet nélkül 
átesik az ellentétes lelki állapotba: bűntudatot érez, bán­
kódik, megalázkodik, vezekel. Persze ez sem tartós, a leg­
jelentéktelenebb ok újra kirobbantja dühét. ts így megy 
ez egy életen át. 

Tünetek 
1. ~rzefmi síkon: ingerlékeny, akaratos, robbanékony. 

trzelmei nem arányosak a kiváltó okkal. 
2. Gondolatai ambivalensek: ellenséges nézeteket vall; 

következetlen. 
3. önmagával nincs megelégedve: kiábrándult, magát 

félresikerült példánynak tekinti, úgy gondolja, senki sem 
érti meg. 

4. Emberköztí viszonyait is jellemzi az ambivalencia: 
türelmetlen másokkal szemben, viselkedésében kiszámít­
hatatlan, barátságában megbízhatatlan. 

Pszichodinamizmus 
Milyen pszichodinamizmus mozgatja ezt a lelki alkatot? 

Altalában elmondhatjuk, hogy a negativizmus mindig véde-
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kezés jele. Mitől védekezik tehát a negativista személyi­
ség? Valószínűleg attól, amit valójában ő maga, a saját 
személyisége révén, képvisel és éreztet másokkal szem­
ben: a kiszámíthatatlanságtól. Visszaidézve ugyanis az 
ilyen lelki alkat fejlődési múltját, a klinikai analízis mindig 
oda jut, hogy mint gyermek olyan nevelési légkörben élt, 
ahol nehéz volt megbízhatóan rátámaszkodni a jelentős 
másikra. Egyszerűbben mondva, vagy olyan szülei voltak, 
akik ellentétes módon kezelték: szarették és ugyanakkor 
éreztették vele, hogy semmi belső értéke nincs; vagy maga 
a család viselte magán a felbomlás jegyeit. Egy klinikai 
eset pl. arra mutatott rá, hogy az apa állandóan éreztette 
kislányával: ő az oka annak, hogy ez a házasság egyálta­
lán létrejött, mint kényszerházasság a gyermek miatt. Igy 
kislányát tette felelőssé minden boldogtalanságáért. Az 
ilyen gyermek természetesen sohasem lesz képes teljes 
egészében elfogadni azt az alapvető életfeltételt, hogy az 
emberek megbízhatók és kiszámíthatók. 

A negativista állandó vonzó-taszító konfliktusban él. 
Egyrészt szüksége van másokra (megbízható szeretetre), 
de ugyanakkor bizalmatlan az emberekkel szemben, félti 
személyazonosságát Ezért támad. Ezenfelül gyenge kont­
roll-mechanizmussal rendelkezik. Érzelmeit felszínen éli, 
ezért könnyen sebeshető, indulatain nem tud uralkodni. 

Kihatás a lelki életre 
A negativista lelki alkat belevetül természetesen a sze­

mély keresztény-lelki életébe is. Vallásosságát két vonás 
jellemzi. Egyrészt állandóan igazolja saját magát, saját 
igazhitűségét. Teszi ezt támadással, polemizálással, má­
sok megalázásával. Másokban mindig talál tévhitet; magá­
ban sohasem. A másik jellegzetes vonás vallásos életében 
a bűntudat. Agresszív kitörései után elmegy gyónni, veze­
kel, szigorú aszkétaként próbál élni. Persze csak rövid 
sikerrel. 

Szeretnék itt kitérni egy gyakori problémára. A negati­
vista személy ugyanis az az embertrpus, akit gyakran lá­
tunk gyónni, de ugyanakkor úgy tűnik, ennek semmi értel­
me, hiszen úgysem javul meg. Alig mondta el imáit, alig 
végezte el az elégtételt, máris robban, "vadul". Minek 
gyónni, ha az ember nem lesz jobb, nem változik meg? Azt 
hiszem, ez elhamarkodott ítélet. Nem gondolunk ugyanis 
arra, hogy ha ennek az embernek nem állna rendelkezé-
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sére a bűntudattól való szabadulásnak ez az útja, talán 
egészen széthullana személyisége! A gyónás és általában 
a szentségek hatását nem szabad csak egyes cselekede­
tekben felmérni. Ha egy ember évekig mindig ugyanazzal 
az önváddal tér is vissza, maga a tény, hogy visszatér, élet­
bevágóan fontos jelentőségű lehet: integritása megőrzé­
sének útját járja. 

Negatívista szent: Jeromos 

Hogy Jeromos nem volt kellemes ember környezete 
részére, azt még legelfogultabb életrajzírói is elismerik. 
Egyesek ezért még életszentségát is elvitatják. Jeromos 
ugyanis jellegzetes negativista személyiségtípus volt: tá­
madó, robbanékony, veszekedő, kiszámíthatatlan. Lapoz­
zunk bele életrajzába e szemszögből. 

347-ben született a dalmát-pannon határon fekvő Stri­
donban. Tehetséges, de nehezen kezelhető, fegyelmezet­
len és meglehetősen fennhéjázó tanuló volt; élénk intel­
ligenciájú, jó emlékezetű és rendkívül érzéke:1y, szenve­
délyes, gyanakvó és féltékeny jellemű. Ellentétes lelki al­
kata már tanulmányainak megválasztásánál mutatkozott. 
Szelleme és lelke között harc gyúlt ki: ide-oda ingadozott 
a profán és a szent iratok iránti érdeklődés között. "Ami­
kor a prófétákat olvastam, azt kellett magamnak monda­
nom: milyen bárdolatlanak ezek a beszédek, és milyen 
hanyag a kidolgozásuk! ~s miután egy éjjelt virrasztásban 
és imában töltöttem, visszatértem Vergiliushoz, Ciceróhoz 
és Platónhoz." 

Lelki nyugtalanságának megrázó tragédiáját maga Je­
romos hagyta ránk vallomásában: "Mikor a sivatagban le­
telepedtem, ebben a határtalan pusztaságban, amelyet 
átizzít a nap, és csak szarzeteseknek nyújt keserves ott­
hont, hányszor idéztem képzeletemben magam elé, hogy 
ott vagyok a római gyönyörök és élvezetek között! Táncoló 
lányok közt láttam magam. Arcom kiaszott a böjttől, jéggé 
fagyott testem mégis égett az érzéki vágytól, és a szen­
vedély tüze magasan lobogott egy majdnem elhalt ember 
testében. Még most is emlékezem erre. Odáig jutottam, 
hogy éjjel-nappal szakadatlanul vad ordításra fakadtam. 
Maiiemet megállás nélkül vertem. Cellám ijedtséggel töl­
tött el, mintha csak tudomása lett volna gonosz gondola­
taimróL Haraggal és kegyetlenséggel eltelve magam iránt 
vonultam mindig mélyebbre a sivatagban." 
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Ellentétes lelki alkata, valamint gyakori esztelen kri­
tikái és kitörései miatt végül nem maradt egyetlen barátja 
sem. Melléfogásaival a legjobb kezdetet is elrontotta. 
Könnyen fellobbanó természete és vitára hajló jelleme, 
gúnyos hangja és szarkazmusa sok ellenséget szerzett 
neki. Szomorú és megrázó legjobb és legmélyebb barát­
sága felbomlásának története. Rufinust oly csúnyán meg­
bélyegezte állítólagos tévhite miatt, hogy a seb sohasem 
tudott begyógyulni. Az eset megdöbbentette magát a nagy 
Ágostont is, úgyhogy ennek alapján írta le a következő 
pesszimista ízű életigazságot: "Vajon melyik barátban ne 
lásson az ember jövendő ellenséget, ha olyan barátság 
is, mint amilyen Jeromost és Rufinust kötötte egymáshoz, 
ily siralmasan végződött?" 

Levelei olyan embernek mutatják Jeromost, akinek élet­
módja ízig-vérig aszkéta, keménykezű lelkivezető, a met­
sző irónia kését jól tudja kezelni, de ugyanakkor képes 
mélyen megindulni és forró könnyekre fakadni. Egészen 
élete végéig megtartotta a szigorú aszkézissel együtt majd­
nem beteges ingerlékenységét és szokatlanul felfokozott 
érzékenységét. Polérniában bántóan éles tudott lenni. 

Végül szerelnénk megtudni szentünk titkát: hogyan si­
került neki megvalósítania mégis az életszentséget? Két 
tényező tette ezt lehetövé. Az egyiket maga Jeromos tette 
magáévá: lefegyverző módon elismerte hibáit. Híressé vált 
mondása: "Bocsáss meg, Uram, mert dalmát vagyok!", 
vagyis heves, robbanékony természetű. Elviselt szanvedé­
sei megtisztrtották, lsten kegyelme pedig megtette a töb­
bit - ez a mindent és mindenkit átformáló Más"k Tényező. 

UTÓSZÓ 

Az emberi gyöngeségről, valamint lsten kegyelmének 
nagyságáról, erejéről elmélkedve szent Pál ezeket a hal­
hatatlan szavakat üzente a korintusi híveknek: .. Ez a kin­
csünk azonban cserépedényben van, hogy a nagyszerű 
erőt ne magunknak, hanem lstennek tulajdonítsuk" (2Kor 
4,7). Mi nyolc tanulmányban a pszichopatológia és az élet­
szentség közötti viszonyról elmélkedtünk. Lényegében nem 
tettünk mást, mint szent Pál fent idézett megjegyzését 
próbáltuk lefordítani a modern lélektan nyelvére. 
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A GYOGYITO J~ZUS NYOMABAN 

A keresztény örömhír ujjongó kiáltása: lsten kiengesz­
telődött az emberiséggel Jézus Krisztusban (2Kor 5,19). 
Ha elfogadjuk Fiában felénk nyújtott jobbját, gyermekei­
ként élhetünk, isteni természetében részesít. A hit felele­
tének első lépése az újjászületés szentsége, a keresztség. 
Első bűnbánatnak, prima paenitentia-nak is nevezik, mert 
ott nyerjük el addigi bűneink eltörlését és életkeringésébe 
kapcsolódásunkat, istengyermekségünket. 

De az Atya ismeri gyengeségünket. Annyira szeret, hogy 
kész maga is megvalósítani azt, amit Jézusban ajánl: meg­
bocsátani nemcsak hétszer, hanem hetvenhétszer. Közös­
ségében megnyitotta tehát a secunda paenitentia, a máso­
dik bűnbánat forrását. Ha ismét tékozló fiúk lettünk volna, 
újra visszatérhetünk hozzá. 

A kiengesztelődés szentségében való részesedés min­
denekelőtt a hit szintjén játszódik le. Igent mondani az 
Atyának, aki végtelenü! szeret; aki akkor is visszavár, ha 
teljesen szakítottunk vele. Igent mondani a Fiúnak, akiben 
az Atyának kedve telik. Hinni, hogy csak vele és általa 
támadhatunk új életre, csak az ő Vére moshat tisztára. 
Igent mondani a Léleknek, aki vezeti és élteti a krisztusi 
közösséget, az egyházat, hogy egységben maradva a meg­
szentelődés helye és eszköze lehessen. 

Ugyanakkor azonban a kiengesztelődés az egész em­
ber feleletét kívánja meg. ~rtelméét, amelyikkel felismeri 
balgaságát, önző gonoszságát. Akaratáét, amelyikkel meg­
bánja eltévelyedését, hálátlanságát Szívéét-lelkéét, ame­
lyikkel megsiratja hűtlenségél és eltökéli, hogy fölkel és 
Atyjához megy. 

A kiengesztelődés megélésének lényeges elemei vál­
tozatlanok maradtak a kétezer év folyamán. Sajátos színe­
zetet is kaptak, a koroknak megfelelően, az egyház életé­
nek fejlődésa szerint. Az első századokban a közösség 
kemény vezeklést szab a megtévelyedettre. Csak akkor 
adja meg neki a kiengesztelődés pecsétjét, amikor már el­
végezte a kirovott és gyakran évekig elhúzódható .,peni­
tenciát". Lassan a sorrend megfordul: az őszinte bűnvallo­
más és bűnbánat azonnal lehetövé teszi a szentségi pecsét, 
a föloldozás elnyerését. Az .,elégtétel" maradhat később­
re. A hangsúlyeltolódás kifejeződik az elnevezésben is: 
gyónás, confessio lesz a megszokott név. Ebben a pap -
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a Krisztustól az Egyházban kapott hatalommal - minde­
nekelőtt "birói ténykedést" fejt ki, aminek a bűnös aláveti 
magát1• 

újabban mintha ismét bizonyos irányváltozásokat ész­
lelhetnénk. Nemcsak annyiban, hogy mindinkább a kien­
gesztelődés szentségéről beszélünk. A név az lstenhez és 
az emberekhez való helyes kapcsolat kiépítését akarja ki­
emelni, a "gyónást" tágabb összefüggésébe helyezni. Lel­
kipásztori szempontból eddig másodsorban szereplő szem­
pontok kerülnek a középpontba. Többek között Jézus, az 
orvos. Ennek nyomán pedig az egyház gyógyító, lelkeket 
orvosló küldetése. Ezenfelül mindinkább megkérdezzük 
az emberrel foglalkozó egyéb tudományokat is, mit mon­
danak a bűntudatról, a tőle való szabadulás formáiról, mi­
lyen módon járulhatnak hozzá, hogy a mai ember teljeseb­
ben marülhessen bele a kiengesztelődés szentségébe. 
Főleg a pszichológiát érdemes ilyen összefüggésben is 
megvizsgálni. A pszichoterápiás módszerekről tárgyalva 
írta Karl Jaspers: "Karunk arra a szerepre kényszeríti az 
orvost, hogy mind nagyobb mértékben olyan feladatokat 
töltsön be, amelyek azelőtt a pap dolgai közé tartoztak2." 

Hozzáfüzhetjük: korunk papjának pedig mindinkább a lelki­
orvos szarepét is vállalnia kell. 

l. A BETEG BűNÖS 
1. Szinte már közhelynek számítannak a hangoztatása, 

hogy a modern ember olyan, mint a partra vetett hal. Mes­
terséges és igen gyakran természetellenes környezetben 
él. A nagyvárosok tömegében elszemélytelenedik, a mun­
kahely robotja eltiporja, a teljesítmény-követelés kikerül­
hetetlensége izgatja. "Ideges", "kimerült", "szorongó". A 
neurotikusok száma állandóan növekszik. Visszakívánko­
zik a természet ölére, de nem képes feladni a más szem­
pontból annyi kényelmet biztosító nagyipartól és techno­
légiától megkívánt életformát. Sok mindentől szeretne me­
nekülni, csak nem tudja, hogyan és hová. Ennélfogva fogé­
kony mindarra, ami lelki egészséget Igér neki, ami meg­
könnyebbülést hozhat "bűntudatára", megszabadíthatja 
szarongásaitóL 

Ugyanakkor személyes szabadságát nagyra értékeli. 
Legalábbis biztosítani szeretné magának. Innét érthető, 
hogy igen sok embernél a hatalom emlegetése inkább el­
lenszenvet, mint jóindulatú közeledést vált ki. Mindaz, ami 
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felülről jön, manipulációnak tűnik, eleve védekező állásba 
helyezkedik vele szemben. 

Az átlag-hivő sem kivétel ezen a téren. A pap, az egy­
ház birói ténykedésére való hivatkozás kevés támpontot 
nyújt arra, hogy ezen az úton szaresse meg a kiengeszte­
lődés szentségét. Sőt téves magatartásokat is érlelhet meg 
benne. Könnyen az a benyomása kelhet, hogy minden rend­
ben van, .,ha eleget tett a törvénynek", ha megtartotta az 
előirásokat, még ha bensőleg nem is ért velük egyet, nem 
is éltetik mindennapját. A legalizmus, a törvénytartás lesz 
lelkiéletének mércéje. Innét csak egy lépés a minimaliz­
musba, aminek ismert, elrettentő példája a .,nem öltem, 
nem gyilkoltam, nem raboltam, tehát minden rendben van, 
bűnöm nincs". Mert a bíró a törvény betűjét nézi, a külső 
tettet. 

Amikor pedig valami bűntudat mégis csak elvezeti a 
gyóntatószékbe, igen érzékenyen hat rá a pap viselkedése . 
.. A bűntudattal közeledő ember magának lstennek a jegyeit 
véli felfedezni a gyóntatóatyában; jóságában vagy durva­
ságában lsten irgalmát, illetve szigorát éli meg; ezért 
a gyóntatóatya csődjénél logikátlan következményként 
magától lstentől fordul el 3." Ha fontosnak érzett emberi 
igénye nem talált kielégülést, másutt vagy más módon 
igyekszik megszabadulni bűntudatátóL Sajnos ez annál 
inkább megtörténik, minél kevesebb egyéb ok, külső vagy 
belső indíték. késztette arra, hogy bűntudatától a kiengesz­
telődés szentségében próbáljon megszabadulni. 

Egyre inkább felmerül tehát a gondolat, hogy ne any­
nyira a bírói ténykedést, hanem a gyógyító erőt emeljük 
ki a kiengesztelődés szentségénél. Dannaels belga blbo­
ros mondotta az 1983-as püspöki szinóduson: .,Kortársaink 
alig értik meg a biblikus és keresztény szókincset: bűn, 
bűnbocsánat, megigazulás, megváltás. Másrészt igen érzé­
kenyek az orvosi szókincsre; a ,gyógyulás' szinte varázs­
szó. Igaz, hogy a bűnök megbocsátása elsősorban teológiai 
valóság; a hozott gyógyulás a lélekre vonatkozik, túlesik 
az érezhető tapasztalaton. De a bűnbocsánat nem kevés­
bé belső gyógyulása is az embernek, az egész embernek .. 
Sokkal többet kell tehát ezután beszélni a kortársaknak 
a szentségnek erről a terapeutikus oldaláról." 

.. Az egyház, mondja B. Haring4, Jézust a Jegrégibb idők­
től fogva ,isteni orvosnak, üdvözítőnek, megváltónak' ne­
vezte. Ezek a megtisztelő címek egymást értelmezik, és 



Krisztus gyógyító, megmentő és megszantelő működésére 
utalnak. Megment az önmagunkba zárkózottság betegségé­
től. új életet és új egészséget ad ... Krisztus orvos, üdvö­
zítő és megváltó, mert magára vette a bűneinkért járó íté­
letet ... Visszás volna, ha a pap azáltal, hogy túlságos gon­
dot fektet a bűn súlyosságának pontos felmérésére, elte­
relné a gyónó figyeimét Krisztusról, az isteni orvosróL Ma­
gatartása olyan legyen mint az aggódó orvos ítélete." 

Bíró ítélete - orvos ítélete. Ugyanaz a szó, és mégis 
két különböző légkör. Mindkettőnek alávetjük magunkat, 
de más lelkülettel. Az első is visszaadhatja szabadságun­
kat, de a másodiknál van tudatunkban, hogy előmozdít­
hatja kiteljesedésünket Viszonyunk más: a bírónál a külső 
rend megőrzése, helyreállítása forog kockán, az orvosnál 
a mi személyes javunk, egészségünk. 

A klasszikus felfogás sem felejtette el a gyóntató kettős 
szerepét: medicus et praetor, orvos és bíró. De, jegyzi meg 
Griesl5, a pap ténylegesen az utóbbira volt kiképezve. En­
nek következtében, a közösségi lélektan törvényei alapján, 
nemcsak maga élte ezt a szerepet, hanem környezete, hívei 
is ennek megfelelő viselkedést vártak el tőle. "A mai em­
ber előterében életének segítése, az orvosi szempont áll." 

2. Az evangéliumok szinte minden lapján találunk olyan 
eseményt, ahol Jézus tetteivel és szavával hirdeti gyógyító, 
a beteg és bűnös felé hajló elkötelezettségét Elég átfutni 
Máté nyolcadik, Márk második és János ötödik és kilence­
dik fejezetét De különösen Lukács, az orvos érzékeny Jé­
zus minden ilyen megnyilatkozására. - Mindenekelőtt ezt 
a lelkületet kell magába szívnia annak, aki ma akar Jézus 
nyomdokaiba lépni a kiengesztelődés szentségének a ki­
szolgáltatásánál. 

A gyóntató, bár részesült Krisztus oldó és kötő hatal­
mában (Jn 20,21-23) csak akkor találja meg a helyes han­
got a betegek gyógyításánál (Mk 16,18), ha nem felejti, 
hogy maga is testvérei közreműködésére szorul, amikor 
lstennel ki akar engesztelődni, lelkileg meg akar gyógyul­
ni. Ne kövesse tehát a szívtelen szolgát, aki azt tartotta 
a legfontosabbnak, amit a másik ellene tett (Mt 18). Kö­
vesse Krisztust, aki nem szégyellt a betegek között járni, 
a bűnösök közé állni. 

Főként pedig tanulja meg Krisztustól, hogy minden sze­
mély örökértékű. Ne kezeljen senkit "esetnek", még ke­
vésbé "számnak". Mennyire figyelmes Jézus Zakeussal, a 
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kafarnaumi századossal, a házasságtörö asszonnyal szem­
ben! Főként azonban János evangéliumának negyedik fe­
jezetéböl marithetünk mesteri tanítást. A szamariai asz­
szonnyal folytatott megértő, gyógyító jellegű párbeszéd 
lélektanilag is remekmű. Jézus abból indul ki, ami az asz­
szonyt foglalkoztatja, a vízhordásból, de felemeli a mes­
siási titok belátásáig. Nem kényszeríti, tiszteletben tartja, 
és mégis hozzásegíti, hogy jobban észrevegye helyzetét, 
és képes legyen benső világát feltárni. Nem keveredik vitá­
ba az agresszívan védekező asszonnyal, aki a lényegről 
a külsőségre, az imádság helyére akarja terelni a beszél­
getést. Jézus az igazi imádságra tanítja. 

Mintha csak azt mondaná: érezd ki a kiengesztelődés 
szentségét kérő testvér szavaiból, hogy hol és miként is áll 
lelkileg. Vedd észre, mitől fél, mit próbál takargatni, hol 
akar "mellébeszélni", mi akadályozza, hogy megnyíljék, 
és így megtérésa teljesebb lehessen. Esetleg elcsépelt 
formulák mögé bújik? Megnyugtatja magát, hogy minden 
rendben van, nehogy hátat kelljen fordítani eddigi életé­
nek? Halld meg, amit tulajdonképpen mondani akar, és azt 
is, amit nem mer kimondani, bár érezteti, hogy lelke mélyén 
valami még bántja, valami nincs rendezve. Mindezt az ö 
érdekében és az ő tiszteletben tartásávaL Ne saját felis­
merő képességedet fitogtasd, ne is akard mindjárt "rend­
behozni", még kevésbé rendreutasítani. Megértő, de be­
világító feleleteiddel támogasd, hogy haladjon beteges, 
bűnös viselkedésének felismerésében, és hogy legyen 
ereje fölkelni és Atyjához menni. Haladj vele fokozatosan 
az lstennel és felebarátjával való kiengesztelődés útján. 

Aki ezt a lelkületet magáévá tette, az már eljutott a leg­
lényegesebb pontig: kialakította magában a gyógyító Jé­
zus helyes lelkületét Enélkül csak mesterkélt lesz még a 
legtökéletesebb technika elsajátítása is. 

A gyakorlatban egyesek a gyónó és gyóntató közötti 
igazi találkozást, érintkezést sürgetik. R. Feneberg pl., mi­
után kiemelte, hogy a papnak meg kell tanulni a helyes 
odahallgatás művészetét, bele kell élnie magát a másik 
lelkivilágába, és Igy adni indításokat, a következökben fog­
lalja össze kettőjük viszonyát: együttesen fáradoznak a 
kibékítő érintkezés sikerén, kölcsönösen segítik egymást 
és hagyják magukat segíteni6• 

A legkiélezettebben Hans Schilling fogalmazta meg en­
nek az iránynak vezérgondolatait Az eljárást "pásztorkodó-
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gyógyító" dimenziónak nevezte, s tételekben és posztulá­
tumokban fejezte ki. A gyakorlatra vonatkozó pontjait csak­
nem teljes egészükben közöljük, mivel fontos támpontot 
szolgáltatnak további fejtegetéseinkhez. - A kiengeszte­
lés "pásztorkodó-gyógyító" dimenziója7 : 

a) Az ún. bűnbánati szartartások jól kifejezhetik a bűn­
bánat közösségi, "egyházi" dimenzióját. De csalárdok és 
veszedelmesek, ha azt gondoljuk, hogy teljesen betölthe­
tik az eddig szokásos bűnbánati formák helyét. Végered­
ményben ugyanis magukra hagyják a résztvevőket lelki­
ismereti kérdéseikben és konfliktusaikban. Ennélfogva 
csak korlátolt segítséget nyújtanak az önismeret és a bűn­
től való szabadulás terén. 

b) Az indítványozott eljárás semmiképpen se hatalmi, 
hanem partneri légkörben folyjék le. Azaz a bűnbánati dia­
lógusban résztvevők egymás közti kapcsolatára a lelki­
pásztori tanácsadásnak (Pastoral Counseling) a bélyegét 
kell rányomni; vagy ha a beszélgetés kisebb csoportokban 
történik, akkor a csoportdinamikából ismert .. önismereti 
csoport" (Selbserfahrungsgruppe) stílusát kell magán vi­
selnie. 

c) Ezeknek a pásztorkodó-gyógyító beszélgetéseknek 
két foka van. Az elsőnek, a szentséget megelőző (vorsakra­
mental) foknak az a célja, hogy biztosítsa a gyökeréig 
őszinte önismeretet és önelfogadást. A második, a szant­
ségi fok "kifejezetten -bár nem szükségképpen ritualizál­
tan - az lsten előtti bűnbevallást és a feloldozást célozza". 

d) Jóllehet az első fok céljának elérésére a csoportbe­
szélgetés igen hatékony lehet, a szentségi fok föltételezi 
a két személy (lelkipásztor és "lelkigondozott") közötti be­
szélgetést. 

e) Az indítványozott eljárás határozottan több időt igé­
nyel, mint az eddig szokásos gyónás. A második fokkal 
együtt (amelyik rövid lehet) ritkán kevesebb, mint másfél 
óra. Gyakran megkíván többszöri egy-egy órás beszélge­
tést. A csoportmegbeszélések pedig csak akkor válnak be 
a bűnbánati gyakorlatban, ha valóban megfelelnek az önis­
mereti csoportok dinamikájának, és ezért legalább két tel­
jes hétvégére terjednek ki. 

f) A "pásztorkodó-gyógyító" tartalmú és stílusú beszél­
getések megfelelöen képzett lelkipásztorokat tételeznek 
föl. Nem elég tehát a puszta jóindulat és készség. Mond-
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hatjuk tehát - anélkül, hogy a föloldozás értékét gyöngí­
teni vagy emberi síkra redukálni akarnánk -: a gyónás 
emberi hatékonysága ettől a kiképzéstől függ. 

3. a) Schilling inditványa nehézségeket okozhat a kivi­
telezés terén. Melyik lelkipásztornak van annyi ideje, hogy 
1-2 órát foglalkozzék minden bűnbánóval? Ez az ellenve­
tés érthető, de szarintünk csak a külsőségre tereli a figyel­
met. A szolgálati papi ténykedés lényege éppen az, hogy 
Krisztus Lelkétől kapott küldetéssel és hatalommal, az Egy­
ház közösségében és megbízásából a megszentelődés, az 
Istenbe kapcsolódás jeleit és eszközeit cselekedje meg: 
"kiszolgáltassa" a szentségeket. S ezek között is minde­
nekelőtt a krisztusi megváltói áldozatba való bekapcsoló­
dást: a kiengesztelődést és az oltárban való részesedést. 
Minden más tevékenységnek háttérbe kell tehát szorulni; 
mert szinte minden mást - az általános papság révén -
a hívek is elvégezhetnek. - S melyik pap nem lenne bol­
dog, ha elmondhatná, hogy naponta 2-3 ilyen mélyszán­
tású gyónáshoz tudta segíteni a bűnbánókat? Mit jelentene 
ez évente! A tanító és kormányzó egyház szintén sejteti, 
hogy az indítványozott út nem rossz. Meghatározott körűl­
mények között maga is föltételezi, hogy gyümölcsözőbb 
általános föloldozást adni, mint 1-2 percre sem nyújtható 
fülgyónások rohanásában azt a benyomást kelteni, hogy 
a bűnbánó valóban ki tudta magát fejezni, s így emberileg 
is bele tudott kapcsolódni Krisztus bűnbocsátó áldozatá­
ba. Ennek a célnak a megvalósításáért írja elő, hogy az 
így elnyert általános föloldozás után (amelyik ténylegesen 
megbocsátja bűneinket) egyenként, személyesen is visz­
szatérjünk az egyházban köztünk tevékeny Krisztushoz, és 
így tegyük teljessé bűngyógyító érintését a magunk szá­
mára. - Találóan jegyzi meg tehát Schilling, hogy az ún. 
bűnbánati szartartások hasznos szerepet tölthetnek be, de 
lélektanilag sem mentesek a veszélytől; csökkenthetik az 
egyéni, személyes felelősségvállalás tudatát, megélését. 

A másik gyakorlati nehézségre J. Bommer emlékeztet. 
Egyrészt sürgeti, hogy a lelkipásztori tanácsadás stHusa 
kiterjedjen a bűnbocsánat szentségére; bevezetőt is ad 
ehhez. Másrészt elismeri, hogy nem mindenki és nem is 
mindig igényli ezt a kiengesztelődési dimenziót. J::letének 
pl. olyan szakaszát éli, ahol jó önismeretre tett már szert, 
egyben szfvböl fakadó bánattal lép a gyóntatószékbe. Vagy­
is kész és érett a "második fok" elnyerésére. Ezért Bom-
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mer azt ajánlja, hogy a beszélőszoba és a gyóntatószék 
legyen egymás mellett8• A "pásztorkodó-gyógyító" modell 
legyen az egyik út, de a bűnbánó felkészültsége és előké­
születe másikat is ajánlhat. Csak a gyóntató sohase mond­
jon le felelösségéről, hogy a testvért minél teljesebb bűn­
bánatra vezesse. 

Az sem okozhat lényeges nehézséget, hogy a felkészü­
lést esetleg kis csoportokban végezzék a bűnbánók. A ta­
pasztalat igazolja, hogy az ilyen - okosan és szakszarűen 
irányitott - csoportok valóban igen hasznosak lehetnek 
a résztvevők önismeretének fejlesztésére és benső világuk 
feltárására, közlésére. Ahol a törzsi életnek még erős gyö­
kerei vannak, ott - misszionáriusok tanúskodnak róla -
a közösség elötti, "nyilvános" bűnbevallás is lehetséges. 
A lelki megújulási mozgalmak résztvevői (pl. cursillisták, 
karizmatikusok) szintén nem zárkóznak el az elöl, hogy 
meghitt csoportjukban teljesen feltárják lelküket: jó és bű­
nös múltjukat. 

b) A tulajdonképpeni teológiai és lelkipásztori problé­
mára Schilling "két fok" megfogalmazása figyelmeztet. Ez 
a kettéválasztás emlékeztet, hogy az istengyermeki élet 
újjászületése, a bűnöktől való megtisztulás lsten ajándéka. 
Kegyelem, amit a legtökéletesebb lélektani folyamat sem 
képes elérni saját erejéből. Egyszersmind azt is jelzi, hogy 
a két fok között nincs automatikus kapcsolat. Más szóval: 
a lélektan hasznos az lstennel való kiengesztelődés útján, 
de a kaput önerejéből nem tudja kinyitni. 

Közelebbről megvizsgálva mindez azt is jelenti, hogy 
a szentségi kiengesztelődéshez szükséges emberi lépések 
sem teljesen azonosak a pszichoterápiában használt el­
járásokkal. Hasonlóak, de mégis különbözők. Vagy más­
ként kifejezve: ahhoz, hogy szentségi jel anyaga lehesse­
nek, sajátos jelleget kell magukra ölteniök. 

A lélektani elemeket az első fokon természetes állapo­
tukban találhatjuk meg. Schilling c) pontjában önismeret­
ről és önelfogadásról beszél. A bűnbánat a lelkiismeret­
vizsgálatot hangsúlyozza. A pszichológia önmagunk fel­
tárását mozdítja elő, a kiengesztelődés bűneink bevallását 
kivánja meg. Freud és követői a gyász feldolgozásáról be­
szélnek (Trauerarbeit), az egyház bűnbánatra szólft fel. 

Pusztán szavakról vitáznánk? Előfordul, hogy nem for­
dltunk különösebb gondot kifejezéseink megválasztására. 
Máskor új értelmet adunk nekik. De a fenti kifejezéspárok 
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használata mindkét oldalról tudatosan történik, és jelenté­
sük eléggé meghatározott. lrányuk más. Ennek ellenére 
nem alternatívákat állítanak föl. Igy lehetséges, hogy a ki­
engesztelődés szentségénél a lélektani tartalomra is figyel­
jünk, sőt fel is használjuk. De fontos, hogy tudatában le­
gyünk a bennük rejlő különbségeknek is. 

Hibáink, gyengeségeink egyik fő oka az önismeret hi­
ánya és a képtelenség, hogy önmagunkat elfogadjuk úgy, 
ahogy vagyunk. Agresszivitásunk, megalkuvásunk, marev­
ségünk vagy állhatatlanságunk rengeteg keserűség, sértés 
és gyűlölködés okozója. És micsoda kötéltáncot járunk, 
hogy mások, de még saját magunk előtt is rejtegessük 
árnyoldalainkat, ballépéseink gyökereit! S ellenkezőleg, 

mennyi szorongás és beteges magatartás szűnik meg, ha 
felfedezzük a helyes összefüggést, ha világosan látunk! 
Amikor rádöbbenünk viselkedésünkre, vagy az élet rákény­
szerít, hogy észrevegyük végzetes következményeit, képe­
sek vagyunk megjavulni, új utat keresni. 

A pszichoterápiás módszerek elsőrendű feladata, hogy 
keretet nyújtsanak ehhez az önismerethez. Nagy mérték­
ben el is érik céljukat. Nem azzal, hogy nyomást gyakorol­
nak a kliensre: ismerd meg magad, kutasd föl betegséged 
formáit, okait! A külső sürgetés csak ellenállást vált ki. A 
terápiák arra az elvre épülnek, hogy a kliens maga is sza­
badulni akar betegségétől. Tehát ezt a benne szunnyadó, 
de különböző tényezőktől meggátolt vágyat kell kihasznál­
ni, fölszitani az önismeret növelésére. A terapeuta első 
feladata, hogy mind a személyes dialógusnál, mind az ön­
ismeret! csoportoknál megteremtse azt az atmoszférát, 
amelyikben ez a benső igény kicsírázhat Rá-rákérdez, 
hogy a résztvevő(k) horizontja táguljon. Esetleg szembe­
síti a kilenset előbbi kijelentéseiveL Az önismeret! cso­
portnál maguk a résztvevők járnak igy el egymással. Elmé­
leti ismeretei folytán a terapeuta is kialakít egy képet a 
kliensről és a csoport magatartásáról. De a legfontosabb 
nem az ő véleménye, mert éppen arra akarja rávezetni a 
klienset, a csoport résztvevőit, hogy tanulják meg magukat 
megismerni és életüket irányítani. - A folyamat rendsze­
rint lassú. De a terapeuta már az első párbeszédet ilyen 
szellemben végzi jövendő klienseiveL Ennek az atmoszfé­
rának biztosítására legtöbb terapeuta nem is maga alkal­
mazza az esetleges szükségesnek gondolt teszteket; vala­
melyik intézetbe vagy kollégájához küldi klienseit 
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A lelkiéletben is jelentős szerepe van az önismeretnek. 
Az igazi megtérés megköveteli, hogy átlássuk eddigi vét­
keinket, önámításainkat, hogy számot vessünk eddigi tet­
teinkkel. Küzdeni kell a bűnös hajlamok ellen is, amelyek­
ből vétkeink fakadnak - ismétlik a lelki írók. Különben 
visszacsúszunk előbbi állapotunkba, bármennyire hangoz­
tatjuk is, hogy megtértünk. 

Ezeknél a törekvéseknél igen hasznos lehet, ha a lelki­
atya a gyónó iránt hasonló magatartást tud betölteni, mint 
a terapeuta kliensével szemben. Mindjárt első találkozásuk­
kor - az előkészítő beszélgetésnél, vagy pedig magában 
a gyónásban - a terapeutikus párbeszéd atmoszféráját 
teremti meg. Hisz a bűnbánóban is megvan az őszinte 

szándék, hogy benső világával szembenézzen. Ebben az 
összefüggésben önkéntelenül is felmerül a kérdés, hogy 
a térdelő helyzet, a gyóntatószékek személytelen jellege 
alkalmas-e ennek az atmoszférának megteremtésére. A 
rács, a függöny, a rejtettség más értékeket akartak biz­
tosítani a gyónók számára. Ezeknek is megvolt és egyes 
esetekben még ma is megvan a jelentőségük, bár - úgy 
látszik - a fiatalabb generációnál nem ezek a fontosak. 

Az önismeret azonban nem mindig lelkiismeretvizsgálat. 
Mindennapi kifejezések utalnak a különbségre: nem beszé­
lünk önismeret nélküli, hanem lelkiismeretlen munkáról, és 
nem az önismeretet, hanem a feladat lelkiismeretes válla­
lását dicsérjük. A lelkiismeret erkölcsi elvet, normát foglal 
magában, ami szerint tetteinket vizsgáljuk, ítéljük. A pszi­
chológiai önismeret semleges síkon mozog, legfeljebb ön­
nönmagát tekinti normának. A hivő mércéje az Atya végte­
len szeretete, az értünk magát föláldozó és Lelkével közös­
ségében továbbra is tanító Jézus. Ezzel a fölismeréssei 
egész életére derül új fény. Mindent átfogó "atmoszférá­
ba" helyezkedik; önismerete az embert teremtő és meg­
váltó Te-hez való kapcsolatba torkollik. 

Az ember nemcsak az lsten szeretetét ismeri fel, ha­
nem átvizsgálja, hogy mi módon felelt ő erre a közlésre: 
szeretettel, engedetlenséggel, tagadással? Ebben és csak 
ebben az isteni atmoszférában születik meg a bűn való­
sága és fogalma. Ez az eltévelyedés, ez a tékozlás oly élet­
bevágó, hogy sajátos kifejezést követel - amit azután ana­
logikus értelemben már esetekben is alkalmazunk. Innét 
érthető, hogy a szorosan vett bűn a pszichológiában isme­
retlen fogalom. Nem arra törekszik, hogy lsten előtt, a hoz-
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zá való kapcsolatban vizsgálja magát. Legjobb esetben el· 
vonatkoztat ettől a dimenziótóL Sajnos igen gyakran tagad­
ja és evvel feledtetni akarja a beteggel, hogy bűnös is, s 
hogy problémái végső gyökere ebből az lstennel való visz­
szás viszonyból eredhetnek. 

Paradox módon a pszichoterápia s főleg a pszicho­
analízis mégis beszél "bűntudatról". Ha 1880-ban - lrja 
az ismert francia akadémikus, Jean Guitton - még a bű· 
nöst is ártatranná akarták mosni, 1950-ben még az ártat­
lan is bűnös. Mert a pszichológusok mindenkiben bűntuda­
tot fedeznek fel. Csak ezen nem azt értik, amit a teológu­
sok, a hivők. "Tudatalatti, tudattalan bűntudatról" beszél­
nek, ami nem csekély keveredést okoz mind saját maguk, 
mind pedig a lelkipásztorok számára, ahogy Charles Bau­
douin, neves svájci pszichoanalitikus megállapltotta9• Fá­
ból vaskarika! 

A pszichoanalitikusok "bűntudatát" helyesebben "bűn· 
érzésnek" neveznénk. Minden embernél, főként a neuroti· 
kusoknál jelentkezik bizonyos ösztönös szinten megtapasz­
talt elégedetlenség, s egyúttal annak az érzése, hogy mégis 
másként kellett volna eljárnia, cselekednie. A tudatba is 
betör, ezért nevezték el bűntudatnak. De mégsem bűn, 

mert nem a felnőtt, szabad személy követte el lstenhez 
való viszonyában. Rendszerint akkor alakul ki bennünk, 
amikor még nem tudjuk kifejezetten használni értelmi és 
akarati képességeinket, csak ennek csírái jelentkeznek: 
a gyermekkorban. Különböző biológiai és társadalmi kö­
vetelményeknek nem tudtunk eleget tenni, s mégis úgy 
éreztük, hogy valamiképpen felelősek vagyunk ezért. A 
lelkibetegeknél ez az alaphangulat túlságosan a központ­
ba kerülhet, s akadályozhatja az lstennel való személyes, 
felnőtt viszony kiértékelését. A neurotikusoknál ez a bűn­
érzés, ez a szétfolyó, de egész benső világukra ráneheze­
dő érzelem igen sok szenvedést okozhat. Ettől akarja meg­
szabadítani őket a pszichoterápia. Nagyrészt éppen azál· 
tal, hogy az ösztönös, gyermekkori élményeket kivánja fel­
tárni, a betegeket helyes önismeretre segíteni. De való­
színűleg azt is megsejtjük, hogy ebben a törekvésben azu­
tán a fürdővizzel kiöntik a gyereket is: vagyis minden 
pusztán ösztönös bűnérzés lesz. Tagadják a bűnt, s evvel 
elejét veszik a legfontosabb kiengesztelődés lehetőségé­
nek, az lstennel való igazi kibékülésnek, a bűnök bocsána­
tának. 
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Klaudia esete érzékeltetheti, hogyan alakulhat ki valaki­
ben ilyen .,tudatalatti bűntudat". Nyolc és féléves volt, ami­
kor szülei a pszichológiai intézetbe hozták vizsgálatra. Az 
első diagnózis: értelmileg csökkent. A gyógypedagógussal 
töltött órák hatására azonban lassan kezdett meginogni 
ez a megállapítás. Rajzai keltették föl a gyanút: kéz, kar 
nélküli pólyásokat rajzolt; gyorsan haladt az írás-olvasás 
elemeinek megszerzésében. Kisűlt, hogy alig pár hónapos 
korában Klaudia nagyon vakaródzott, mert bőrét ingerelte 
a megfertőzött levegő. Anyja erre úgy bepólyázta, hogy 
képtelen volt karjait mozgatni. Ilyen állapotban kötötte 
később az asztal lábához. A kicsi természetszerűen mozog­
ni akart, de nem volt szabad, tilos volt! Három és fél éves 
terápia után az osztály első tanulói közé tartozott, normális 
életet élt. 

Találóan jegyzi meg tehát A. Snoeck már klasszikusnak 
számító Gyónás és pszichoanalízis c. könyvében, hogy a 
legtöbb pszichoterápiás módszer, főként pedig a klasszi­
kus pszichoanalízis nem a felnőtt ént helyezi vizsgálatai 
középpontjába, hanem a személyiség kifejlődésénél fon­
tos, de az erkölcsi életben mégis csak periférikusnak szá­
mító tényezőket10• 

Teológiailag úgy is mondhatjuk, hogy a pszichoterá­
piánál a félig tudatos, vagy pedig teljesen ösztönös meg­
mozdulások, törekvések, gátlások felkutatása a döntő. 
Ezekért pedig már az általános emberi morális szerint sem 
vagyunk felelősek, - vagy egyáltalán nem, vagy legalábbis 
nem teljesen. Önismeretünkhöz hozzátartozhatnak, de nem 
szükségképpen a lelkiismeretvizsgálathoz. Főleg ha ennek 
végső normáját, Istent s a hozzá való viszonyunkat akarjuk 
figyelembe venni. Éppen ezért ezeknél az ösztönös szin­
ten megélt eseményeknél ritka esetben beszélhetünk szo­
ros értelemben vett bűnről, aminek legfőbb eleme az, hogy 
tudva és akarva, felnőtt szabadságunk fényében tettünk 
lépést lsten és az őtőle megkívánt rend és kapcsolatok 
ellen. Legfeljebb bűnös hajlamokról, gyengeségekről, bo­
csánatos bűnökről (amennyiben félig tudatosak, illetve 
akartak) van szó. 

A modern ember gyakran csak azt érzi, hogy bensejé­
ben sok minden kuszált, zavaros, bűnös, beteges. önisme­
retre törekszik, meg akar szabadulni a pszichikailag is rá­
nehezedő bűntudattóL A lelkipásztornak ki kell használnia 

155 



ezt az ajtót. De fel kell készítenie a hivőt arra, hogy egész 
életét lsten előtti felelősséggel vizsgálja át. Ebben a termé­
szetfeletti dimenzióban fontos szerepet kaphat a helyes 
önismeret. Ügyelnie kell azonban, hogy a bűnbánó való­
ban Krisztussal vizsgálja meg tetteit, állásfoglalásait A 
pszichikai szempontból beteges oldalak megvilágítása jó 
lehet arra is, hogy ezeket is elvigye Jézus, az isteni orvos 
elé. A felnőtt én nem független a gyerekes vonásoktól, 
amint a valóban bűnös tettnek is gyászos hatása lehet a 
lelki egész-ségre. Ezek felismerése és vállalása szintén 
lehet terapeutikus hatású. Nem hiába ismételte Krisztus: 
menj, a hited meggyógyított, megszabadftott! 

Mégse legyünk egyoldalúak. A betegség túlságos hang­
súlyozása azt a benyomást keltheti, hogy amint annak aka­
ratunkon kivüli tényezők (virusok, baktériumok, kinövé­
sek ... ) az okozói, úgy a lelkiéletben sem döntő a felelős­
ség, a vállalás. Beteg bűnösök vagyunk, akiknek Krisztus 
megváltó kegyelmére van szükségük. 

A bűntudat egyik jellemzője, hogy ránehezedik az em­
berre. Mind a szorosan vett bűn, mind pedig a pszichikai 
bűnérzés megfekszi az egyént, s ezért meg akar szabadul­
ni tőle. Félig tudatosan, vagy egész világosan látja a kü­
lönbséget a tényállás és az ideál, a norma között; esetleg 
érzi a ballépésnek, a hiánynak következményeit. Szoron­
gás, lelkiismeretfurdalás jelezheti a hajtótörést, a kihágást. 

A megoldást keresheti valaki úgy, hogy az egész tettet, 
vagy legalább is a vele kapcsolatos felelősségvállalást el 
akarja fojtani, lelkiismeretéből ki akarja küszöbölni. Van, 
akinek sikerül is ez - legalábbis ideig-óráig. Innét érthető, 
hogy a legkeményebb bűnözők nem egyszer nyugodtan 
alszanak otthon, vagy a rács mögött. Megesik azonban, 
hogy ez a "felejtés" nem jár teljes sikerrel és testi, fizikai 
tünetekben visszasurran,- a pszichológusok nyelvén "kon­
vertálódik". Griesl11 emrrt egy ilyen esetet. Egy háború utá­
ni feketéző egyik nap szegény özvegyet csapott be. Nem 
szokott így eljárni, de a ,pénz soha nem árt' és ,a eimbo­
rákat sem hagyhatom cserben' elvekkel napirendre tért a 
dolog fölött. Hamarosan azonban Jobb keze megbénult. Az 
orvos semmi szervi okot nem talált. Rövid pszichoterápia 
hozta meg a gyógyulást, s egyúttal a feketézés föladását 

A terapeutikus módszerek útját katarzisnak nevezzük. 
Bár különbségeket találunk az egyes eljárások között, pl. 
van, aki hipnózist alkalmaz, van, aki szótársftást, de a cél 
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egy: megszüntetni a nyomást a bűntudathoz, bűnérzéshez 
tapadó események, élmények tudatosításával, közléséveL 
A másikkal való megosztás a bűntudattól való szabadulás 
lényeges eleme - mondja O. H. Mowrer kiváló amerikai 
pszichoterapeuta12• Ez a lépés a bűn felismerését és válla­
lását foglalja magába. Enélkül "Agnes asszony" (Arany 
János) sorsa fenyegeti a bűnöst. 

A katarzis mindennapi jelentőségét kis gyermekeknél 
is láthatjuk. Addig nem tudnak megnyugodni, amig apjuk­
nak vagy anyjuknak be nem vallják, hogy eltörtek egy po­
harat, vagy más hibát követtek el. Igen sokan szükségét 
érzik, hogy barátjuknak öntsék ki szívüket, s evvel megosz­
szák bűntudatukat 

A szentségi bűnbevallás katarktikus hatása tagadhatat­
lan. Letettük bűneinket, elmondottuk, megosztottuk, úgy, 
hogy emberileg biztosak vagyunk: nem jut tovább, és csak 
"kettőnk között" marad, de főleg lsten előtt. Mert a lelki­
ismeretvizsgálathoz hasonlóan ennek a közlésnek, a meg­
könnyebbülésnek egészen új, emberileg elérhetetlen di­
menziója van. lsten elé terjesztjük mindazt, amit ellene tet­
tünk; bevallással vállaljuk a felelősséget, s egyúttal hirdet­
jük, hogy hiszünk megbocsátó kegyelmében, amibe bele­
vetjük magunkat. Megvalljuk tetteinket emberi módon: szf­
vünkben és szavunkkal, lelkünkben és testünkkel. Egy em­
bernek és mégis az egész közösség előtt, akit a személy 
képvisel, mert Lelkét egyházára árasztotta ki, és minden 
bűnünk ennek egységét is gyöngíti. 

Menj gyónni, majd meglátod, mennyire megkönnyeb­
bülsz; valld meg bűneidet a papnak, és új életerő jár át! 
Ilyen és hasonló buzdításokkal noszogatjuk a gyermekeket, 
a csüggedőket, a szomorkodókat, hogy járuljanak a ki­
engesztelődés szentségéhez. Legtöbbször könnyű szívvel 
hagyjuk el a bűnbánat helyét; nagy kő esik le szívünkről. 
Ezzel is megnyilvánult a szentség gyógyító ereje. Tanul­
mányunk második részében, a skrupulistáknál azonban 
látni fogjuk, hogy ez a pszichológiai hatás mégsem jelent­
kezik minden esetben. A bűnbevallás lényege szerint ter­
mészetfölötti szinten terem gyümölcsöt. Főleg a gyerme­
keknél kell tehát ügyelni, hogy milyen módon fejezzük ki 
biztatásunkat Könnyen csalódnak, ha a beígért érezhető 
megkönnyebbülés elmarad. Sőt "bűnérzés" támadhat ben­
nük, hogy lám nem végezték jól szentgyónásukat, mert nem 
érzik azt, amit mondtak, hogy érezni kellene. 
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Az lstennel kiengesztelődést kereső személy legfonto­
sabb aktusa a bűnbánat. Ewel mond nemet elmúlt élete 
bűnös tetteire: fájdalom és utálat (dolor et detestatio) tölti 
el, mert látja, hogy tékozló fiú volt. Ewel mond igent Aty­
jának, akinek a szeratetét újra felfedezte, akihez most tel­
jes szfvével vissza akar térn i. 

Az előző részekben mondottakból következtethetjük, 
hogy a modern lélektan nem foglalkozik a bűnös bánatá­
val. De tanulmányoz egy közel álló lelki folyamatot: egy 
elhunyt szeretett személy miatt érzett bánatot, a gyászt. 
Jóllehet ez a folyamat elég bonyolult, és nem terjedhetünk 
ki bővebb magyarázatára, mégis szeretnénk pár gondola­
tot kifejteni, amelyek hasznosak lehetnek a bűnbánat he­
lyesebb megértéséhez és megéléséhez. 

Szarettünk halála fáj, mert távozása "pszichikai ampu­
tációt" jelent. Személyiségünk legfőbb gazdagsága a má­
sokhoz való bensőséges viszony; ebből szakad ki egy igen 
fontos rész, néha szinte az "egész életünk". Fájlaljuk a 
másikat, de igazából saját szegénységünket A gyász fel­
dolgozásához tartozik, hogy egyrészt az elhunyt valós képe 
maradjon meg bennünk, másrészt új szálakat fonhassunk 
körülötte, helyébe. A helyes kép kialakításához az is hoz­
zátartozhat, hogy az esetleges negatív elemek is felszínre 
kerülhessenek. Pl. az elhunyt házsártossága; a visszama­
radottaknál pl. hogy örülnek az örökségnek, és hogy félig 
tudatosan (tudatalattian) se vádoljuk se magunkat, se má­
sokat a halál miatt: "nem gondoztam eléggé", "elenged­
ték az útra, bár tudták, hogy veszélyes" stb. Mindezekkel 
szemben tudatosan állást kell foglalni, mert egyébként el­
merülhetünk az érzelmek kavargásában, "életösztönünk" 
legyengül, vagy pedig túl sok energiát veszteget értelmet­
len védekezésre, mások támadására. Mindez lehetséges 
lesz, ha valaki védekező mechanizmusait "csökkenteni 
képes azáltal, hogy hisz a jóságban - a sajátjában és má­
sokéban -, és a félelem visszahúzódik; ekkor a gyászoló 
teljesen átadhatja magát ezeknek az érzelmeknek, és ki­
sfrhatja a veszteségen érzett bánatát13." Ellenkező eset­
ben patológikus reakciók lépnek föl. 

A bűnbánó is elszakad - örökre - valamitől, ami hoz­
zátartozott, ami része volt, amit szeretett. De ha elsősor­
ban azért érez fájdalmat, mert ez a szakítás saját magát 
érinti (pl. "micsoda emberhez méltatlan rabja lettem a 
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szenvedélyeknek"), még nem indult el Atyja felé. Fel kell 
fedeznie, hogy mennyire szereti öt az lsten, hogy ö a vég­
telen szeretet. Ha ezt szemlélve nézi eddigi életét, tetteit, 
akkor hisz a Jóságban, akkor engedi, hogy úrrá legyen 
egész valóján, s akkor meg fogja siratni bűneit. A teológia 
nyelvén: lsten végtelen szeretete tölti el sz ívét, bánata 
"tökéletes" lesz. Ez teszi lehetövé, hogy új életet kezdjen. 
Nem méricskélve, nem is siránkozva, hanem őszinte bánat­
tal, aminek központi indítéka, minden űrt betöltő gazdag­
sága az lsten! 

Ez a találkozás a lélek legmélyén megy végbe, ahol az 
érzelmeknek egész más súlya és jellege van, mint az érzé­
kek terén. Ezért találó az egyház figyelmeztetése, hogy a 
bűn miatt érzett fájdalmat és undort nem érzékelhető szin­
ten kell kicsikarni. Itt is megnyilatkozhat, de a súlypont az 
isteni szaretetnek és önmagam szeretetlenségének megélé­
sén van. Annál tökéletesebb, minél inkább ö tölti el a szf­
vet. Aki nagyon szeret, az mindig tudja, mennyit bocsáta­
nak meg neki (Lk 8,47). 

Az utolsó pszichológiai idézet is igazolja, hogy a jóság 
megélése teremt új életet. A kiengesztelődésnél is az igazi 
bűnbánatban tapasztaljuk meg Krisztus gyógyító erejét. 
Ez a pásztorkodó-gyógyító mozzanat csúcspontja. Ezért 
eléggé meglepő, hogy mind gyónási előkészítő szövegeink­
ben, mind pedig lefolyására vonatkozó utasításainkban 
viszonylag oly kevés helyet foglal el a bánat. Tagadhatat­
lan hogy csfrája jelen lehet már az önismeretre, a helyes 
lelkiismeretvizsgálatra fo~dított törekvésben, amint a "töre­
delmes" bevallásnál is. Hasonló módon az elégtétel válla­
lásában és a jófeltételekben. Véleményünk szarint azon­
ban legalább annyi időt és figyelmet kell erre szantelni a 
kiengesztelődés szentségénél, mint az "előkészítő fok­
nak". 

Ne elégedjünk meg tehát a megszokott bánatima fel­
mondásával, elismétléséveL Legalább annyit tegyünk meg, 
hogy kifejezetten is megkérdezzük a bűnbánót, hogy az 
előkészületnél "felindította-e" a bánatot. S ha lehet, men­
jünk tovább: próbáljunk rákérdezni, hogy mi is vezeti bű­
neinek megsiratásánál, miért akar szakítani eddigi életé­
vel? Menjünk együtt a kereszt tövébe, ahol Krisztus min­
dent feláldozó szeretete legjobban kinyilvánul. Használjuk 
fel a megváltás titkainak ünneplését (karácsony, úrnapja, 
pünkösd ... ), hogy mindinkább rádöbbenjünk: mennyire 
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szeret minket az Atya, a Fiú, a Szentlélek, és mily méltat­
lanul éljük mi keresztények ezeket a valóságokat. 

Amint a gyász feldolgozásánál fölléphetnek beteges tü­
netek, úgy a bűnbánatnál is. Sokszor kaveredhet bele ön­
marcangolás, amelyikben végeredményben saját tökélet­
lenségünket akarjuk mentegetni, s ugyanakkor belegaba­
lyadunk a bűnérzés mechanizmusaiba. Esetleg leplezett 
lázadás, agresszivitás működik közre: miért engedte meg 
lsten mindezt az erkölcsi rosszat! A gyásznál az önsiratás 
végső következményeként egyesek ténylegesen saját ha­
lálukat kívánják és keresik a szeretett személy távozása 
után. Hasonló módon kerítheti hatalmába a bűnöst Istenbe 
vetett bizalmának hiányossága miatt a félelem a pokoltól: 
a teljes kétségbeesés. Van, amikor lsten jóságát gyenge­
séggé torzítjuk: állandóan mentegetjük magunkat, hogy 
ne kelljen vállalni a felelősséget, hogy ne fájjon a szakítás. 
Vagyis titokban így akarjuk igazolni, hogy mégsem oly ret­
tenetes dolog a bűn, nem kell meghalni neki, hogy a rossz 
mégsem olyan rossz. A pszichológusok szarint a patológi­
kus gyász fő forrása éppen ez az ambivalencia, ez a meg­
osztottság. Ugyanarra a tárgyra, személyra két ellentétes 
érzelemmel reagálunk, mindkettöt meg akarjuk tartani ma­
gunkban. Pl. valaki tudja és mégsem akarja tudomásul ven­
ni, hogy a szeretett személy meghalt; vagy szerette, de 
egyszersmind gyűlölte is a halottat. Amíg ezek között az 
érzelmek között nem teremt világosságot, nem képes meg­
nyugodni. A nem őszinte bánat gyökere hasonló forrásra 
vezethető vissza: a bűnös nem akar, nem mer múltjával 
tényleg szembenézni, bűneiért felelösséget vállalni, s így 
lsten megbocsátó irgalmát megélni, egyúttal azonban 
mégis szeretné, kívánja ezt. "Az lstennek tetsző szomorú­
ság ugyanis üdvös töredelmet eredményez, s ezt senki 
sem bánja meg; a világ szomorúsága ellenben a halálba 
visz" (2Kor 7,10). 

ll. A BÜNÖS BETEG 

1. A pásztorkodó-gyógyító magatartás a bűnbánat szent­
ségében igen hasznos lehet a mai ember megértésére, 
lstenhez vezetésére. A lelkipásztor feladata, hogy elfogad­
ja kiindulópontját, kihasználja érdeklődését a pszichológia 
iránt, de mégse pszichologizáljon vele, hanem serkentsa 
a szentségi kegyelem mélyebb megélésére. Bármennyire 
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1s betegesnek tartja magát a modern ember, átlagban még­
sem annyira zavart, hogy fel ne tudja ébreszteni lelkében 
az igazi bűnbánatot, vagyis el ne tudná ismerni, hogy bű­
nös, és rászorul lsten megbocsátó szeretetére. Ez a szere­
tet gyógyítja meg lelki poklosságábóL 

Találkozunk azonban olyan egyénekkel is, akik bűnös­
nek vallják magukat, azok is (vagy legalább is lehetnek 
bűnösek is), de a betegség annyira hatalmában tartja őket, 
hogy a lelkipásztornak mintegy első helyen kell a pszichi­
kai gyógyulást előmozdítani, bűnös betegek. 

A hagyományos morális a bűnös betegek közé sorolta 
a rossz szokások rabjait. Olyan cselekvéslánc alakult ki 
életükben, hogy bizonyos ingerek hatására szinte automa­
tikusan lepereg. A folyamat kialakulásánál tudatos bűn 
vagy mulasztás léphetett föl, de a jelen állapotban az aka­
rat - legalábbis a kérdéses téren - gúzsba van kötve, köz­
vetlenül képtelen közbelépni. A lelkipásztor haszonnal ta­
nulmányozhatja ezeknek az egyéneknek megértésére és 
segítésére a viselkedési terápiákat és az ún. tanulási méd­
szereket A rossz cselekvésláncot meg kell törni, helyébe 
újat kell kiépíteni. 

Külön figyelmet érdemel a depresszióban szenvedő 
vagy erre hajlamos gyónó. Igen gyakran jelentéktelen, 
bocsánatos bűnöknek tulajdoníthat rendkívüli fontosságot, 
máskor arról panaszkodhat, hogy nem tudja fölkelteni a 
bánatot szívében (mert érzelmei csaknem kiszáradtak), 
vagy esetleg már öngyilkossági kísértései vannak. Ez utób­
bi esetben mindenképpen rá kell venni a gyónót, hogy ke­
ressen fel egy jó pszichiátert. Az enyhébb megnyilvánulá­
soknál pedig megértéssel párosult határozottság nyújthat 
hatékony támaszt. 

2. A kiengesztelődés szentségét kereső betegek között 
a legismertebb a skrupulista. Sok gyóntató keresztje. Egy­
részt keresi az lstennel való kibékülést, másrészt soha meg 
nem találja. úgy érzi, hogy nem kapta meg a megbocsá­
tást, sőt maga a gyónás új bűnaJkaiommá lett számára. 

A skrupulistát meg kell különböztetni az érzékeny lelki­
ismeretű személytőL Talán a mindennapi életben ez utób­
bit is ennek tekinthetik, azaz aggályosnak. De az érzékeny 
lelkiismeretű nincs gátolva benső szabadságában. Nem is 
nyugtalan és meg tudja határozni, hogy mikor vétkezett, 
mikor nem. Szabadon, de teljes erejével törekszik lsten 
minél nagyobb szeretetére, aki eltöltötte szfvét-lelkét. Ezért 
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akar karOlni mindent, ami megbánthatja. Mint az igazi sze­
relmes a legkisebb figyelmetlenséggel sem akarja meg­
sérteni választottját. 

Hasonló a helyzete annak, aki eddig talán bOnt bűnre 
halmozott, s most rádöbben, hogy mivel tartozik Istennek. 
Lehet, hogy hirtelen mindent ki akar javítani, minden rosz­
szst kiirtani. Az is előfordul, hogy élete nem volt tele sú­
lyos bűnökkel, de eljut a "második megtéréshez". Nem 
egy szent ilyenkor hetente kétszer is kereste a kiengesz­
telődés szentségében való részvételt. Nem magát féltette, 
hanem lsten szeretete töltötte be szívét. 

Az sem szükségképpen skrupulista, aki bensőleg nyug­
talan, és külsőleg pontosan megszabott imákkal, gyakor­
latokkal rakja tele napját. Gyakran egy nem teljesen födol­
gazott mulasztást vagy bűnt próbál kompenzálni. Ilyen le­
het pl. az, aki élete egyik szakaszában látta, hogy lsten 
papi vagy szarzetesi hivatást kínált föl neki, de - az evan­
géliumi ifjúhoz hasonlóan - mégsem mondott igent. Most 
próbálja kárpótolni akkori nagylelkűségének hiányát. 

A szoros értelemben vett skrupulisták között találunk 
olyat, aki munkáját rendesen végzi, csak pl. imaéleténél 
zavarodik meg: mindig ki kell javítani a legcsekélyebb fi­
gyelmetlenséget is. Vagy a szentségi szavak kimondásánál 
torpan meg, s alig képes befejezni az átváltoztatás szavait. 
Skrupulista a gyónó, aki nem tudja befejezni búnvallomá­
sát Látszólag elmondott mindent, ami a lelkén fekszik, de 
alig kezdi meg a gyóntató a bánatra vonatkozó párbeszé­
det, máris közbevág: hogy még eszembe jutott ... Néha 
szüntelen kérdésekkel zaklatja a gyóntatót: Ilyen vagy 
olyan gondolat marült föl bennem, semmi esetre sem akar­
tam, de hátha mégis beleegyeztem; súlyos bún volt? -
Súlyosabb esetekben kétszer-háromszor ls visszatér a 
gyóntatószékbe. Vagy pedig a büntetésből magára szabott 
imákat annyiszor kezdi újra, hogy képtelen bármi más mun­
kát vállalni. 

Kettősség kínozza. BOnösnek érzi magát, és mégsem 
képes ettől igazán szabadulni. Búntudata csak növekszik. 
Egyik oldalról úgy látja, hogy rossz vágyai voltak, de ugyan­
akkor hangoztatja, hogy nem egyezett beléjük. Az utolsó 
gyónásban elmondott mindent, ami akkor eszébe jutott, 
de most mégis úgy látja, hogy hátha mégis kimaradt vala­
mi, s emiatt egész gyónása érvénytelen lett. Vég nélküli 
láncba keveredett, amit nem képes áttörni. 
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Mélyebbről vizsgálva minden arra mutat, hogy nem 
képes a szélválasztani a bűntudatot és a tudatalatti szoron­
gást. Nem tud dönteni, nem képes sem felelősséget vállal­
ni cselekedeteiért, sem lsten irgalmába vetni magát. -
Ezért van, aki azt tartja, hogy a skrupulista tulajdonképpen 
bálványimádó: lelke mélyén teljesen tisztának tartja ma­
gát, bár még mindig nem eléggé, s ezért keveri bele magát 
olyan mechanizmusokba, amelyekkel még inkább tisztítani 
kívánja egész valóját. dnmaga és nem lsten körül forog, 
- minden látszat ellenére! Mert cselekedeteivel azt hirdeti, 
hogy lsten rideg, keményen büntet stb.; csak egyik oldalá­
ról látja lstenhez való kapcsolatát. 

Szado-mazochistáknak is tekintik őket, mert úgy lát­
szik, mintha az önmaguknak okozott fájdalom szerezne 
nekik kielégülést, de csak azért, hogy az egész kört újra 
kezdjék. Néha pedig hisztérikus vonásokat mutatnak: ba­
jaik miatt különös figyelmet követelnek a gyóntató részé­
ről. 

Hogyan épül ki mindez a skrupulista lelkében? Akik 
döntési képtelenségére teszik a súlypontot, azok pszicho­
aszténikusnak tekintik14• Ez a felfogás főként francia szer­
zök között volt általános. Pierre Janet, neves pszichiáter 
kutatásai szolgáltatták ehhez az alapot. Veleszületett gyen­
gesége miatt a skrupulista képtelen az élet nehézségeivel 
megküzdeni; a félelmek és szorongások ebből a képtelen­
ségből születnek. 

Mások a skrupulisták obszessziv vonását emelik ki 15. 

Helytelen szexuális nevelés, vagy ezen a téren felmarült 
és meg nem oldott problémák térnek vissza kényszerkép­
zetek alakjában. Az ellenük folytatott védekezés sikertelen­
sége tükröződik vissza a skrupulista beteg bűntudatában. 

3. Miként járjon el a gyóntató a skrupulistákkal? 
A súlyos eseteket irányítsa megfelelő pszichiáterhez 

vagy pszichoterapeutához. Kényes feladat, mert a skru­
pulista azt gondolhatja, hogy a pap nem érti meg, micsoda 
lelkiismereti problémája van. Nem tartja magát betegnek, 
bármennyire is szenved. Igen gyakran attól is fél, hogy 
végül hite rendül meg, ha nem pap kezeli. Pedig a súlyos 
eseteknél csak szakértö segítésétől remélhető javulás. 

Ha a pap úgy látja, hogy a beteg egész egyéniségét, 
munkáját nem zavarja a skrupulus, vagy lehetetlen meg­
felelő szakembert találni, akkor határozottsággal párosult 
jóakarattal járjon el a skrupulistával szemben. 
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A határozottság alapelve: nem játszani a skrupulista 
játszmáját Mindenek előtt megkivánni, hogy ne forduljon 
más gyóntatóhoz. Hallgassa meg egyszer a gyónását, és 
utána ne gyónásban, hanem lelkibeszélgetésben fogadja. 
Evvel a két előírással elkezdi áttörni az eddigi bűvös kört: 
a gyónást, ami újabb skrupulusokra ad alkalmat, ezért is­
mét gyónás, és így tovább. Kivételt lehet tenni, ha a skru­
pulista meg tudna esküdni, hogy valóban súlyos bűnt kö­
vetett el időközben. A lelkivezető magatartása tulajdon­
képpen mutatja a skrupulistának, hogy rendkívüli elbánás­
ban részesül. Ha szükséges, meg is mondhatja, hogy álla­
potát inkább betegségnek, mint bűnösségnek tartja. Ugyan­
akkor ne hangoztassa sem tudását, sem tekintélyét a skru­
pulistával szemben, nehogy negatív átvitelt váltson ki ben­
ne. A lelkivezető határozottsága mankó a skrupulistának. 
Mivel nincs elég akarata, nincs döntési képessége, a má­
sikra kell bíznia magát. 

A megértés alapelve: a skrupulista rászorul Krisztus 
gyógyító kegyelmére. Valószínűleg lassú és fáradságos 
munkával rá kell vezetni, hogy merjen saját lelkiismerete 
szarint dönteni, élni. Ezeknél a beszélgetéseknél meg kell 
beszélni néhány alapvető kérdést. Pl. miért oly nehéz szá­
mára a döntés; mitől fél; mi az, amit ezzel a határozatlan 
magatartással ki akar kerülni, illetve el akar érni? Esetleg 
arról is kell beszélni, hogy mindez hogyan és mikor kez­
dődött. Főleg azonban bizalmat kell kelteni benne, a meg­
felelő korlátok elfogadásávaL Istent mint szeretö Atyát 
nézze, ne pedig mint bírát; legyen bizalma benne, mert ö 
szereti a bűnösöket is. Megkívánja, hogy mi is szeressük, 
de nem az a célja, hogy büntessen, hanem hogy fölkeltse 
szeretetünket, hogy valóban viszontszeressük. Saját kor­
látaink elfogadása pedig alázatosságra tanít. A skrupulistá­
nál ez hiányzik. Nem képes elfogadni gyengeségeit, botlá­
sait. Nem érti meg, hogy lsten terveiben helyük lehet, hi­
szen ö jobban szereti a megtérő bűnöst, mint a gőgös iga­
zat, aki úgy ítéli, hogy neki nincs szüksége bűnbánatra. 

"Míg az elmúlt négy évszázad folyamán sok könyv je­
lent meg a skrupulisták gyógyításáról, a mai lelkipásztori 
gyakorlat kevés esetet tart számon. Sajnálatosabb a sok 
kereszténynél található laxizmus, akik csak nehezen isme­
rik föl, hogy bűnösök16 ." Elgondolkoztató megállapítás a 
római Gergely Egyetemen a lelkiségi teológia tanárátóL 
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A katekézisnek, a prédikációnak, az egész tanító egy­
háznak magatartására és kijelentéseire hívja föl a figyel­
met. Lelki klimát, atmoszférát alakítanak ezek, amelyek 
előmozdíthatják egyes erények gyakorlását, de felejthetik 
fontos tényezők megőrzését. 

Megérteti azt is, hogy milyen fontos ma a kiengesztelő­
dés szentségénél a betegség oldaláról megközelíteni a 
bűnöst. Korunk embere mindenütt a terápiáról hall, érzi 
korlátait, beteges hajlamait. Reméli, hogy ezekre talál or­
vosságot a lelki orvosnál, Krisztusnál. Fogadjuk el ezt az 
alapot, kezdjük ezen a ponton a párbeszédet, mint Krisz­
tus a vízről a szamariai asszonnyal. De ne álljunk meg a 
felületen, vezessük el a lélek igazi, halálos betegségének 
felismeréséhez, a bűnhöz és a krisztusi gyógyítás igazi 
ajándékához, a bűnbocsánathoz. Pásztorkodó-gyógyító 
módszerrel, de Krisztus nyomdokain. 

Megérteti azt is, hogy mennyi függ a lelkipásztor helyes 
kiképzésétőL Ha ezt megkapja, igen sokan fogják ma is 
felkeresni a pszichológus helyett vagy mellette. Ha kiérző­
dik, hogy megérti az "emberit" is, el tudja vezetni a beteg 
bűnöst és a bűnös beteget a "lelkiekhez" is. Mindenekelőtt 
pedig saját magán kell megtapasztalnia, hogy Krisztus 
meggyógyítja az ő bűneit is, megszabadítja lélekromboló 
hatásától, új szeratetra gyújtja a szívét. Ez kiárad majd 
egész személyiségére, és alkalmasabb eszköz lesz, a hogy 
mások is jobban megéljék a krisztusi megbocsátás gyó­
gyító kegyelmét. 

165 



JEGYZETEK 

lsten útjain 

DE MELLO, A.: Sadhana: A Way to God. Gujarat, 
Anand (India): Gujarat Sahitya Prakash, 1979, 69-91. o. 

2 LE JOL Y, E.: Jézusért tesszük. Eisenstadt: Prugg VIg., 
1983. 

3 Vö.: JUHÁSZ, L.: Bölcseleti embertan. Róma: Teológiai 
kiskönyvtár, 1978, 121. o. 

4 FRIELINGSDORF, K.-SWITEK, G. (Hrsg.): Entschei­
dung aus dem Glauben. Mainz: Matthias-Grünewald, 
1978, 51. o. 

5 HITTER, J.: Loyolai Szent Ignác lelkigyakorlatos köny­
ve. New York: St. Jutta Fond., 1978, 82-88. o. 

Az elmélkedés lélektani alapjai 

További fejtegetéseink vezérfonalát V. SATURA: Me­
ditation aus der Sieht der Psychologie und der christ­
lichen Tradition, Salzburg: Otto Müller VIg. 1981 c. 
könyvéből vesszük 

2 Vö. TILMANN, K.: Die Führung zur Meditation 1, 2. 
Einsiedeln: Benziger, 1976. 

3 UNDERHILL, E.: Mysticism. New York: Dutton, 1961. 
363-4., 314. o. 

4 RAINWATER, J.: You're in Charge: A Guide to Beco­
ming your own Therapist. Cuiver City, Ca.: Peace 
Press, 1979. 138. 

5 VAN BREEMEN, P.: Wie Brot das gebrochen wird. 
Würzburg: Echter, 1979. 33. o. 

6 i. m. 32. o 
7 HAAS, A.: Commento su/le annotazioni agli esercizi 

spirituali. Roma: CIS, 1976, 21. o 
8 VAN BREEMEN i. m. 33. o. 
9 HITTER, J. i. m. 57. o. 

10 RAJNWATER i. m. 139. o. 
11 KÖSTER, P.: Lebensorientierung an der Bibel. Stutt­

gart: Verlag Kath. Bibelwerk, 1978. 24-25. o. 
12 TILMANN i. m. 63. o. 
13 KÖSTER, P.: Ich gebe euch ein neues Herz. Stuttgart: 

Verlag Kath. Bibelwerk, 1978. 32. o. 
14 RAY, D.: The Art of Christian Meditation. Wheaton, 

lll.: Tyndale Publ., 1977. 17. o. 
15 Vö. JALICS, F.: Tanuljunk imádkozni. Eisenstadt: 

Prugg Vlq. 1977, 56-60. o. 
16 Vö. SKINNER, B. F.: About Behaviorism. New York: 

Knopf, 1974. 

166 



17 DE MELLO, A. i. m. 21. o. 
18 HUME, card. B.: Searching for God. London: Hodder 

and Stoughton, 1977, 126. o. 
19 MARCOZZI, V.: Ascesi e psiche. Brescia: Morcelliana, 

1963, 132-135. o. 
20 BENKÖ, A.-SZENTMARTONI, M.: Testvéreink szolgá­

latában. Eisenstadt: Prugg VIg. 1981, 74-79. o. 

A tökéletesség technológiája 

CARKHUFF, R. R.: A Human Technology for Group 
Helping Process, in: Educationa/ Technology, 1973, 13, 
31-38, és CARKHUFF, R. R.: Helping and Human Re­
lations. New York: Holt, Rinehart & Winston, 1969. 

2 FUSTER, J. M.: Growing in Christ. Bombay: St. Paul 
Publ., 1981, és FUSTER, J. M.: Personal Counseling. 
Bombay: St. Paul Publ., 1980. 

3 L. bővebben: BENKÖ-SZENTMARTONI i. m. 104. o. 

Együtt lsten felé 

WULF, F.: Seelenführung, in: Sacramentum mundi 
(Hrsg.: K. Rahner-A. Darlap), IV. B and, Freiburg-Ba­
sel-Wien: Herder, 1969. 

2 BARRY, W. A.-CONNOLLY, W. J.: The Practice of Spi­
ritua/ Direction. New York: The Seabury Press, 1983, 
VI. o. 

3 BERNARD, A. Ch.: L'aiuto spirituale persona/e. Roma: 
Ed. Rogate, 1981, 13. o. 

4 BRUNO DE J~SUS-MARIE: Saint Jean de la Croix et 
la Psycholog ie moderne, in: Diraction spirituelle et 
psychologie. ~tudes Carmelitaines, Bruges: Desclée 
de Brouwer, 1951, 11. o. 

5 LAPLACE, J.: La diraction de conscience ou le dia­
/ogue spirituel. Paris: Mame, 1965, 23. o. 

6 STIERLI, J.: L'art de la diraction spirituelle, in: Chri-
stus, 1960, Nr. 25, 23. o. 

7 BERNARD, i. m. 21. o. 
8 BARRY-CONNOLL Y, i. m. 155. o. 
9 L. Loyolai Szt. Ignác lelkigyakorlatos könyve, 15. p. 

10 LAPLACE, i. m. 42. o. 
11 SUDBRACK, J.: Geistliche Führung. Freiburg-Basel­

Wien: Herder, 1981, 12-16. o. 
12 SUDBRACK, i. m. 44-45. o. 
13 TANQUEREY, A.: Précis de Théologie Ascétique et 

Mystique. Paris-Tournai-Rome, ae ed. 1924, 14. o. 
14 SCHALLER, J.-P.: Diraction spirituelle et temps mo­

dernes. Paris: Beauchesne, 1978. 

167 



15 L. BENKÖ, A.: Bevezetés a va/Jás/é/ektanba. Róma: 
Teológiai kiskönyvtár, 1979. 

16 SCHMIDT, H.: Organische Aszese. Paderborn: F. Schö-
ningh, 1952, 456. o. 

17 L Civilta Cattolica, 1950, 435. o. 
18 BRUNO DE J~SUS-MARIE, i. m. 11-12. o. 
19 BARRY-CONNOLL Y, i. m. 93-94. o. 
20 JONES, A.: Exploring Spiritua/ Direction. An Essay on 

Christian Friendship. New York: The Seabury Press, 
1982, 32. o. 

21 BELLET, M.: Psychologie et spiritualité, in: Christus, 
1969, Nr. 69,508. o. 

Szövevényes kapcsolat 

RUDIN, J.: Psychotherap/e und Religion. Olten-Frei­
burg i. Br.: Walter VIg., 1962, 164. o. 

2 BARRY-CONNOLL Y, i. m. 114. o. 
3 BENKÖ-SZENTMARTONI, i. m. 47-100. o. 
4 NODET, Ch.-H.: Ce qu'une psychologie en profondeur 

peut apporter au diracteur de conscience, in: Diree­
lion spirituelle et psycho/ogie. ~tudes Carmelitalnes. 
Bruges, Desclée de Brouwer, 1951, 311. o. 

5 L. pl. a neves magyar származású pszichiáter, L. 
SZONDI (Lehrbuch der experimentelfen Triebdiagno­
stik. Bern-Stuttgart-Wien: H. Huber, 19723) kategóriáit: 
infláció, inflativ-projekció, introprojekció, projektív­
negáció stb. 

6 Vö. JÁLICS, F.: Testvéreink hite. Eisenstadt: Prugg 
VIg., 1979, 11-12. o. 

7 SCHMIDBAUER, W.: Die hi/flosen He/ter. Ober die 
seelische Prob/ernatik der helfenden Berufe. Reibek 
b. Hamburg: Rowohlt, 1977. 

8 BERNE, E.: Spiele der Erwachsenen. Psycholog/e der 
menschlichen Beziehungen. Reinbek b. Hamburg: Ro­
wohlt, 1970. 

Pszichopatológia és életszentség 

Vö. ENGLISH, S. 0.-FINCH, S. M.: lntroduction to 
Psychiatry. New York: Norton, 1964, és SAHAKIAN, 
W. S.: Psychopathology Today. ltasca, lll.: Peacock, 
1970. 

2 MILLON, T.-MILLON, R.: Abnormal B.ehavior and Per­
sonality. Philadelphia: Saunders, 1974. - Millon ere­
deti kategóriái: 1. asthenic personality: passive-deta­
chad pattern; 2. avoidant personality: active-detached 
pattern; 3. inadequats personality: passive-dependant 
pattern; 4. hysterical personality: active-dependent 

168 



pattern; 5. narcissistic personality: passive-indepen­
dant pattern; 6. aggressive personality: actíve-inde­
pendant pattern; 7. compulsive personality: passive­
ambivalant pattern; 8. negatívistic personality: active­
ambivalent pattern. 

3 MORETTI, G.: l santi dalia foro scrittura. Roma: Ed. 
Paoline, 1975, 136. o. 

4 CRISOGONO de Jesús Sacramentado: tivotopis Sv. 
lvana od Kriza. Sarajevo: Radosna vijest, 1974, 185. o. 

5 MANNS, P.: Testvéreink, a szentek. Eisenstadt: Prugg 
VIg., 1980. 

6 L. KISKER, G. W.: The Disorganized Personality. New 
York: McGraw Hill, 1972, 210. o. és KOLB, L. C.: Mo­
dern Clinical Psychiat.ry. Philadelphia: Saunders, 1973, 
90. o. 

7 GYÖKÖSSY, E.: Magunkról magunknak. Budapest: 
Ref. Sajtóosztály, 31981. 

8 MILLON i. m. 227. o. 
9 VANSTEENKISTE, C. J.: Tommaso d'Aquino, in: Biblio­

theca Sanctorum, Vol. XII, 544-563. Roma: Citta Nuo­
va, 1969. 

10 KIRCH, K.-RODEWYK, A.: Helden des Christentums, 
ll. Paderborn: Bonifacius VIg., 141. o. 

11 Vö. CAMERON, N.: Personality Development and Psy­
chopathology: A Dynamic Approach. Boston: Houghton 
Mifflin, 1963, 648. o. és ENGLISH-FINCH i. m. 242. o. 

12 Vö. KISKER i. m. 233. o. 
13 FOURREY, R.: Giovanni Maria Vianney, in: Bibliotheca 

Sanctorum, Vol. VI, 1039-1045. Roma, Citta Nuova, 
1965. 

14 MORETTI, i. m. 273. o. 
15 Vö. LAKE, F.: Clinical Theology. London: Darton, Long-

man and Todd, 1966,401. o. 
16 GYÖKÖSSY, i. m. 36. o. 
17 Vö. LAKE, i. m. 380. o. 
18 MANNS, i. m. 352. o. 
19 Vö. MILLON i. m. 252. o. és GAMERON i. m. 651. o. 
20 GYÖKÖSSY i. m. 47-49. o. 
21 MORETTI i. m. 61. o. 
22 Vö. CAMERON i. m. 642. o. 
23 MILLON i. m. 252. o. 
24 Vö. MORETTI i. m. 103. o. 
25 Pl. BARTOLL, D.: Vita deS. Francesco Borgia. Torino: 

Marietti, 1925. 

A gyógyító Krisztus nyomában 
ALSZEGHY, Z.: A gyónás. Róma: Teológiai kiskönyv­
tár, 1978. 32. és 82. o. 

169 



2 JASPERS, K.: Wesen und Kritík der Psychotherapie. 
München: Piper, 1955. 47. o. 

3 GASTGEBER, K.: Beichte, in: Praktisches Wörterbuch 
der Pastoralanthropologie (Hrsg. H. Gasteger, K. Gast­
geber et alii), Wien-Freiburg-Basel: Herder, Göttingen: 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1975. 105. o. 

4 H~RING, B.: Die groBe Versöhnung. Neue Perspekti­
ven des BuBsakramentes. Salzburg: O. Müller VIg., 
1970. 43-44. o. 

5 GRIESL, G.: Pastoralpsychologische Bemerkungen zu 
unserer heutigen BuBpraxis. Finkenzeller, J.-Griesl, 
G.: Entspricht die Beichtpraxis der Kirche der Forde­
rung Jesu zur Umkehr? München: Rex Verlag, 1971. 
162. o. 

6 FENEBERG, R.: Die Beichte - Ein Angebot für christ­
liche Lebensgestaltung. Sporschil, G. (Hrsg.): Wie heu­
te beichten? Wien-Freiburg-Basel: Herder, 1974. 126. o. 
- Vö. SCHWAGER, Th.: Das vergebende Gesprach: 
Grund/agen und Praxis des Beichtgesprachs. Mün­
chen: Don Bosco Verlag, 1981. 

7 SCHILLING, H.: Die therapeutische Dimension der 
BuBe. FEIFEL, E. (Hrsg.): BuBe. BuBsakrament. BuB­
praxis. München: Don Bosco Verlag, 1975. 118-119. o. 
Lásd még: Sch u ld und Trauer - Zur Psychoanalyse 
der Beichte. Tobias Brocher antwartet Manfred Linz, 
és H. Schilling: SuBpraxis zwischen gestern und mar­
gen. Mindkettö in: Katechetische Blatter, 1974 (99); 
298-323. 

8 BOMMER, .J.: Befreiung von Schuld. Zürich-Einsiedeln­
Köln: Benziger VIg., 1976. 105. o. 

9 BAUDOUIN, Ch.: Les étapes de la Culpabilité. Dic­
tionnaire de la Spiritualité, ll. 1953. col. 2640. 

10 SNOECK, A.: Beichte und Psychoanalyse. Frankfurt 
a. M.: Josef Knecht. 1958. 72. o. 

11 GRIESL i. m. 176. o. 
12 MOWRER, O. H.: The New Group Therapy. New York: 

Van Nostrand Co. 1964. 88-89. o. 
13 KLEIN, M.: Contributions to Psycho-analysis. 1921-

1945. London: The Hogarth Press and The Institute of 
Psycho-analysis. 1950. 326. o. 

14 SNOECK, A.: Escrúpulo, pecado, confesión. Madrid: 
Ed. Fax, 1960. 

15 MORA, G.: The Psychotherapeutic Treatment of Scru­
pulous Patients. Cross Currents of Psychiatry and 
Catholic Morality (Ed. W. Birmingham-J. Cunneen). 
New York: Pantheon Books, 1964. 248. o. 

16 BERNARD, Ch. A.: L'aiuto spirituale persona/e. Roma: 
Ed. Rogate, 1981.115. o. 

170 



TARTALOM 

Elöljáróban 3 

ISTEN úT JAIN 5 
l. Tiszta múlt 5 
A gyűlölet átka 5 
A keserűség orvosiása 7 
ll. Miből tudom, hogy mi az lsten akarata? 9 
Bevezetés 9 
A probléma igazi megfogalmazása 13 
Pszichológiai mode/1 lsten akaratának kereséséhez 16 
Szent Ignác szabályai 19 
Zárógondolat 21 

AZ ELMr=LKEDÉS Lr=LEKTANI ALAPJAl 22 
Elmélkedni - divat vagy életszükséglet? 22 
A tapasztalat három dimenziója 23 
1. A teljesítmény 23 
2. Az eksztázis 24 
3. Az elmélyülés 24 
Az elmélkedés mint folyamat 25 
Az elmélkedés hasznossága 28 
Az összeszedettség t.echnikái 31 
1. Az összeszedettség testi feltételei 31 
2. Az összeszedettség pszichikai előmozdítói 33 
Az elmélkedés formái 35 
1. Képelmélkedés 36 
2. Szóelmélkedés 36 
3. Biblikus elmélkedés 37 
4. Szemlélődés (kontempláció) 38 
Az elmélkedés veszélyei 38 
Nehézségek az elmélkedésnél 40 
1. Szórakozottság 40 
2. Lelki szárazság 41 
3. Lelki sötétség 42 

A TöKr=LETESSr=G "TECHNOLóGIÁJA" 44 
A lelki élet alapjai 44 
Kegyelem és természet 45 
A tökéletesség buktatói 46 
Az eltorzított lsten-kép 46 
A hamis én-kép 48 

171 



A. A Krisztusban élő ember öntudata 49 
1. Páratlanságunk tudata 49 
2. önmagunk és mások elfogadása 49 
3. Elkötelezettség 50 
4. Tudatos részvétel Krisztus küldetésében 50 
5. Megelégedett szaretet 51 
B. A tökéletesség technológiája 52 
l. Beállítódások, amelyek elősegítik a lelki növekedést 53 

1. Beleélés (empátia) 54 
2. Oszinteség 54 
3. önmagbecsülés 55 
4. Szembesítés (konfrontáció) 56 
ll. Módszeres önnevelés 56 
1. Felismerés 57 
2. Személyesités 57 
3. Kezdeményezés 58 
4. Kiértékelés 58 

EGYÜTT ISTEN FEL~ 61 
Együtt az úton 62 
Lelkivezetés és lélektan 68 

SZÖVEV~NYES KAPCSOLAT 79 
1. Miért választunk lelkivezetőt? 79 
2. Védekezési mechanizmusok 86 
3. ~rzelmi átvitelek 95 
A segítői szindróma 100 

PSZICHOPATOLÓGIA ~S ~LETSZENTS~G 106 
A mindennapi élet pszichopatológiája 106 
Patológiás alapokra épülő személyiségtípusok 107 

l. Aszténiás személyiség 109 
ll. Visszahúzódó személyiség 114 

lll. Inadekvát, "alkalmatlan" személyiség 118 
IV. Hisztériás személyiség 123 
V. Nárcisztikus személyiség 128 
VI. Agresszív személyiség 131 

VII. Kompulziv személyiség 135 
VIli. Negatívista személyiség 139 

A GYóGYITó J~ZUS NYOMABAN 144 
l. A beteg bDnös 145 

11. A bűnös beteg 160 

Jegyzetek 166 

172 






	Cím

	Elöljáróban

	Isten útjain
	I. Tiszta múlt
	A gyűlölet átka
	A keserűség orvoslása

	II. Miből tudom, hogy mi az Isten akarata?
	Bevezetés
	A probléma igazi megfogalmazása
	Pszichológiai modell Isten akaratának kereséséhez
	Szent Ignác szabályai
	Zárógondolat


	Az elmélkedés lélektani alapjai
	Elmélkedni – divat vagy életszükséglet?
	A tapasztalat három dimenziója
	1. A teljesítmény
	2. Az eksztázis
	3. Az elmélyülés

	Az elmélkedés mint folyamat
	Az elmélkedés hasznossága
	Az összeszedettség technikái
	1. Az összeszedettség testi feltételei
	2. Az összeszedettség pszichikai előmozdítói

	Az elmélkedés formái
	1. Képelmélkedés
	2. Szóelmélkedés
	3. Biblikus elmélkedés
	4. Szemlélődés (kontempláció)

	Az elmélkedés veszélyei
	Nehézségek az elmélkedésnél
	1. Szórakozottság
	2. Lelki szárazság
	3. Lelki sötétség


	A tökéletesség „technológiája”
	A lelki élet alapjai
	Kegyelem és természet

	A tökéletesség buktatói
	Az eltorzított Isten-kép
	A hamis én-kép

	A. A Krisztusban élő ember öntudata
	1. Páratlanságunk tudata
	2. Önmagunk és mások elfogadása
	3. Elkötelezettség
	4. Tudatos részvétel Krisztus küldetésében
	5. Megelégedett szeretet

	B. A tökéletesség technológiája
	I. Beállítódások (attitűdök), amelyek elősegítik a lelki növekedést
	1. Beleélés (empátia)
	2. Őszinteség
	3. Önmegbecsülés
	4. Szembesítés (konfrontáció)

	II. Módszeres önnevelés
	1. Felismerés
	2. Személyesítés
	3. Kezdeményezés
	4. Kiértékelés



	Együtt Isten felé
	Együtt az úton
	Lelkivezetés és lélektan

	Szövevényes kapcsolat
	1. Miért választunk lelkivezetőt?
	2. Védekezési mechanizmusok
	3. Érzelmi átvitelek
	A segítői szindróma

	Pszichopatológia és életszentség
	A mindennapi élet pszichopatológiája
	Patológiás alapokra épülő személyiségtípusok

	I. Aszténiás személyiség: passzív-magányos lelki alkat
	II. Visszahúzódó személyiség: aktív-magányos lelki alkat

	III. Inadekvát, „alkalmatlan” személyiség: passzív-függő lelki alkat
	IV. Hisztériás személyiség: aktív-függő lelki alkat
	V. Nárcisztikus személyiség: passzív-független lelki alkat
	VI. Agresszív személyiség: aktív-független lelki alkat
	VII. Kompulzív személyiség: passzív-ambivalens lelki alkat
	VIII. Negativista személyiség: aktív-ambivalens lelki alkat

	A gyógyító Jézus nyomában
	I. A beteg bűnös
	II. A bűnös beteg

	Jegyzetek

	Tartalom


